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Spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih operacijah Združenih narodov  

Povzetek 

Obravnava spolnega izkoriščanja in nasilja v mednarodnih mirovnih in varnostnih okvirjih je 
ključna za ustvarjanje diskurza, ki bo posledično vplival na rekonceptualizacijo in spremembo 

odnosa do spola v mirovnih misijah in tako prispeval k nastanku trajnostnega miru in inkluzivne 
varnosti. Magistrsko delo analizira problematiko spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih 
operacijah Združenih narodov (ZN) v širšem kontekstu diskurza spola v mednarodnem pravu 

in v varnostnem sektorju mednarodnih odnosov, kot tudi ukrepe mednarodne skupnosti – še 
posebej ZN, ki se nanašajo na konceptualne in operacijske ukrepe za preprečevanje spolnega 

izkoriščanja in nasilja v mirovnih operacijah. Z uporabo kritične analize magistrska naloga 
rekonceptualizira spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih in v pokonflik tnem 
obdobju ter opozarja na konceptualne pomanjkljivosti obstoječih politik, ki se nanašajo na 

spolno izkoriščanje in nasilje pripadnikov mirovnih misij ZN – posebej načela enakosti spolov 
v mirovnih operacijah, namenjenih izboljšanju ravnovesja med spoloma v dejavnostih 

organizacije. 

Ključne besede: mirovne misije, Združeni narodi, spolno izkoriščanje in nasilje, mednarodna 

varnost, družbeni spol. 

 

Gender-based violence in United Nations peacekeeping missions 

Abstract 

Addressing gender-based violence in international peace and security is crucial for the 
development of discourses that can influence reconceptualization and transition of the gender 

framework in peacekeeping missions of the United Nations (UN), and contribute to the creation 
of sustainable peace and inclusive security. The master thesis explores and analyzes the problem 
of gender-based violence in UN peacekeeping missions in the wider context of gender dicourses 

in international law and the sector of international security, as well as the measures in the 
international community – especially those adopted by the UN, related to conceptual and 

operational measures deployed to prevent gender-based violence in peacekeeping missions. 
With the use of the critical analysis the objecive of the thesis is to reconceptualize our 
understanding of gender-based violence in armed conflict and in the post-conflict period, as 

well as to highlight conceptual shortcomings of the existing policies relating to gender-based 
violence in UN peacekeeping missions – especially the gender mainstreaming approach, which 

seeks to help the UN achieve the gender balance. 

Key words: peacekeeping missions, the United Nations, gender-based violence, internationa l 

security, gender. 
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SEZNAM KRATIC 

CEDAW – Konvencija o odpravi vseh oblik diskriminacije žensk (Convention on the 

Elimination of All Forms of Discrimination Against Women) 

CDT – Skupina za ravnanje in disciplino (Conduct and Discipline Team) 

CDU – Enota za ravnanje in disciplino (Conduct and Discipline Unit) 

DEVAW – Deklaracija o odpravi nasilja nad ženskami (Declaration on the Elimination of 

Violence against Women) 

FST – feministična varnostna teorija (feminist security theory) 

ICTR – Mednarodno kazensko sodišče za Ruando (International Criminal Tribunal for 

Rwanda) 

ICTY – Mednarodno kazensko sodišče za nekdanjo Jugoslavijo (International Criminal 

Tribunal for the Former Yugoslavia)  

MINUSCA – Večdimenzionalna integrirana stabilizacijska misija Združenih narodov v 

Srednjeafriški republiki (United Nations Multidimensional Integrated Stabilization Mission in 

the Central African Republic) 

MONUC – Operacija Združenih narodov v Kongu (United Nations Organisation Mission in 

the Democratic Republic of the Congo) 

MOU – Memorandum o soglasju (Memorandum of Understanding Agreement) 

NAPs – nacionalni akcijski načrti (national action plans) 

OIOS – Urad Združenih narodov za storitve notranjih preiskav (United Nations Office of 

Internal Oversight Services) 

SOFA – Sporazum o statusu sil mirovnih misij (Model Status of Forces Agreement for 

Peacekeeping Operations) 

TCC – države, ki prispevajo vojake za mirovne misije (troop contributing countries) 

UL ZN – Ustanovna listina Združenih narodov 

https://en.wikipedia.org/wiki/MONUC
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UNAMET – Operacija Združenih narodov v Vzhodnem Timorju (United Nations Mission in 

East Timor) 

UNDPKO – Oddelek Združenih narodov za mirovne operacije (United Nations Department for 

Peacekeeping Operations) 

UNPROFOR – Zaščitne sile Združenih narodov (United Nations Protection Force) 

UNTAC – Tranzicijska oblast Združenih narodov v Kambodži (United Nations Transitional 

Authority in Cambodia) 

WPS – agenda o ženskah, miru in varnosti (women, peace and security agenda) 

ZN – Združeni narodi 
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1 UVOD 

Spolno izkoriščanje in spolno nasilje1 v času oboroženih spopadov predstavljata dejanje 

dominacije, ki je utemeljeno v kompleksni mreži kulturnih predsodkov. Eden poglavitnejš ih 

predsodkov je vloga spola v družbi (Bastick in drugi 2007, 9). Na ženske in moške izkušnje v 

oboroženih spopadih vplivajo razmerje moči med spoloma in spolne družbene vloge, ki jih 

prevladujoče, spolno slepo razumevanje konfliktov in pokonfliktne obnove pogosto ne vidi (El 

Jack 2003, 3). Neravnovesje moči med spoloma v družbeni strukturi, ki obstaja v 

predkonfliktnih obdobjih, se še zaostri v oboroženih spopadih in po njih (prav tam). Kljub temu 

se spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih razlikujeta po obsegu in oblikah, v 

katerih se manifestirata. 

Primere razširjenega in sistematičnega spolnega izkoriščanja in nasilja najdemo v Bosni in 

Hercegovini, Darfurju in Demokratični republiki Kongo,2 v konfliktih med Izraelom in 

Palestino ali v Šrilanki pa je pojav spolnega nasilja omejen (Bastick in drugi 2007, 9).3 To je 

lahko usmerjeno k pripadnikom/cam določene politične, verske ali etnične skupine. Storilc i/ke 

spolnega izkoriščanja in nasilja so lahko moški ali ženske, tako civilisti/ke kot vojaki/nje, 

pripadniki/ce uporniških skupin, družinski člani/ce žrtev ali pripadniki/ce mirovnih misij. Tudi 

žrtve spolnega nasilja so lahko ženske in moški, vojaki/nje in civilisti/ke (prav tam). 

Preprečevanje spolnega nasilja in zaščita civilistov pred spolnim izkoriščanjem in nasiljem v 

oboroženih spopadih tako predstavljata velik izziv za mirovne misije ZN. Ta izziv je še večji, 

če so v dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja vključeni sami pripadniki/ce mirovnih misij, ki 

naj bi ta dejanja preprečili. 

Od ustanovitve ZN v letu 1945 je praksa ohranjanja miru postala njena pomembna dejavnost. 

Mirovne misije so ena od oblik prizadevanja mednarodne skupnosti za naslavljanje konfliktov.4 

                                                 
1 Združeni narodi (ZN) definirajo spolno izkoriščanje kot vsako dejansko ali poskušano zlorabo položaja ranjivosti, 

različne moči ali zaupanja za spolne namene, vključno s finančnim, socialnim in političnim dobičkom od spolnega 

izkoriščanja drugega (ni pa namen omejen na te dobičke), medtem ko je spolno nasilje dejanje ali poskus dejanja 

spolne narave pod prisilo ali neenakimi pogoji (Secretary-General's Bulletin 2003, 1. odst.).  
2 Sistematično spolno izkoriščanje in nasilje se nanašata na sistematično uporabo posilstva z namenom etničnega 

čiščenja, vzpostavljanje trgovine z ženskami in prisilno prostitucijo. Razširjeno in sistematično spolno nasilje je  

lahko metoda bojevanja oborožene skupine, po drugi strani pa lahko oborožene skupine in civilisti/ke izkoriščajo  

oboroženi spopad in kaos kot priložnost za izvršitev spolnega izkoriščanja in nasilja (Zgaga 2012, 133). 
3 Empirične podatke o številu primerov spolnega izkoriščanja in nasilja je potrebno obravnavati zelo previdno, saj 

velikokrat zločini niso prijavljeni zaradi strahu pred usmrtitvijo in stigmatizacije žrtev (Wood 2003, 309). Na 

primeru konfliktov med Izraelom in Palestino in v Šrilanki je treba pojasniti, da so ženske pogosto članice 

gverilskih skupin bojevnikov. M. Bastick in drugi (2009, 87) navajajo, da je eden od razlogov za vključitev žensk 

v gverilske skupine bojevanja prav zaščita pred spolnim izkoriščanjem in nasiljem. 

 
4  L. Jelušič (2003, 628) definira mirovne misije kot »/.../ vse oblike vojaš kih in nevojaških aktivnosti, ki potekajo 

v kontekstu političnih in diplomatskih prizadevanj za vzpostavitev in ohranjanje mednarodnega miru« . 
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Takšne misije so pomembne, saj uporabljajo pristop od zgoraj navzdol (top-down approach) k 

preprečevanju spopadov, po drugi strani pa so ozko usmerjene na obvladovanje določenih 

konfliktov ter simbolizirajo pripravljenost mednarodne skupnosti na naslavljanje zapletenih in 

dolgotrajnih vzrokov nasilnih konfliktov (Farrior 2009, 85; Odello 2010, 351).  

Sama narava mirovnih misij ZN se je v nekaj desetletjih drastično spremenila: od leta 1947 do 

leta 1987 jih je bilo le 14, bile so bile manjšega obsega in usmerjene predvsem na nadzor 

premirja (Gaibulloev in drugi 2009, 827), medtem ko je od leta 2017 15 aktivnih mirovnih 

misij, ki temeljijo na večrazsežnostnem pristopu k ohranjanju miru in varnosti ter zajemajo 

zaščito civilistov, pomoč pri razorožitvi, organizaciji volitev, varovanju in spodbujanju 

človekovih pravic in pri vzpostavitvi pravne države (United Nations 2017). Temeljne funkcije 

mirovnih misij so tako: a) vzpostavitev varnega in stabilnega okolja in krepitev državne 

sposobnosti za zagotavljanje varnosti ob polnem spoštovanju človekovih pravic; b) spodbujanje 

dialoga za olajšanje političnega procesa in vzpostavitev legitimnih in učinkovitih institucij; c) 

zagotavljanje okvirja za usklajeno delovanje ZN in drugih mednarodnih akterjev (Hillen 1994, 

29; United Nations Department for Peacekeeping Operations 2012, 19). 

Kljub uspešnosti in dobrim namenom mirovnih misij obstajajo konkretne obtožbe 

pripadnikov/c mirovnih misij, vpletenih v mučenje domačinov, vključno s spolnim 

izkoriščanjem in nasiljem, kar je bilo med prvimi dokumentirano v Bosni in Hercegovini, 

Kambodži in Vzhodnem Timorju (Wilson in Hurvitz 2014, 2).5 Leta 2003 je generalni sekretar 

ZN izdal bilten, ki prepoveduje vse oblike transakcijskega spolnega odnosa in spolnega odnosa 

z osebami, mlajšimi od 18 let, ter ne priporoča nobenih spolnih razmerij med osebjem ZN in 

državljani države gostiteljice (Secretary General's Bulletin 2003, 3. odst.). Vendar pa se primeri 

izkoriščanja in zlorabe še vedno nadaljujejo v mirovnih misijah v Demokratični republik i 

Kongo in Srednjeafriški republiki (Human Rights Watch 2016).6 Takšne kršitve človekovih 

pravic s strani tistih, ki naj bi varovali dostojanstvo in človekove pravice in to varstvo tudi 

spodbujali, povečajo trpljenje ranljivega prebivalstva, ogrožajo poslanstvo mirovnih misij in 

                                                 
5 Gre za misije: Zaščitne sile Zdrzženih narodov (United Nations Protection Force – UNPROFOR), Tranzicijska 

oblast Združenih narodov v Kambodži (United Nations Transitional Authority in Cambodia – UNTAC) in 

Operacija Združenih narodov v Vzhodnem Timorju (United Nations Mission in East Timor – UNAMET. 
6 Gre za misije: Operacija Združenih narodov v Kongu (United Nations Organisation Mission in the Democratic 

Republic of the Congo – MONUC) in Večdimenzionalna integrirana stabilizacijska misija Združenih narodov v 

Srednjeafriški republiki (United Nations Multidimensional Integrated Stabilization Mission in the Central African 

Republic – MINUSCA). 



 

 

11 
 

sposobnost ZN na področju ohranjanja miru ter tako odpirajo niz vprašanj o reinterpretaciji in 

reorganizaciji mirovnih misij (Stern 2015, 11). 

Kljub temu da so organi ZN začeli usmerjeno obravnavati spolno izkoriščanje in nasilje v 

mirovnih operacijah, se ta dejanja obravnavajo kot osamljeni dogodki, ne upoštevajoč širši 

normativni okvir, ki se nanaša na obravnavo treh temeljnih vprašanj: prvič, kako so izkušnje 

spolnega izkoriščanja in nasilja pravno opredeljene (oziroma ali (ne) temeljijo na stereotipnem, 

vnaprej oblikovanem in diskriminatornem mnenju o tem, kaj je spolno izkoriščanje in nasilje) ; 

drugič, na kakšne načine se raziskujeta spolno izkoriščanje in nasilje (ali so ti spolno obarvani 

oziroma upoštevajo žensko perspektivo); in tretjič, ali sedanje praske obravnave spolnega 

izkoriščanja in nasilja aktivno diskriminirajo žrtve, kar vključuje stigmatizacijo žrtve ter 

čustveno in psihično trpljenje žrtve v preiskavnem postopku (Pillay 2010, 848). Prizadevanja 

za preoblikovanje mirovnih operacij bi morala, kot navaja M. Alison (2007, 83), preseči takšno 

neučinkovito razmišljanje in bi se morala nasloniti na holistično analizo problematike, ki edina 

lahko ustrezno naslovi obstoječi problem.  

Vprašanja, kot so vloga vojaškega osebja, da deluje kot zastopnik miru, etika intervencije in 

primernost grožnje ali uporabe sile, mednarodno-pravna regulativa na področju spolnega 

izkoriščanja in nasilja v povezavi s konflikti in nepripravljenost ZN in držav članic, ki 

prispevajo vojake/inje za mirovne misije, na preiskovanje in pregon domnevnih storilcev − 

imajo pomembne posledice za samo spremembo mirovnih operacij in posledično tudi na 

odpravo spolnega izkoriščanja s strani pripadnikov mirovnih misij (Notar 2006, 416; Stern 

2015, 12).  

1.1 Metodološko-hipotetični okvir 

1.1.1 Opredelitev problema in ciljev raziskovanja 

Cilj magistrskga dela je konceptualizirati in analizirati spolno izkoriščanje in nasilje tujih 

pripadnikov/c mirovnih misij ZN v širšem kontekstu diskurza o miru in varnosti ter prispevati 

k razumevanju pogojev in praks – skozi mednarodnopravno regulativo, oblikovanje diskurza 

na ravni ZN in vloge držav članic ZN, posebej držav, ki prispevajo vojake/inje v mirovne misije 

(troop contributing countries   ̶  TCC), ki omogočajo spolno izkoriščanje in nasilje s strani 

pripadnikov mirovnih misij ZN. Skozi kritično analizo se magistrska naloga osredotoča na 

konceptualni in izvedbeni okvir za obravnavo spolnega izkoriščanja in nasilja v konflik t ih, 

rekonceptualizira razumevanje spolnega nasilja v konfliktih in odziva ter odgovornosti za ta 
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dejanja. Če upoštevamo politiko ZN, ki zajema ničelno stopnjo strpnosti do spolnega 

izkoriščanja in nasilja pripadnikov/c mirovnih misij ZN, bo magistrska naloga pokazala, da 

mora ZN, vključno z državami članicami, prepoznati, da spolno izkoriščanje in nasilje pomenita 

kršitev človekovih pravic in mednarodnopravnih norm na področju mednarodnega 

humanitarnega in kazenskega prava, in posledično izvesti reformo mirovnih misij, da bi lahko 

ZN učinkovito naslovil pojave spolnega izkoriščanja in nasilja ter ustrezno sankcioniral tiste, 

ki jih povzročajo. 

1.1.2 Raziskovalno vprašanje 

Magistrsko delo išče odgovore na naslednje vprašanje: Kakšen pomen ima konceptualizac ija 

spola v mednarodnih odnosih, vključno z diskurzom v mednarodnem pravu in strukturah ZN, 

na pojave spolnega izkoriščanja in nasilja s strani pripadnikov/c mirovnih misij ZN?  

1.1.3 Struktura magistrskega dela 

Poleg uvoda in zaključka magistrsko delo vsebuje štiri poglavja. Cilj prvega poglavja je 

vzpostavitev teoretičnega in pojmovnega okvirja za razumevanje izbranega problema. Poglavje 

tako obravnava feministične teorije v mednarodnih odnosih ter njihovo aplikacijo na oborožene 

spopade. Ta je pomembna zaradi obstoja različnih, tudi nasprotujočih si, feminističnih teorij, ki 

obravnavajo oborožene spopade in vlogo spola v oboroženih spopadih. Poglavje obravnava 

poudarek maskulinistične teorije, posebej pomen vojaške kulture in oblikovanja hegemonske 

moškosti, ki vodi v neravnovesje med spoloma, je pa pomembno kot pojmovno izhodišče 

magistrskega dela, v katerem je spol definiran kot družbeni konstrukt. Za nadaljevanje 

magistrskega dela je pomembna tudi analiza ključnih konceptov, kot so (družbeni) spol – 

gender,7 spolno nasilje in spolno izkoriščanje.  

Cilj drugega poglavja je pojasniti razumevanje spolnega nasilja v mednarodnem pravu in 

spremembo obravnave spolnega nasilja skozi čas od nujne stranske posledice oboroženih 

spopadov v premišljeno uporabljeno taktiko v mednarodnih konfliktih. Tako drugo poglavje 

analizira vlogo in pomen spola v mednarodnem pravu ter mednarodnopravni normativni okvir 

na področju spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih. Poglavje obravnava tudi 

mednarodnopravno regulativo spolnega nasilja v povezavi s konceptom človekovih pravic in 

                                                 
7 V angleškem jeziku obstaja razlika med izrazoma sex (biološki spol) in gender (družbeno oblikovane vloge, 

vedenje, dejavnosti in lastnosti, ki v posamezni družbi veljajo kot primerni za ženske in moške  – družbeni spol). 

V magistrski nalogi z besedo spol označujem družbeni konstrukt spola – gender, medtem ko za označevanje 

angleškega izraza sex uporabljam termin biološki spol.  
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njihovih kršitev ter spolno nasilje v mednarodnem kazenskem pravu: sodobne 

mednarodnopravne kogentne norme (ius cogens) na področju spolnega izkoriščanja in nasilja 

in njihovo (ne)uporabnost v praksi.  Čeprav so za kršitve pripadnikov mirovnih misij ZN 

pristojna sodišča matične države, je raziskava mednarodnopravnih načel in norm pomembna za 

vzpostavitev mednarodnih standardov obravnave spolnega izkoriščanja in nasilja ter 

zgodovinski razvoj opredelitve spolnega izkoriščanja in nasilja v mednarodnopravnih 

instrumentih. 

Tretje poglavje analizira vzpostavitev konteksta spola v ZN, še posebej diskurz o mednarodnem 

miru in varnosti, ki tradicionalno marginalizira ženske izkušnje in potrebe, kot tudi diskurz o 

spolnem izkoriščanju in nasilju. Posebna pozornost je tako namenjena razumevanju določb 

Resolucije 1325 Varnostnega sveta ZN8 o odpravi spolnega nasilja v mirovnih misijah ZN in 

analizi integracije in aplikacije načela enakosti spolov (gender mainstreaming) v ZN. V tem 

kontekstu poglavje obravnava povezavo med mednarodnim mirom in varnostjo ter spolom, pa 

tudi nastanek pogleda na spolno izkoriščanje in nasilje kot grožnjo mednarodnemu miru in 

varnosti, kar izziva klasične predstave o tem, kaj je varnostna grožnja in kakšen je vpliv na 

integriteto in varnost skupin. Prav tako poglavje analizira integracijo načela enakosti spolov v 

mirovnih misijah ZN, ki ima namen zagotoviti enakopravnost spolov, spoštovanje človekovih 

pravic ter preprečevanje nasilja na podlagi spola v mirovnih misijah ZN. Pričakovanja na tem 

področju so velika zlasti zaradi prepričanja, da lahko mirovne operacije spremenijo položaj 

žensk v pokonfliktni družbi in vplivajo na vzpostavitev enakopravnosti spolov v državi 

gostiteljici.  

Četrto poglavje analizira strukturo kaznovanja zločinov, ki jih storijo pripadniki mirovnih misij 

ZN, da bi razumeli pomen držav članic ZN pri kaznovanju zločinov in njihove odgovornosti 

kot tudi politično voljo ZN za kazensko odgovornost in kaznovanje pripadnikov mirovnih misij. 

Poglavje zajema vprašanje odgovornosti mirovnih sil ZN za zločine, storjene na mirovnih 

misijah, vključno s spolnim nasiljem in izkoriščanjem. V poglavju je opredeljena odgovornost  

mirovnih sil, vloga držav članic ZN, izpostavljena sta tudi kritični pogled na odgovornost ZN 

in odgovor na primere spolnega izkoriščanja in nasilja s strani pripadnikov/c mirovnih misij 

ZN.  

                                                 
8 Varnostni svet. 2000. Resolucija 1325, S/RES/1325. 



 

 

14 
 

1.1.4 Metodologija proučevanja 

Magistrsko delo izhaja iz predpostavk feministične teorije in feminističnega razumevanja 

ključnih konceptov v mednarodnih odnosih, kot so država, moč in varnost, ter sledi feminist ični 

epistemologiji (ki razume spol kot kategorijo spoznavne analize) in metodologiji. Tako 

feministična metodologija vključuje naslednje karakterisike: a) analizira spol kot osrednji 

element družbenega življenja; b) privilegira subjektivnost oziroma izziva objektivizem; c) 

izogiba se izkoriščanju žensk (kot raziskovalnega subjekta) za pridobivanje znanja;9 č) krepi 

položaj žensk skozi družbene raziskave (Krook 2007, 5). Kot navaja B. Skeggs (1994, 73), je 

ključna razlika med feministično in nefeministično raziskavo v tem, da prva temelji na 

predpostavki, da je narava realnosti v državi neenakopravna in hierarhična. Tudi pričujoče 

magistrsko delo prevzema to predpostavko, le da neenakopravnost in hierarhičnost družbe 

prenaša na mednarodno raven, in sicer z analizo mednarodnega prava, mednarodnih instituc ij 

in vloge suverenih držav v mednarodni skupnosti ter sodelovanju v mednarodnih mirovnih 

operacijah, posebej tistih, ki jih izvaja ZN. 

Na praktični ravni feministi/ke uporabljajo podobne metode kot ostali raziskovalci/ke, ampak 

jih prilagodijo na način, da so primerne za obravnavo vprašanj, ki se porajajo v okviru 

feministične raziskave (Doucet in Mauthner 2006, 29). Temu sledi tudi magistrsko delo, ko  

uporablja metodo zbiranja in preučevanja obstoječe literature, medtem ko mednarodnopravne 

vidike obravnava s pomočjo zgodovinsko-razvojne analize. Uporaba primerjalne metode 

omogoča primerjavo med določenimi primarnimi in sekundarni viri in prikaz podobnosti in 

razlik v konstrukciji spola na različnih področjih mednarodnih odnosov. Za analizo diskurza 

ZN o spolnem nasilju in analizo konstrukcije vojakov in militarizacije moškosti sta uporabljeni 

kritična diskurzivna analiza10 in vsebinska analiza. 

1.1.5 Omejitve raziskave 

Osredotočanje magistrskega dela na spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih je 

lahko problematično, ker se z usmerjanjem na eno obliko nasilja na podlagi spola (gender-

based violence) – tj. tisto, ki se odvija v oboroženih spopadih – pozornost preusmerja z drugih 

oblik nasilja in se na ta način čedalje bolj krepi prepričanje, da je spolno nasilje v oboroženih 

                                                 
9 To se nanaša na ustvarjanje odnosa moči med raziskovalcem/kom in raziskovalnim subjektom oziroma na to, 

kako odnosi moči vplivajo na produkcijo in konstrukcijo znanja (Doucet in Mauthner 2006, 40).  
10 Kritična diskurzivna analiza je tista oblika »diskurzivnega analitičnega raziskovanja, ki v prvi vrsti raziskuje, 

kako se družbena oblast, zlorabe, nadvlada in neenakost uveljavljajo, reproducirajo s pomočjo besedila in govora 

v družbenem in političnem kontekstu« (van Dijk 2001 v Vezovnik 2008, 80–81). 
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spopadih po naravi 'resnejše' ali vrednejše akademske in raziskovalne pozornosti kot druge 

oblike nasilja (Cohen in Nordås 2014, 420). Poleg tega obstaja nevarnost marginalizacije oseb, 

ki so izkusile nasilje in niso ženske; prav tako se ženske pogosto obravnavajo kot izključni 

objekti spolnega izkoriščanja in nasilja, s čimer se marginalizirajo druge izkušnje, nastale v 

konfliktih (Cohen in drugi 2013, 7−8). Čeprav je verjetno, da imajo ženske posebne potrebe po 

samem dejanju spolnega izkoriščanja in nasilja, obstajajo tudi druge izkušnje v času konflikta, 

ki so lahko enako problematične (Anholt 2016, 3). Tako je na primer v analizi zaslišanj žensk 

v Južnoafriški komisiji za resnico in spravo (South African Truth and Reconciliation 

Commision) dokumentirano, da so druge škodljive izkušnje marginalizirane, in sicer zaradi 

domneve, da so manj pomembne kot spolno nasilje (Scanlon 2008, 48). 

Postavlja se tudi vprašanje, ali je feministična analiza spolnega izkoriščanja in nasilja 

neizogibno esencialistična. Kljub temu da se magistrska naloga poskuša izgniti esencializmu,11 

si moramo zastaviti določena vprašanja, ki pa ne ponudijo ustreznega odgovora, a služijo 

nadaljnjemu raziskovanju, in sicer (Charlesworth 1995, 9–10; Stone 2004, 138; Grillo 2013, 

19–20): ali lahko raziskujemo izkušnje žensk kot medsebojno enake? Ali lahko postavimo 

splošne trditve o družbenih položajih in identitetah žensk? Ali je feministična pravna teorija 

lahko univerzalna, veljavna za vse države? Ali to sploh potrebujemo? Ali je feministična kritika 

sposobna analizirati mednarodne odnose v vseh kontekstih ali je omejena na določene družbe? 

Kako feminizem na praktični ravni obravnava presečnost (intersekcionalnost)? Kakšen je 

odgovor feministične kritike na različna pojmovanja spola v različnih družbah?  

Kot navaja H. Charlesworth (1995, 10), je ena od feminističnih strategij za premagovanje 

esencializma osredotočenost na skupne probleme, s katerimi se ženske soočajo ne glede na 

njihovo kulturno ozadje. Na primer, nasilje proti ženskam je univerzalno, prevladuje v vseh 

kulturah in je obširno dokumentirano (prav tam). Prav tako je treba analizirati ne dovolj 

reprezentirane ženske, ustvarjati feministično strategijo v odnosu do posameznih izkušenj in ne 

do posameznih skupin ter dekonstruirati različne vrste identitet (Wong 1999, 293). Kljub temu 

prepoznavanje določenih univerzalnih vprašanj ni neproblematično: na primer pride lahko do 

nesoglasja o tem, ali določeno ravnanje pomeni nasilje nad ženskami in ali je določena rešitev 

                                                 
11 Treba je pripomniti, da je določena oblika esencializma potrebna za vzpostavitev feministične družbene kritike 

in političnega aktivizma. Kot navaja A. Stone (2004, 144), sam antiesencializem feminizem razume kot družbeno 

kritiko in politično gibanje za družbeno spremembo zaradi domneve, da če ženske nimajo skupne družbene 

lastnosti, se ne morejo opredeliti do določenega vprašanja kot do skupne situacije ali do skupne politične identitete 

ali pripadnosti. Zaradi tega tudi antiesencialistični feminizem uporablja 'strateški' esencializem, ki se ne uporablja 

kot sredstvo za ustvarjanje univerzalnih deskriptivnih domnev o družbeni realnosti, temveč se uporablja kot 

politična strategija (prav tam; Hemmings 2005, 121). 
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ustrezna. Poleg tega obstaja tudi možnost, da se z univerzalizacijo žensk homogenizirajo ženske 

izkušnje in zamegli položaj posameznih žensk, ki trpijo zaradi različnih oblik diskriminac ije 

(Charlesworth 1995, 10).  
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2 TEORETIČNO-POJMOVNA IZHODIŠČA 

»Če bi disciplina spol obravnavala resno, bi to temeljito izzvalo njene epistemološke osnove.« 

(Tickner 2005, 2173) 

2.1 Teoretični okvir 

2.1.1 Feminizem v mednarodnih odnosih 

Feminizem v akademskem proučevanju in disciplina Mednarodni odnosi sta na nek način 

sorodnika, razvila sta se med obema svetovnima vojnama v 20. stoletju, motivirana z istimi 

mednarodnimi dogodki (Fernandez in Valdez 2015, 50). Kljub temu je disciplina Mednarodnih 

odnosov šele pred kratkim naredila prostor za feministično analizo, in sicer pod vplivom konca 

hladne vojne in začetka procesa globalizacije, ko so se temeljne teoretske strukture 

mednarodnih odnosov začele soočati z izzivi, ki presegajo klasično realistično razumevanje 

mednarodnih odnosov, koncentrirano okoli vprašanj vojne in varnosti (Ruiz 2005, 1; Saloom 

2006, 161).12  

Poglavitna premisa feministične teorije pravi, da so ključni akterji mednarodnih odnosov – 

diplomati, politiki, akademski strokovnjaki – vedno moški, ki imajo patriarhalno družbeno in 

politično ozadje (Ruiz 2005, 1). Na ta način so razprave v mednarodnih odnosih v veliki meri 

omejene na neupoštevanje vloge žensk v svetovni politiki, saj, kot pojasnjuje G. Aydin (2016, 

63), ti posamezniki niso usposobljeni za vrednotenje (evaluation) žensk ali vključitev ženskega 

vidika v mednarodne odnose. Prav tako je feministom/kam uspelo spodkopati temeljne 

elemente klasičnih paradigem: domnevo o državi kot 'dani', nevtralnost koncepta moči in 

mednarodne varnosti in model racionalnega posameznika, ki manipulira življenjske izkušnje za 

povečanje lastnega interesa (Jones 1996, 405). Kljub prispevku feministične teorije k 

razumevanju mednarodnih odnosov pa disciplina še vedno ni v celoti ponotranjila in priznala 

ženskega prispevka (Blanchard 2003, 1289) in tako ostaja, kot navaja T. Ruiz (2005, 2), »branik 

družbenih ved«, za katerega je značilno, da še vedno zelo omejeno uporablja spolni vidik pri 

obravnavi različnih vprašanj.13 

                                                 
12 Feministične teorije začnejo obravnavati mednarodne odnose ob koncu 80. let 20. stoletja, tj. v času tretje velike 

razprave v disciplini Mednarodni odnosi (Tickner 2005, 2177). Magistrska naloga ne obravnava feministične 

teorije družbenih ved, temveč se v glavnem osredotoča na feministično teorijo mednarodnih odnosov.  
13 Pristopi, ki ne zajemajo spola kot pomembne komponentne mednarodnih odnosov, spregledajo kritičen pogled 

na svet in zavračajo možnosti za učinkovite (dejanske) spremembe. Feministična teorija ni v nasprotju z 
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Čeprav je feministična teorija v veliki meri še vedno odtujena od mainstream teorije 

mednarodnih odnosov,14 so feministični raziskovalci/ke odprli pomembno kritiko osrednjih 

vprašanj stroke: vojna, mir, prizadevanje za zagotovitev meja nacionalne države (Blanchard 

2003, 1289). Feministična teorija tako ponuja rekonceptualizacijo temeljnih pojmov, razširitev 

empiričnega znanja in kritiko obstoječih teorij, katerih namen in opredelitev je, kot navajajo 

Griffiths in drugi (2009, 279), moško osredotočen, saj niso konceptualne in analitične, oziroma 

je proces ustvarjanja in učenja teorije konstruiran okoli sprejetih idej o tem, kar je standardno 

in normalno, namesto da bi temeljil na (pre)spraševanju pomena in vloge norm in standardov, 

ki jih raziskovalci še vedno (pre)pogosto razumejo kot objektivne (Jones 1996, 406). 

Feministična teorija je po drugi strani motivirana z emancipatornim ciljem – z raziskavo življenj 

pogosto prikrajšanih žensk (in moških) v državi ali v mednarodnih institucijah in strukturah 

(Tickner 2005, 2179). Ker je raziskava narejena iz perspektive marginaliziranih posameznikov, 

feministična teorija pogosto uporablja pogled od spodaj navzgor (bottom-up approach).15  

Sama feministična teorija odraža širok nabor vidikov, ki jih ustvarjajo številne notranje 

razprave v zvezi s tem, kako naj teorija definira področje mednarodnih odnosov in kakšna naj 

bi bila vloga teorije kot take. Kot ugotavlja Thorburn (2000, 2), enotna feministična teorija 

mednarodnih odnosov ni mogoča zaradi raznolikosti pogledov znotraj samega feminizma.16 

Kljub temu je skupna značilnost feministične teorije mednarodnih odnosov, da enako kot 

feminizem v drugih družbenih disciplinah izraža skepticizem do ideje, da je znanje univerza lno 

in objektivno (Tickner 2005, 2178). Ontologija, ki temelji na enoviti državi in deluje v 

                                                 
obstoječimi teorijami, temveč jih lahko dopolnjuje, vključno s kritično teorijo, postmodernizmom, 

konstruktivizmom in s t. i. zelenimi teorijami mednarodnih odnosov (True 2005, 222–223). 
14 Obstaja konsenz o štirih 'velikih teorijah' mednarodnih odnosov: realizmu, liberalizmu, ko nstruktivizmu in 

radikalni teoriji, ki so jasno prepoznavne po svojih teoretskih paradigmah in temeljijo na kontemplativni dediščini 

filozofije in političnega mišljenja ter skušajo celovito razložiti svetovne sisteme in strukture (Popović 2011, 111). 

Teorije srednjega dosega (middle range theories) so po drugi strani odvisne od proučevanja pojavov na omejenih 

področjih analize. Popović (prav tam) v teorije srednjega dosega šteje med drugimi varstvo okolja (predstavnika 

Harold Sprout in Margaret Sprout), teorijo soodvisnosti (Robert O. Keohane in Joseph S. Nye), teorijo  

mednarodnih režimov (John Ruggie), teorijo demokracije in miru (Michael Doyle). Feminizem kot teorija je v 

določenih akademskih krogih dominanten in včasih posega na področje velikih teorij. Enako lahko ugotovimo tudi 

za teorijo mednarodne družbe (Headley Bull, Martin Wright) in postmodernizem (Richard Ashley).  
15 Feministična teorija pravi, da emancipacijski projekti temeljijo na željah tistih, ki so na obrobju družbe. To 

posledično pomeni, da je raziskava družbeno-zgodovinsko utemeljena, večkratna in dovzetna za spremembe 

(Johnson in Maiguashca 1997, 38). 
16 Primarna razprava v okviru feminističnih teorij je, ali je mogoče oziroma ali je sploh zaželeno imeti splošno 

kategorijo 'ženske'. Takšne razprave so kljub razlikam v temeljnih pojmih, kot so spol, seksualnost, moškost,  

ženskost, identiteta, moč, rasa in podobno, nastale okoli vprašanja, ali obstajata esencialistični subjekt – 'ženska', 

in primarni cilj feminizma kot politične strategije – konec zatiranja. Zaradi tega je težko vzpostaviti ustrezne 

parametre feminističnih teorij: različne smeri se medseboj prepletajo in ustvarjajo različne subjekte, cilje in objekte 

(Carver in drugi 2003, 294). 
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asocialnem, anarhičnem mednarodnem okolju, je v nasprotju s feministično epistemologijo, ki 

izhaja iz družbenih odnosov, zlasti odnosov med spoloma kot osrednje kategorije analize (prav 

tam). 

Griffiths in drugi (2009,  279) navajajo tri temeljne delitve feministične teorije mednarodnih 

odnosov: liberalni feminizem (liberal feminism), radikalni feminizem (radical feminism) in 

izhodiščni feminizem (standpoint feminism).17 Liberalni feminizem uporablja dve raziskova lni 

strategiji: a) orisati izključitev žensk iz javne sfere modernega družbenega, političnega in 

ekonomskega življenja in najti načine, kako povečati participacijo žensk v mednarodnih 

odnosih; b) odkriti, kje se nahajajo ženske, če so izključene iz javne sfere ali tradiciona lnih 

dejavnosti mednarodnih odnosov – na primer v času vojne (Whitworth 1997, 12). Poglavit na 

premisa liberalnega feminizma je vključitev žensk v mednarodne odnose oziroma v 'visoko 

politiko' vojne, miru in varnosti, javna dejanja politične moči in podobno (prav tam). Doseganje 

enakosti za liberalne feministe pomeni enako participacijo moških in žensk v javnem življenju 

– torej bo enakost med spoloma nastopila takrat, ko bo participacija žensk v javnem življenju 

enaka deležu žensk v splošni populaciji. Prav zaradi tega je liberalni feminizem priča številni m 

kritikam, ker ignorira strukturne neenakosti in sprejema obstoječe strukture moči kot legit imne 

(prav tam, 14).  

Izhodiščna teorija, ki jo pooseblja J. A. Tickner, se osredotoča na spolne konstrukcije znanja, 

ki pomaga razumeti tradicionalne teme v mednarodnih odnosih ter približa idejo, kako lahko 

spol strukturira mnenje o mednarodnem kontekstu (Sylvester 2002, 42). J. A. Tickner (1992, 9) 

kot cilj izhodiščnega feminizma navaja zastopanje marginaliziranih in zatiranih, obenem 

upoštevajoč različne kontekste, v katerih se marginalizirani in zatirani nahajajo. Takšen pristop 

je pomemben, ker mednarodni odnosi marginalizirajo ženske glasove, čeprav imajo ženske 

znanje, perspektivo in izkušnje, ki bi morale biti vključene v študij mednarodnih odnosov 

(Sylvester 2002, 42). Neenakost med moškimi in ženskami, pravi Tickner, oblikuje diskurze o 

varnosti in stabilnosti v mednarodnih odnosih (Griffiths in drugi 2009, 279). J. A. Tickner 

ponuja kritiko teorij, ustvarjenih s strani moških odločevalcev, in namesto tega raziskuje 

                                                 
17 Različni avtorji navajajo različne posebnosti feminističnih teorij mednarodnih odnosov. Tako J. True  (2005, 

214) klasificira feministične teorije mednarodnih odnosov na tri različice: a) empirični feminizem, ki raziskuje 

spol kot empirično kategorijo mednarodnih odnosov; b) analitični feminizem, kjer je spol teoretska kategorija, ki 

omogoča razkrivanje pristranskosti temeljnih konceptov in konstitutivnih elementov mednarod nih odnosov; c) 

normativni feminizem, kjer je proces teoretiziranja del normativnega ustvarjanja družbene in politične spremembe.  
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mednarodne odnose s stališča ljudi, ki so sistematično izključeni iz pozicij moči (Keohane 

1989, 245).  

Radikalni feminizem, ki se ga najpogosteje povezuje s feministko C. Enloe, se osredotoča na 

življenja in izkušnje žensk, iz katerih je razvidno, kako so ženske dejavnosti nevidne v 

mednarodnih odnosih in kako je odnos podrejenosti in dominacije med moškimi in ženskami 

temeljna oblika opresije, na katero se navezujejo ostale oblike (Whitworth 1997, 17). Radikalni 

feminizem poudarja, da je celotna teorija družbenih ved pristranska, ker je narejena po 'moških 

pravilih', in da je temeljne dualnosti (racionalno/iracionalno, subjekt/objekt) treba transcedirat i, 

ker so proizvod 'moškega razmišljanja' (prav tam). Poglavitni argument C. Enloe (2014, 5–13) 

je, da ženske zaradi svojih vlog na marginah mednarodnih odnosov (delo diplomatove žene ali 

vojaške prostitutke) omogočajo, da mednarodni sistem deluje nemoteno in učinkovito. 

Radikalni feminizem poudarja, da ženske niso bile nikoli izključene iz mednarodnih odnosov, 

samo niso dobile javnih ali strokovnih priznanj za svoje pretekle in sedanje prispevke k 

osrednjim vprašanjem mednarodnih odnosov (Ruiz 2005, 3; Griffiths in drugi 2009, 282) 

S. Whitworth (1997, 20) v svoji klasifikaciji feminističnih teorij navaja še postmoderni 

feminizem, ki zavrača pozitivizem in pojmovanje žensk kot homogene skupine (ne opirajoč se 

na prečnost oziroma razred, raso, spolno opredelitev, kulturo, zgodovino in podobno). 

Postmoderni feminizem dekonstruira pojmovanje kategorije 'ženske' in zavrača spolne 

identitete (moški/ženska), prav tako raziskuje nastanek spolnih identitet, ki so družbeno 

pogojene in zaradi tega tudi spremenljive (prav tam, 22; Narain 2014, 183). Kot navaja Keohane 

(1989, 245), postmoderni feminizem zavrača epistemologijo 'ene resnice' o družbenem svetu in 

vzpostavitev univerzalnih metateorij. 

Vsem feminističnim teorijam v mednarodnih odnosih je skupna domneva, da klasične teorije 

mednarodnih odnosov, v katerih so ključni dominantne elite, belci, moški odločevalci in 

patriarhalni diskurz, izključujejo ženske iz sfere visoke politike in mednarodnih odnosov, kljub 

temu pa je sam sistem odvisen od domače ženske podrejenosti, v nasprotju s kruto realnostjo 

javnega sveta moških (Runyan in Peterson 1991, 68–69). Feminizem v mednarodnih odnosih 

interpretira izključitev žensk iz zunanje politike s tezo, da je mednarodna politika 

maskularizirana sfera dejavnosti, kjer ženski glas šteje kot pristranski (Tickner 2005, 2177). 

Pomembna komponenta discipline Mednarodnih odnosov je njeno samopozicioniranje v 

tradicijo zahodne politične teorije – v povezavi s Hobbesovo in z Machiavellijevo intelektua lno 

dediščino, še posebej glede države. Feministične analize ponujajo reinterpretacijo discipline na 
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način, da je bila ženskost dolgo uporabljena kot simbolična grožnja militarizirani zahodni 

konceptualizaciji politične družbe od antične Grčije do 20. stoletja. R. Grant (1991 v Blanchard 

2003, 1293) navaja, da je pristranskost spola v mednarodnih odnosih posledica prenosa zahodne 

politične misli v disciplino Mednarodnih odnosov, kar posledično opredeljuje spol kot 

nepomembno kategorijo.  

Feministične kritike realizma so pomembne zaradi rekonceptualizacije realističnega 

pojmovanja moči v mednarodnih odnosih, ki je tradicionalno definirana z vojaško in 

ekonomsko močjo (Ruiz 2005, 3). V realistični teoriji je država poglavitni akter, medtem ko 

položaj posameznika ni relevanten, pri čemer je ženska posameznica še bolj irelevantna . 

Namesto da bi državo razumele kot dano enoto analize, feministične teorije mednarodnih 

odnosov postavljajo pod vprašaj konstitutivne elemente in spolno identiteto držav oziroma 

države proučujejo skozi perspektivo spola (gendered states) ter analizirajo njihov vpliv na 

življenje žensk in moških (Tickner 2005, 2178). V nasprotju z realizmom liberalizem poudarja 

vlogo posameznika in opredeljuje svetovno politiko kot 'boj za soglasje' (Ruiz 2005, 3), 

feministične teorije pa poudarjajo ekonomsko neenakost prostega trga, ki nesorazmerno vpliva 

na ženske, ter patriarhalno strukturo kapitalizma, ki učinkovito marginalizira udeležbo in 

prispevek žensk v ekonomiji, in pogojuje eksploatacijo žensk, kar je razvidno v spolni delitvi 

dela in rasti seksualne trgovine v svetu (prav tam). 

Pomembno je tudi poudariti, da za feministične teorije mednarodnih odnosov, kot navaja 

Keohane (1989, 249), ni dovolj, da poudarjajo marginalizacijo žensk v (med)državni politik i, 

kar je dobro znano, čeprav ga konvencionalne teorije mednarodnih odnosov ignorirajo. 

Feministične teorije mednarodnih odnosov kritično proučujejo osrednje koncepte in takšna 

kritična analiza sodobnih mednarodnih odnosov lahko pomaga razumeti, kaj se dogaja v 

svetovni politiki (Whitworth 1994, 5). Feministične teorije nam pokažejo, kako disciplina 

Mednarodnih odnosov skozi prevladujoče diskurze ohranja pogled na svet, ki odraža 

nesorazmerje moči in vpliva med moškimi in ženskami, ne pa celotne družbene stvarnosti 

življenja žensk, otrok in moških (Youngs 2004, 76). Konvencionalne teorije mednarodnih 

odnosov tako izražajo zgodovinsko ustvarjeno moč moškosti, medtem ko zanemarjajo politične 

in gospodarske procese, v katere so vključeni vsi člani družbe (prav tam). 

2.1.2 Feministične teorije in oboroženi spopadi 

Analiza oboroženega spopada, upoštevajoč spolno perspektivo, v feministični teoriji 

predstavlja polifonični zbor glasov (Elshtain 1987, 232), ki se odvija na spektru od raziskave 
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militarizirane moškosti zahodne vojske kot temelja za ustvarjanje države in identitete ter mitov 

o zaščitniku in tistih, ki potrebujejo zaščito (Cohn in Enloe 2003, 1191), do uvajanja konceptov 

'pravičnega bojevnika' ('just warrior') in 'lepe duše' ('beautiful soul'), ki jih J. B. Elshtain (1987, 

237) uporablja za opisovanje spolnih kategorij, ki zagotavljajo ustvarjanje nacionalnega 

varnostnega diskurza in se uporabljajo za mobilizacijo vojakov. Feministične poglede, ki 

obravnavajo odnos med spolom in oboroženimi spopadi, lahko razdelimo v tri smeri:18 

a) liberalni feminizem poudarja enakost med moškimi in ženskami in vojno šteje kot sredstvo 

diskriminacije žensk (seksizem), ker so ženske, enako kot moški, sposobne biti vojaki 

(vojakinje) in sodelovati v vseh družbenih in političnih vlogah (Goldstein 2001, 39). Skladno s 

tem potrebujejo enake pravice kot moški glede sodelovanja v oboroženih spopadih (Brown 

1988, 464); b) feminizem razlik (difference feminism) poudarja, da spolne (biološke in/ali 

družbene) razlike obstajajo, ampak so ženske lastnosti razvrednotene v primerjavi z moškimi 

(Poulos 2009, 2). Ta feministična struja poudarja dve teoretični domnevi o vojni: prvič, da so 

»moški nasilnejši od žensk, ženske pa bolj miroljubne«, učinkovitejše pri reševanju sporov in 

iskanju alternativ nasilju; drugič, da so v svojih družbenih razmerjih »moški avtonomnejš i, 

ženske pa bolj povezane« (Goldstein 2001, 42); c) za postmoderni feminizem je spol arbitraren, 

družbeno skonstruiran koncept, ki ga določa binarno razumevanje moškosti 

(racionalno/javno/kultura/civilizacija) in ženskosti (iracionalno/zasebno/narava/primitivizem). 

Ta pristop poudarja fleksibilnost, fluidnost in raznolikost spola v pogojevanju moških in 

ženskih izkušenj v vojni ter njihove vloge v času oboroženih spopadov, ki so pogosto 

kontradiktorne (prav tam, 50). Za postmoderno obravnavo vojne je značilna zavrnitev 

univerzalnih izkušenj, saj so načela moškosti in ženskosti družbeno pogojena: tisto, kar zajema 

moškost v določeni družbi, je lahko žensko ali spolno nevtralno v drugi družbi (prav tam, 51; 

Hemmings 2005, 112). 

Za pričujočo magistrsko nalogo je posebej pomemben prispevek feministične varnostne teorije 

(feminist security theory – FST), dokaj nove feministične smeri v obravnavi mednarodne 

varnosti, ki ponuja kritiko obstoječih teorij, rekonceptualizacijo temeljnih konceptov in širitev 

empiričnega znanja, ki problemizira naturalizacijo koncepta varnosti na štiri pomembne načine 

(Blanchard 2003, 1290). Prvič, FST se osredotoča na domnevno nepomembnost žensk v 

mednarodni varnostni politiki ter posledično izpostavlja delovanje spola in moči v mednarodnih 

odnosih (prav  tam). Drugič, eno od osrednjih vprašanj FST je, v kakšni meri je državna varnost 

                                                 
18 Distinkcija feministične obravnave spola in oboroženih spopadov na tri poglavitne različice temelji na 

Goldsteinovi raziskavi (Goldstein 2001). 
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dostopna ženskam v času vojne in miru. Tretjič, FST izpostavlja vlogo žensk pri vojaških 

odločitvah: na ta način izpodbija diskurze, v katerih so ženske nekritično povezane z mirom 

(Tamang 2016, 230). Četrič, FST razvija koncept moškosti, ki s konceptom ženskosti pomaga 

razložiti varnost (Blanchard 2003, 1290; Tamang 2016, 231). 

Magistrsko delo se nanaša predvsem na dva feministična vidika, ki obravnavata dinamiko 

oboroženih spopadov, in se tako osredotoča na vlogo spola v oboroženih spopadih in na vpliv 

oboroženih spopadov na moške in ženske. C. Cockburn (2011, 32) je razvila analitični okvir, 

ki omogoča holistično razumevanje odnosa med oboroženimi spopadi in spolom med teorijo in 

prakso, ki se naslanja na (družbeno) moč kot pogoj za pojav nasilja (Sylvester 2010, 609). Prav 

tako skozi pozicioniranje žensk v mednarodni politiki kot aktivnih udeleženk in ne le žrtev C. 

Cockburn (2011, 34) navaja premiso, da emancipacija teoretično pomeni varnost; vojna je 

transhistorična in transkulturalna institucija, ki oblikuje spolne diskurze in spolne subjekte, 

hkrati pa je tudi oblikovana s spolnimi diskurzi in spolnimi subjekti (Sylvester 2010, 609; 

Tamang 2016, 232). C. Cockburn (2007, 18) in C. Sylvester (2010, 610) tako kritizirata 

feminizem razlik, saj ta poudarja tradicionalizem spola in esencialistično obravnava dualne 

spolne vloge. C. Cockburn (2007, 20) ponuja tudi kritiko liberalnega feminizma, ki zaradi 

poudarka na enakosti med moškimi in ženskami spregleda moško dominacijo v družbi.  

C. Cockburn (prav tam) uvaja pristop, ki na nasilje gleda kot na kontinuum: njena analiza 

temelji na kulturi moškosti, nagnjeni k nasilju in pogojeni z neenakostjo moči v spolnih 

razmerjih v družbah (Kronsell in Svedberg 2011, 15). Moč, ki izhaja iz neenakosti spola, deluje 

kot temelj za ustvarjanje pravil v družbenih razmerjih, izrazi pa se v telesu (šibkost/moč žensk 

in moških ), v ekonomiji (razporejenost virov), v družini (skrb/avtoriteta) in v politiki (vključno 

s spolom političnih vodij) (Alden 2010, 7; Cockburn 2011, 32–33). Ker patriarhalni odnosi 

privedejo družbe v vojno, spolne delitve (razlike) postajajo v obdobju oboroženega spopada še 

močnejše (Kronsell in Svedberg 2011, 15).19 Na podlagi razumevanja kontinuuma nasilja lahko 

upoštevamo določene značilnosti konflikta (kot so ustvarjena pravila, prakse in simboli), ki bi 

sicer ostale neopažene.20 

                                                 
19 Upoštevajoč prečnost, spolne delitve postajajo še močnejše v vojni, enako se dogaja tudi z rasnimi, razrednimi 

in etničnimi delitvami (Kronsell in Svedberg 2011, 15). 
20 Kot navajata A. Kronsell in E. Svedberg (2011, 16), povezava med spolom in oboroženimi spopadi ne pomeni, 

da je spol izključni vzrok vojne (kot so to ozemlje ali ekonomski/naravni viri). Spol predstavlja nit, ki se povezuje 

z militarizacijo, mobilizacijo za vojno, obrambo ozemlja/virov in mirovnimi pogajanji.  
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C. Moser (2001, 31) je razvila teoretični okvir, v katerem je nasilje proti ženskam definirano 

skozi patriarhalne spolne strukture, ki pogojujejo njegovo nadaljevanje, in ponudila tudi 

praktično rešitev za uvajanje spolne perspektive v pobude za upravljanje konfliktov (Shepherd 

2007, 245). Ker so oboroženi spopadi spolno obarvani, imajo moški in ženske različne izkušnje 

in potrebe ne le v času oboroženih spopadov, ampak tudi v času upravljanja konfliktov 

(Manchada 2005, 4739). C. Moser (2001, 35) skupaj z družbenim nasiljem, ki je pogojeno z 

uvajanjem družbene moči, uvaja še dve kategoriji nasilja: ekonomsko nasilje, ki zajema 

trgovino z ljudmi in vojne zaradi gospodarskih virov, oziroma nasilje, pogojeno z ustvarjanjem 

ekonomskega dobička, in politično nasilje, kjer je spolno nasilje uporabljeno kot sistematična 

politična strategija s ciljem ustvarjanja in pridobivanja politične moči. Kot navaja C. Moser 

(2004, 11), ni le družbeno nasilje spolno opredeljeno, ampak na spolni moči in konstrukcij i 

moškosti in ženskosti temeljijo tudi druge kategorije, saj je spol pogoj za ustvarjanje razmerja 

med močjo in šibkostjo.  

Vzročne dejavnike C. Moser (2004, 6) opredeli na štirih ravneh: a) strukturna raven zajema 

politične, ekonomske in družbene strukture in se odraža v neenakosti, nepravičnos t i, 

izključenosti in izkoriščanju; b) institucionalna raven, kjer so družbene spolne norme 

institucionalizirane v formalne institucije (sodstvo, policija, sektor izobraževanja, zdravstveni 

sektor) in neformalne institucije, kot so organizacije in omrežja (prav tam, 8); c) medosebna 

raven, ki zajema spolna razmerja moči med posameznik i (prav tam; Stoyanova 2012, 50); č) 

raven posameznika, ki je pogojena z biofizičnimi značilnostmi posameznika (Moser 2004, 9). 

Spol je inherenten vsem štirim vzročnim dejavnikom nasilja in pogojuje različne načine, na 

katere so moški in ženske vključeni v konflikt, kot tudi njihove izkušnje nasilja.  

2.1.3 Maskulinistične teorije 

Moškost in definicija moškosti igrata ključno vlogo v feminističnih teorijah posebej v odnosu 

do  ustvarjanja dominantnih oblik moškosti v sodobni mednarodni politiki (Elias 2008, 384). 

Tako je moškost (in ženskost) obravnavana kot povezava med biološkim spolom in lastnost mi, 

ki se predpisujejo biološkemu spolu, kot so avtonomija in moč ali odvisnost in šibkost (Tickner 

2011, 615). Gre torej za kulturno interpretacijo spola, ki ne opisuje le določenih lastnosti spola, 

ampak tudi proizvaja nastanek (družbenega) spola (Roussel in Downs 2007, 179). Feminist ično 

branje je tako osnova za ustvarjanje sodobnih maskulinističnih teorij kot intelektua lnih 

prizadevanj akademikov in družbenih gibanj (Kimmel in Aronson 2004, 36). 
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Maskulinistične študije so se pojavile v 70. letih 20. stoletja, temeljijo pa na delih K. Thewele ita 

in R. W. Connella, ki sta raziskovala zgodovinski razvoj moškosti in lokalne različice moškosti 

ter dokazala, da je moška družba skonstruirana kot nasprotje ženskosti (Cheng 1999, 297). Da 

bi dobili odgovor na vprašanje, kako mednarodni odnosi vplivajo na moškost, je treba 

pripomniti, da tako moškost (masculinity) kot ženskost (feminity) nista biološko opredeljena 

sklopa osebnih lastnosti, temveč sta ustvarjena na temelju družbenih vplivov (prav tam, 296; 

Connell in Messerschmidt 2005, 837). Prav tako ne obstaja ena sama moškost ali ženskost, saj 

sta predmet številnih in hitro spreminjajočih se zgodovinskih in kulturnih razlik (Beasley 2008, 

87). Ker je spol determiniran z drugimi družbenimi delitvami, kot so družbeni status, rasa in 

seksualnost, se proizvaja kompleksna hierarhija identitet, v kateri lahko moškost in ženskost 

variirata (Hooper 1999, 478). Kljub temu je, kot navaja C. Hooper (prav tam), za mednarodne 

odnose pomemben obstoj specifične spolne identitete, ki uteleša izdelavo vzorca predvidljivega 

obnašanja, ki lahko deluje kot pojasnjevalna spremenljivka, vključena v strateške analize (tako 

kot druge spremenljivke). Ker so mednarodni odnosi v konvencionalnem smislu še vedno 

pogojeni z aktivnostmi moških, so pomembni za ustvarjanje in vzdrževanje moškosti (O'Neill 

2015, 107).  

C. Hooper (1999, 478–479) navaja, da ne samo da moški ustvarjajo mednarodne odnose, ampak 

mednarodni odnosi disciplinirajo moškost in ustvarjajo maskulinistične identitete, kar pojasni 

na primeru vojaškega. Vojna je osrednja tema discipline in ima pomembno vlogo pri odločanju 

o tem, kaj pomeni biti moški: moški kot subjekt, ki je sposoben vzeti življenje, ženska kot tista, 

ki daje življenje; moški kot tisti, ki varuje svojo državo in ženske v njej, kar je podlaga za 

ustvarjanje simbolike moškega vojaka in zgodovinske izključenosti žensk iz bojevanja, na 

institucionalni ravni pa skozi oblikovanje moških teles (prav tam; Ashe 2012, 233). Vojaška 

služba je neke vrste zrelostni izpit (passage), s katerim naj bi fantje postali moški (tudi bolj 

racionalni, agresivni, fizično pripravljeni), medtem ko služenje vojaškega roka vključuje 

fizično in družbeno ustvarjanje moškega telesa in predstavlja neposredno vez z ustvarjanjem 

hegemonske moškosti (Hutchings 2008, 391; Zarkov 2014, 185). 

Hegemonska moškost predstavlja kritično referenco na Gramscijev koncept hegemonije, v 

katerem je kulturna hegemonija sredstvo, s katerim se vzdržujeta država in kapitalistični sistem, 

medtem ko je hegemonska moškost definirana kot skupek različnih praks, ki so organizirane 

glede na strukturo odnosa med spoloma (Connell 2002, 89). Naslanjajoč se na Gramscijevo 

definicijo hegemonije, slednja ni razumljena kot dominacija sile, ampak kot kombinacija prisile 

in soglasja, ki ustvarja dve družbeni razmerji: hierarhijo med moškimi in ženskami ter hierarhijo 
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med moškimi (prav tam, 90; Duncanson 2015, 233). Natančneje, gre za hierarhijo različnih 

moškosti, v kateri je ta razumljena kot vzorec hegemonije, ker ustvarja kulturno soglasje, 

institucionalizacijo in marginalizacijo nepodobnih alternativ; hegemonska moškost torej 

prevladuje nad ostalimi oblikami moškosti v določenih zgodovinskih in družbenih kontekstih 

(Beasley 2008, 88). 

Hegemonska moškost je razumljena kot vzorec obnašanja, ki ustvarja odnose podrejenosti in 

nadrejenosti v razmerjih med spoloma in vpliva na dinamiko teh razmerij (Messerschmidt 2012, 

58).21 Prav tako je treba pripomniti, da je hegemonska moškost ločena od drugih (drugačnih) 

moškosti, posebej tistih, ki so podrejene, in ni razumljena kot naravna v statičnem smislu, kljub 

temu pa je normativna: moški se pozicionirajo v odnosu na hegemonsko moškost, ker ta 

predstavlja najbolj sprejemljiv način za biti moški, prav tako globalno ideološko legitimira 

nadrejenost moških nad ženskami (Connell in Messerschmidt 2005, 832).22 Hegemonija ne 

pomeni nasilja, čeprav je lahko podprta s silo, temveč se doseže s kulturo, z institucijami in s 

prepričanji (prav tam).23 Hegemonska moškost je definirana v patriarhalni logiki strukture 

spolov, ki ni deskriptiven pojem, temveč je abstrakten: če upoštevamo, kako se odnosi med 

spoloma zgodovinsko spreminjajo in kako je hierarhija med spoloma podvržena spremembam, 

tudi hegemonska moškost nastaja v določenih kulturnih in zgodovinskih razmerjih ter je odprta 

za spremembe (prav tam, 832–833).24 Natančneje povedano, obstaja lahko boj za hegemonijo, 

lahko se spreminjajo določene oblike moškosti. Ker je hegemonska moškost ustvarjena 

zgodovinsko, je lahko tudi rekonstruirana ali spremenjena z vključitvijo podrejenih elementov 

(prav tam, 833).  

Ima pa teorija hegemonske moškosti tudi kritike, ki postavljajo pod vprašaj predvsem 

esencialistični značaj, ki se ga predpisuje moškim in je opredeljen s konceptom hegemonske 

moškosti (prav tam, 836). Hegemonska moškost se izraža v heteronormativnem pojmovanju 

                                                 
21 E. Zurbriggen (2010, 539) navaja štiri elemente hegemonske (zahodne) moškosti: antiženskost, kar se opaža v 

prepovedi čustev, šibkosti, homoseksualnosti; status in dosežek; neodvisnost − reševanje problemov brez pomoči; 

in agresivnost, kar pomeni, da moški lahko prevzema fizična tveganja in je nagnjen k nasilju.  
22 Gre za prakso ki dopušča kolektivno moško prevlado nad ženskami in jo hkrati tudi stabilizira in naturalizira 

(Connell in Messerschmidt 2005, 840). 
23 Dinamika podrejenosti in nadrejenosti pri ustvarjanju hegemonske moškosti se ustvarja formalno – skozi državo, 

cerkev; in neformalno – skozi družino, medije, lokalno kulturo (Connell 2002, 90). 
24 Številne raziskave kažejo, da moškosti niso samo medsebojno različne, ampak so tudi odvisne od sprememb. 

Tako Morrell in drugi (2012, 15–16) navajajo primer transformacije med spoloma v Južni Afriki po koncu 

apartheida. Ferguson (2001, 122) raziskuje spremembo med dolgo idealizirano moškostjo na Irskem, ki zajema 

družinskega človeka, v bolj moderniziran in trgu odprt model. Zanimiva je tudi Meuserova (2009, 36) raziskava, 

v kateri dokazuje delno pogojenost generacijske spremembe moškosti v Nemčiji s spremembo ženskih vlog. 
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spola, ki esencializira razlike med ženskostjo in moškostjo in ne upošteva razlik v kategorijah 

znotraj spola, prav tako se ne nanaša na hibridne hegemonske moškosti, ki se ustvarjajo skozi 

formativne procese dominacije (prav tam; Arxer 2011, 418). Koncept hegemonske moškosti 

tako temelji na dihotomiji med biološkim in družbenim spolom in na ta način marginalizira ali 

naturalizira telo (Arxer 2011, 418). Kot navaja Jefferson (2002, 70), sama raziskava 

hegemonske moškosti ustvarja seznam moških atributov, ločitev med kulturno normo, idealom 

ali stereotipom na eni strani ter hegemonijo na drugi pa ni več jasna in vidna. 

Družboslovne in humanistične raziskave o moškosti so, kot navajata Connell in Messerschmidt 

(2005, 836), v zadnjih 20 letih doživele svoj razcvet prav zaradi tega, ker osnovni koncept ni 

konkretiziran ali esencializiran, temveč se nahaja v številnih družbenih konstrukcijah, ki so 

vzpostavljene z njegovo pomočjo (Hearn 2004, 51). Moškost tako ni fiksna ali določena 

identiteta, vgrajena v telesne ali osebnostne lastnosti posameznika, temveč predstavlja 

konfiguracijo praks, ki se izvajajo na področju družbenega delovanja in se zato razlikujejo glede 

na odnose med spoloma v določenih družbenih okoljih (Connell in Messerschmidt 2005, 836). 

Odvisna je od sprememb odnosa med spoloma in sprememb v družbenih strukturah (Connell 

in Wood 2005, 384). 

Povezava med moškostjo in nasiljem je razumljena kot 'naravna', ko gre za konstrukcijo 

moškosti v instituciji vojske. K. Hutchings (2008, 392) navaja razliko med moškimi kot 

posamezniki in moškimi kot deli maskuliziranih institucij. Kljub temu da v instituciji vojske 

lahko najdemo različne moškosti, obstajajo prizadevanja za izdelavo ozko definirane 

hegemonske moškosti (prav tam). Higate (2007, 102) ugotavlja, da razlog za spolno nasilje ni 

pogojen z biološkimi razlikami med spoloma, temveč z družbeno konstrukcijo moškosti, kjer 

institucija vojske aktivno proizvaja določene različice moškosti.  

S. Whitworth (2005, 93) obravnava tudi spol kot družbeno razmerje oziroma raziskuje vsebino 

in način, kako je to razmerje zgrajeno. Med drugim S. Whitworth (prav tam) navaja, da države 

in številne mednarodne institucije, medvladne in nevladne, oblikujejo spol. Posebno pozornost 

posveča materialnim pogojem, ki ustvarjajo določene dejavnosti in prakse, ter poziva k uporabi 

presečnega pristopa pri obravnavi spolnih razmerij; rasa, družbeni razred, kultura in spolna 

usmerjnost določajo, kako razumemo spol in prakse, ki reproducirajo ali izzivajo določeno 

obravnavo spola (prav tam, 97; Paparone 2014, 307). Podobno kot R. W. Connell (2002) tudi 

S. Whitworth (2005, 99) poudarja, da je razmerje med spoloma pogojeno s specifičnimi 

zgodovinskimi in z materialnimi pogoji, zato se lahko spreminja. Upoštevajoč učinke instituc ij, 
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zlasti vojske, S. Whitworth (prav tam, 99–100) razvije koncept 'militarizirane moškosti', ki je 

dinamičen družbeni konstrukt, hierarhično definiran v odnosu do ženskosti, ki ustvarja neenaka 

razmerja moči med spoloma. Ker je institucija vojske represivna za posameznika, je tudi v tem 

kontekstu moškost bolj homogena kot v 'civilnem' svetu; na ta način militarizirana moškost 

postaja okvir za analizo nelegalnih dejavnosti vojakov (Eichler 2014, 82).  

Kljub temu je uporaba koncepta v kontekstu moških pripadnikov mirovnih sil ZN doživela  

kritike, predvsem zaradi razmerja med strukturo in dejanjem posameznika. Kritika je torej 

usmerjena na strukturo in strukturne dejavnike samega koncepta, kar pomeni, da je vojak žrtev 

vojaške institucije; na ta način je zanikana kakršna koli oblika subjektivnosti dejanja in tudi 

odgovornosti za lastno ravnanje (Stiehm 2001, 39). Kritika je usmerjena tudi na domnevno 

homogenost vojaške institucije: določene razlike namreč lahko obstajajo tudi v rigidni 

instituciji, kot je vojska. Higate (2007, 108) posledično navaja, da je za spolno izkoriščanje in 

nasilje, ki ga izvajajo mirovniki, bolj uporaben teoretični okvir 'družbene moškosti' R. W. 

Connella (prav tam), ker obravnava presečnost spola, moči in seksualnosti. Prav tako je 

potrebna obravnava kulturne in ekonomske neenakosti samega okolja, v katerem poteka 

mirovna misija, kar ustvarja neenakost razmerja med spoloma in posledično vpliva na pojav 

spolnega izkoriščanja in nasilja (prav tam). 

2.2 Konceptualni okvir za analizo spolnega izkoriščanja in nasilja 

2.2.1 Družbeni spol 

Članek, ki sta ga konec 80. let objavila C. West in D. Zimmerman (1987), predstavlja enega od 

najpomembnejših prispevkov k sodobnim študijam spola, saj ponuja premiso, da je spol 

družbeno ustvarjen: »Spol ni nekaj, kar smo, ampak je nekaj, kar počnemo« (prav tam, 126). 

Spol se na ta način družbeno (re)konstruira s pomočjo normativnih konceptov moškosti in 

ženskosti – ljudje se obnašajo v skladu s pojmovanjem tega, kar pritiče moškemu oziroma 

ženski (Deutsch 2007, 106). Splošna definicija, ki izhaja iz dela S. De Beauvoir (1999),25 

opredeljuje biološki spol kot biološko, vnaprej določeno razliko med moškimi in ženskami, v 

                                                 
25 Gre za knjigo Drugi spol (De Beauvoir 1999) ki je prvič objavljena leta 1949. S. De Beauvoir (1999) raziskuje, 

in sicer na podlagi autobiografske izkušnje, družbeno ustvarjanje koncepta moškosti in ženskosti; atributi 

moškosti/ženskosti torej niso naravno dani, temveč so družbeno določeni. Butler (1986, 35) navaja, da je S. De 

Beauvoir prvič ločila spol kot biološko danost in spol kot družbeno konstrukcijo; družbeni spol (gender) je torej v 

svoji definiciji nenaraven. 
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kateri je oseba rojena kot moški ali kot ženska,26 medtem ko je družbeni spol sociološka 

kategorija, ki se nanaša na dejstvo, da posamezniki/ce živijo v določenih kulturah in odraščajo 

skladno s pravili družbe, ki se sčasoma lahko spreminjajo (Breglec 2010, 206).27  

Odnosi med spoloma predstavljajo kategorijo, ki opisuje kompleksen skupek družbenih 

odnosov in predstavljajo spreminjajoči se skupek družbenih procesov. Spol se kot analit ična 

kategorija in kot družbeni proces oblikuje v diferenciranih in asimetričnih odnosih moškosti in 

ženskosti, ki sta postavljeni kot izključevalni kategoriji (Flax 1987, 629). Sama vsebina 

moškosti in ženskosti ter rigidnost kategorij se razlikujeta v določenih kulturah in določenih 

časovnih obdobjih. Kljub temu so odnosi med spoloma tudi odnosi dominacije, v kateri je moški 

opredeljen kot univerzalen, medtem ko je ženska 'druga', je odklon od moškosti (prav tam). B. 

Risman (2009, 83) opisuje spol kot strukturo v določeni družbi, ki vpliva na posameznike, na 

oblikovanje pričakovanj ter na institucionalno strukturo. Spolna struktura je na ta način 

razvrščena v treh ravneh: na ravni posameznika, na interakcijski ravni in na institucionalni ravni 

(prav tam). 

V mednarodnih odnosih feministične teorije pokažejo, da je spol ena od kategorij mednarodne 

politike in vpliva na vsakdanje izkušnje žensk in moških in na njihovo uveljavljanje politične 

in ekonomske moči na državni ali globalni ravni (Squires in Weldes 2007, 186). Pri odnosih 

med spoloma lahko govorimo o tem, da spolna neenakost podpira relacijsko in distribucijsko 

neenakost mednarodne politike in svetovnega gospodarstva (Tickner 1992, 21). Z uvajanjem 

koncepta spola v mednarodne odnose lahko analiziramo maskulinistične okvirje politike, 

ekonomije in povezane institucije, zlasti države, ter ključne vojaške in politične komponente 

kot tudi njihove diskurze: a) država in trg sta spolno obarvana z maskulinističnimi strukturami; 

b) dominantna konceptualizacija političnega in ekonomskega akterja kot moškega ignorira 

žensko vključenost v politično in ekonomsko življenje; c) pomanjkanje pozornosti analit ični 

kategoriji spola degradira družbene konstrukte moškosti in ženskosti (Youngs 2004, 76). Kot 

navaja C. Hooper (1999, 32), je pomemben prispevek feminističnih teorij dokaz, da je disciplina 

                                                 
26 Slednje temelji na domnevi o dvospolni delitvi pripadnikov človeške vrste. Čeprav  to ni izrecna tema pričujoče 

magistrske naloge, je treba pripomniti, da biološki spol določajo tako zunanje kot notranje genitalije, hormonski 

status, kromosomska slika in sekundarne spolne značilnosti (Zadnik in Mulej 2006, 223). Kljub temu je dihotomija  

biološkega moškega in ženske še vedno odprto vprašanje. T. Zadnik in L. Mulej (prav tam) trdita, da splošna 

delitev na dva spola ni brezpogojna posledica biologije, tj. naravno dejstvo, temveč je določitev biološkega spola 

kulturna konvencija. Ta trditev je potrjena z biomedicinskimi raziskavami, ki kažejo, da sta moški in ženska le 

najpogostejš i obliki spola, tj. dva ekstrema. Zaradi tega bi morali govoriti o spolnem kontinuumu in ne o spolni 

dihotomiji moški-ženska (prav tam, 225). 
27 De Beauvoir (1999) ni izrecno ločila biološki in družbeni spol, ampak je vplivala na razvoj konstruktivistične 

obravnave spola in družbeni konstruktivizem spolnih identitet. 
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Mednarodnih odnosov spolno obarvana: skozi preučevane subjekte, meje discipline, ključne 

teoretične modele in pomanjkanje žensk v akademski in politični eliti kot v gospodarskih krogih 

se namreč marginalizirajo ženske v mednarodni sferi. 

2.2.2 Spolno izkoriščanje in nasilje 

V literaturi ne obstaja enotna definicija spolnega izkoriščanja in nasilja, še vedno smo priča 

različnim razlagam v mednarodnih, nacionalnih in lokalnih poročilih in v zakonodaji. Kljub 

temu je v literaturi o človekovi varnosti sprejeta utemeljitev, da lahko do spolnega izkoriščanja 

in nasilja pride zaradi strukturnih razmerij med spoloma oziroma zaradi spolnih vlog v družbi 

in neenakosti v institucijah družine, države in trga (Carpenter 2006, 86; Davies in True 2015, 

496). Spolno izkoriščanje in nasilje lahko razumemo kot izraz, s katerim opisujemo škodljivo 

dejanje, storjeno proti volji posameznika/ce, utemeljeno na neenakem razmerju moči med 

spoloma. Pri tem je pomembno, da spolno izkoriščanje in nasilje nista omejena na nasilje nad 

ženskami in dekleti, kljub temu da je termin pogosto sinonim za nasilje nad ženskami, temveč 

vključujeta tudi nasilje nad moškimi, fanti in LGBTQ228 osebami – gre za nasilje zaradi spola 

ali zaradi družbeno konstruiranih spolnih vlog (Carpenter 2006, 83; Brown in Herman 2015, 

5). Spol na ta način postaja dejavnik, ki upravičuje izkoriščanje in nasilje (Carpenter 2006, 84).  

Konzorcij za reprodukcijsko zdravje v konfliktih (Reproductive Health Reponse in Conflict 

Consortium) in Delovna skupina za enakost in humanitarno pomoč Medagencijskega stalnega 

odbora (Inter-Agency Standing Comittee Task Force on Gender and Humanitarian Assistance) 

uporabljata termin spolno izkoriščanje in nasilje kot krovni izraz za kakršno koli škodo, ki je 

narejena proti volji posameznika/ce in ima vpliv na fizično ali psihično zdravje, razvoj in 

identiteto posameznika/ce ter izhaja iz neenakosti, utemeljene v družbenih spolnih vlogah 

moških in žensk (Reproductive Health Response in Conflict Consortium 2004, 13; Inter-

Agency Standing Comittee Task Force on Gender and Humanitarian Assistance 2015, 5). Leta 

1993 sprejeta Deklaracija o odpravi nasilja nad ženskami (Declaration on the Elimination of 

Violence against Women – DEVAW)29 ponuja prvo globalno (v okviru ZN) uradno definic ijo 

spolnega izkoriščanja in nasilja: »/.../ vsako dejanje nasilja, ki temelji na spolu in ima za 

posledico ali je verjetno, da bo imelo za posledico fizično, spolno ali psihično škodo ali trpljenje 

žensk. Vključene so tudi grožnje s takšnimi dejanji, odvzem ali samovoljna omejitev prostosti, 

                                                 
28 Gre za kratico, ki zajema lezbijke, geje, biseksualne, transspolne, kvir (queer) in dvodušne (two-spirit) osebe. 
29 Deklaracija o odpravi nasilja nad ženskami – Declaration on the Elimination of Violence against Women . 1993. 

Sprejeta in razglašena z resolucijo Generalne skupščine št. 48/104, 20. decembra 1993. 
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ne glede na to, ali se to dogaja v zasebnem ali javnem prostoru« (Deklaracija o odpravi nasilja 

nad ženskami 1993, 1. čl.). Deklaracija nadalje klasificira dejanja spolnega izkoriščanja in 

nasilja, ki je lahko storjeno v družini (npr. spolno izkoriščanje deklic, poročno posilstvo, 

pohabljanje ženskih spolnih organov), v družbi (posilstvo, spolno izkoriščanje, trgovina z 

ženskami, prisilna prostitucija) in v državi (prav tam, 2. čl.).  

Spolno izkoriščanje in nasilje se manifestirata v različnih oblikah (World Health Organisat ion 

2003, 7): a) kot nasilje v družini, kjer ne gre zgolj posamezen dogodek, ampak gre za vzorec 

nasilnih dejanj, kot so fizični napadi, spolne zlorabe, poročno posilstvo; b) kot fizično nasilje, 

ki lahko vključuje pritiskanje, pretepanje, uporabo orožja. Fizično nasilje lahko povzroči 

fizično škodo, vendar to ni nujno; c) kot spolno nasilje, ki ima prav tako različne pojavne oblike 

in se odvija v različnih okoljih. Storilec/ka je lahko ena oseba ali več oseb, lahko je prijatelj/ ica, 

član/ica družine, intimni/a partner/ica ali tujec/ka. Dogodek je lahko načrtovan ali ne, lahko se 

dogaja v družini, šoli, na delovnem mestu, v zaporu, na cesti. Stereotipni storilec/ka ne obstaja; 

storilci imajo zelo različna ozadja. Izvajajo ga lahko spoštovane osebe na vidnejših delovnih 

mestih. Spolno nasilje se pogosto dogaja v času oboroženih spopadov, ko je lahko uporabljeno 

kot sredstvo vojskovanja. Druge oblike takšnega nasilja so lahko še spolno suženjstvo in 

nadlegovanje, trgovina z ljudmi s ciljem spolnega izkoriščanja, prisilna nosečnost, prisilna 

sterilizacija, prisilne poroke, pohabljanje ženskih spolnih organov, prisilni splav, incest; č) kot 

psihološko nasilje, in sicer kot emocionalno nasilje ali kot izolacija (prav tam, 8); d) kot 

ekonomsko nasilje, in sicer kot nadzor nad ekonomskimi sredstvi, prevozom, hrano, denarjem 

in varnostjo (prav tam). 

Zaradi tega je potrebno spodbujati večje zavedanje o tem, da je zasebna sfera prizorišče nasilja, 

in spreminjati zakonodajo in politiko na nacionalni in mednarodni ravni, prav tako pa vpliva t i 

na kompleksna presečišča razmerij moči v zvezi s spolom, starostjo, z religijo in rasno ali 

etnično pripadnostjo (Kelly in Meysen 2016, 3). 
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3 MEDNARODNOPRAVNA REGULATIVA 

»Veliko spolnih predsodkov v mednarodnem pravu izhaja iz odsotnosti ženskih glasov na 

najvišjih vodilnih položajih mednarodnega upravljanja.« (Pritchett 2008, 271) 

3.1 Spol v mednarodnem pravu 

Feministična analiza mednarodnega prava predstavlja kompleksno in večplastno nalogo v 

okviru discipline Mednarodnega prava, ki se osredotoča predvsem na področje pravic žensk v 

mednarodnem pravu človekovih pravic, čeprav so določeni avtorji uporabili feminist ično 

analizo za obravnavno mednarodnega humanitarnega prava in mednarodnega prava oboroženih 

spopadov – jus in bello (Fellmeth 2000, 659; Ní Aoláin 2015, 457). Feministična analiza je po 

splošni feministični kritiki mednarodnega prava, ki so jo napisale H. Charlesworth, C. Chinkin 

in S. Wright (1991) in je bila objavljena v The American Journal of Internaional Law, doživela 

tako vzpone kot tudi padce, čeprav je bila vseskozi osredotočena na boj za polno priznanje 

položaja žensk v mednarodnem pravu, s tem pa tudi v zakonodajni domeni mednarodnih 

odnosov (Ní Aoláin 2015, 457). Kljub temu da ni mogoče poenotiti feminističnih stališč, razlike 

in delitve med feminističnimi teoretiki ustvarjajo širok nabor vprašanj, s katerimi se ukvarja 

mednarodno pravo in ki se opirajo na univerzalizacijo in privilegiranje moške pozicije, s 

poudarkom na razlikovanju med javnim in zasebnim,30 kar posledično marginalizira interese in 

stališča žensk na konceptualni, proceduralni in vsebinski ravni (Fellmeth 2000, 661).  

Uporaba feminističnega pristopa v analizi mednarodnega prava omogoča odkrivanje meja in 

pristranskosti v disciplini mednarodnega prava, posebej tistih analiz, ki se nanašajo na vprašanje 

spola in vključujejo strukture, na katerih temelji sama disciplina: mehanizme, oblike, funkcije 

mednarodnega prava in oblikovanje patriarhalnih obrazcev, ki se ohranjajo v disciplini (Kuovo 

in Pearson 2012, 11). Z uporabo feministične analize dosežemo dva poglavitna cilja: 

destruktivnega, katerega namen je dekonstrukcija eksplicitnih in implicitnih vrednot 

                                                 
30 Razlikovanje med javnimi in zasebnimi je, kot trdi F. Ní Aoláin (2015, 458), temelj ustvarjanja mednarodnega 

prava, saj se tradicionalno odraža skozi odnos nacionalne države in mednarodne skupnosti. To je razvidno na 

primeru Konvencije o odpravi vseh oblik diskriminacije žensk (Convention on the Elimination of All Forms of 

Discrimination Against Women – CEDAW), po kateri imajo države pogodbenice določen obseg diskrecije na 

podlagi upoštevanja svojega nacionalnega konteksta in kulturne in verske situacije pri uveljavljanu konvencije 

(Konvencija o odpravi vseh oblik diskriminacije žensk 1979, 2. čl. in 16. čl.) Kot trdijo feministi, najbolj škodljive 

prakse nasilja zoper ženske se dogajajo v zasebni sferi, ki pa je ostala zunaj meja mednarodnega prava; 

mednarodno (javno) pravo je namreč ločeno od nacionalne jurisdikcije in tako posredno ohranja in potrjuje 

zatiranje žensk na globalni ravni (Ní Aoláin 2015, 458). 
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mednarodnega pravnega sistema in izziv njegovi domnevni objektivnosti in racionalnosti; in 

rekostruktivno, ki ponovno oblikuje mednarodnopravni sistem (Charlesworth 2011, 34). 

Pozicioniranje spola, ki je kasneje razvidno na ravni mednarodnega prava človekovih pravic, 

mednarodnega humanitarnega prava in mednarodnega kazenskega prava, je omogočeno s 

pomočjo zgodovinske izključitve žensk iz sfere ustvarjanja in kreiranja mednarodnopravnih 

norm (Meyersfeld 2016, 211). 

Spol je v mednarodnem pravu pogojen s temeljnimi institucijami, objekti in subjekti 

mednarodnega prava, ki vzdržujejo spolno hierarhijo v nacionalnih okvirjih, kar se odraža tudi 

na mednarodni ravni. V feministični analizi nacionalni okvir, tj. država, ni brezpogojno sprejet 

kot nevtralna institucija, ki neposredno izraža interese žensk, temveč vključuje skupek razmerja 

moči, ki privilegira določene skupine, podpira strukturno neenakosti med moškimi in ženskami 

in sistematično izvaja nasilje nad ženskami, kar se posledično prenaša na mednarodno raven 

(Koskenniemi 2002, 164; MacKinnon 2007, 73). Spolna distinkcija ustvarja skupino, katere 

interesi ostajajo nepriznani v strukturi države, suverenosti in mednarodnega prava, medtem ko 

so sodobna razmerja moči odvisna od ohranjanja določenih pojmov moškosti in ženskosti in 

predstav o tem, kje se nahaja razlika med življenjem moških in žensk (Runyan in Peterson 1991, 

92).  

Vzporedno razliko je mogoče najti tudi v sferi javno/zasebno, kjer se problematika spola vidi 

na teoretični in praktični ravni: a) na teoretični ravni mednarodno pravo v določenih primerih 

prepoveduje kršitve pravic državljanov/k, čeprav je zgodovinsko bolj usmerjeno na 

preprečevanje kršitev pravic držav s strani drugih držav. Usmerjenost mednarodnega prava na 

obnašanje držav je manjšega pomena za ženske kot družbeno kategorijo, ker imajo manjšo 

družbeno, ekonomsko in politično moč v državi (Fellmeth 2000, 669); b) na praktični ravni 

države ne predstavljajo ženskih interesov na mednarodni ravni, ker ženske niso ustrezno 

zastopane na ravni države same (prav tam). 

Vloga spola je razvidna tudi v oblikovanju mednarodnega prava, in to skozi jezik, norme in 

njuno povezanost s spolnimi kategorijamij. Mednarodno pravo temelji na racionalnos t i, 

objektivnosti in abstrakciji – značilnostih, ki jih tradicionalno povezujemo z zahodno 

moškostjo. Mednarodno pravo je v nasprotju s čustvi, subjektivnostjo in kontekstualiziranim 

razmišljanjem (Charlesworth 2011, 34). Na ta način domnevna univerzalnost mednarodnega 

prava prikriva spolni značaj, ki ga opredeljuje, kot je omejena narava mednarodnopravnega 

razumevanja enakosti in nediskriminacije, kjer je enakost opredeljena z moškimi pogoji, brez 
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poseganja v učinke strukturne diskriminacije žensk (prav tam). Kot navaja F. Ni Aloain (2015, 

460), sta narativa o feminizirani odvisnosti in šibkosti žensk globoko zasidrana v 

mednarodnopravnem redu in diskurzih, ki ga oblikujejo: a) ženska subjektivnost kot žena in 

mati; b) ženska, ki je formalno enaka moškemu v javni sferi, ne pa tudi v zasebni; c) ženska kot 

žrtev, kar se kaže skozi viktimizacijo žensk. Zadnja je posebno izpostavljena v sodobnem 

razvoju mednarodnega prava, posebej v kontekstu spolnega nasilja v oboroženih spopadih (prav 

tam). Raziskave na področju mednarodnega prava in prespraševanja predpostavke o 

nevtralnosti, univerzalni veljavnosti mednarodnopravnih norm in izpostavljenosti žensk in 

ženskih izkušenj so tako potrebne za doseganje pravičnejšega sistema (Charlesworth in drugi 

1991, 644). 

Spolna neobarvanost mednarodnega prava ni razvidna samo na vsebinski ravni, ampak tudi na 

ravni izvrševanja mednarodnopravnih norm, kot so človekove pravice žensk. Osredotočenost 

mednarodnega prava na gospodarska in proceduralna vprašanja izključuje politično voljo za 

uveljavljanje spolno obarvanih mednarodnopravnih norm: prednostne naloge se ne 

manifestirajo s tem, kaj smo rekli, temveč s tem, kakšne ukrepe izvajamo v zvezi s tem 

(Fellmeth 2000, 726). Kot navaja Fellmeth (prav tam), mednarodno pravo ni spolno neobarvano 

zaradi vsebine ali postopka, temveč mednarodno pravo kot celota postaja spolno neobarvano 

prav zaradi svoje neosredotočenosti na vprašanje spola in pomanjkanja prednostnih nalog za 

uveljavljanje spolne perspektive v praktične namene. 

Kljub temu je rekonstrukcijo mednarodnopravnega sistema, ki naj bi spremenila konceptualne 

temelje mednarodnega prava in vključila spol kot kategorijo analize, kot navaja H. 

Charlesworth (1995, 3−5), težje doseči prav zaradi delitve prava na notranje in mednarodno, 

kar pogojuje tudi delitev feministične analize in rekonstrukcije. Feministična analiza 

mednarodnega prava vključuje razmerja med univerzalnimi teorijami in lokalnimi izkušnjami, 

medtem ko je jezik mednarodnega prava univerzalen, kjer so kulturne razlike razumljene le v 

splošni in oslabljeni obliki. Zaradi tega je treba razviti perspektivo, ki spodbuja zavest o razlikah 

med ženskami, obenem priznava skupne točke, tj. kolektivno družbeno zgodovino izkoriščanja 

in podrejenosti (prav tam, 12).  

Prav feministična perspektiva lahko osvetli številna področja mednarodnega prava: 

odgovornost države, begunske pravice, uporabo sile, humanitarno pravo, človekove pravice in 

mednarodno pravo okolja (Charlesworth in drugi 1991, 644). Paradoksalno je, kot navajajo H. 

Charlesworth in drugi (prav tam), da je prav področje mednarodnega prava odprtejše za 
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feministično analizo kot druga pravna področja zaradi neprisotnosti ločitve med pravom in 

politiko, ki je potrebna za odsev nevtralnosti in objektivnosti prava v domačem okolju. 

Mednarodno pravo je zatorej bolj konsenzualno in lažje doseže ustvarjanje mednarodnih 

režimov, ki se osredotočajo na strukturalno izkoriščanje, revizijo odgovornosti držav, 

centralnost države kot temeljnega subjekta v mednarodnem pravu in spremembo tradiciona lnih 

virov mednarodnega prava (prav tam).31 

 3.2 Spolno izkoriščanje in nasilje v povezavi s konflikti 

Spolno izkoriščanje in nasilje v povezavi s konflikti se nanaša na primere ali vzorce spolnega 

nasilja zoper ženske, moške ali otroke in med drugim vključuje posilstvo, spolno suženjstvo, 

prisilno prostitucijo ali nosečnost, prisilno sterilizacijo in druge podobne akte, ki se pojavljajo 

v času konflikta ali v pokonfliktnem obdobju. Spolno nasilje se lahko obravnava kot dejanje 

genocida, če je storjeno z namenom uničenja določene nacionalne, etnične, rasne, verske ali 

družbene skupine (Gorris 2015, 417). Pomembno je pripomniti, da oboroženi spopadi 

prizadenejo življenja žensk na dva načina: ženske so predvsem obravnavane kot žrtve konflikta, 

kljub temu da so tudi ženske lahko akterji, ki podpirajo in zastopajo nasilje v družbi (Ní Aoláin 

2010, 568). Konflikti niso enoplastni, temveč ustvarjajo kompleksne strukture in lahko 

predstavljajo priložnosti za ženske v obliki razveljavljanja omejenih družbenih pričakovanj in 

struktur, ki izhajajo iz nasilja med skupnostmi (prav tam). Zatorej oboroženi spopadi 

predstavljajo nestanoviten teren, na katerem za ženske nastajajo pogosto paradoksalne 

negotovosti, stroški, ampak tudi priložnosti. 

Feministična analiza spolnega izkoriščanja in nasilja v obdobju konflikta raziskuje ozadje  

strukturne diskriminacije na podlagi spola z namenom ustvarjanja normativnega okvirja za 

preprečevanje spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih. Da bi spolno izkoriščanje 

in nasilje v oboroženih spopadih lahko bilo mednarodnopravno definirano na ustrezen način 

(vključno s sankcijami zoper storilce in režime za preprečevanje spolnega izkoriščanja in 

nasilja), je treba analizirati vzročne povezave med konfliktom in spolnim nasiljem: a) da 

neenakopravne spolne strukture ustvarjajo pogoje za namerno uporabo spolnega nasilja zaradi 

doseganja političnih ciljev; b) da spolna diskriminacija vpliva na vedenje o tem, kje se dogaja 

                                                 
31 Rekonstrukcija mednarodnega prava in njegova konsenzualnost sta najbolj razvidna na primeru tradicionalnega 

mednarodnega prava, ki je nastalo z vestfalsko pogodbo, in kjer je ohranjanje države suverenosti temeljn i 

imperativ, in na primeru novega mednarodnopravnega režima, vzpostavljenega z UL ZN. Države članice ZN so 

vzpostavile pravni red, ki temelji na kolektivni varnosti, spoštovanju demokracije in človekovih pravic. Kljub temu 

da v praksi pogosto ni enostavno doseči kompromisa med vestfalskim modelom in modelom ZN, je razviden obstoj 

obeh, kjer imata konsenzualnost in politika pomembno vlogo (Fellmeth 2000, 684). 
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spolno izkoriščanje in nasilje, kdo so storilci in kakšni so cilji le-tega; c) kakšna je relevantnost 

konflikta za spolno izkoriščanje in nasilje (Davies in True 2015, 498). Zatorej je ne glede na to, 

ali je dejanje spolnega izkoriščanja in nasilja motivirano z ideologijo, družbeno hierarhijo ali s 

politično odločitvijo, značilna pogojenost s strukturnim stanjem – vlogo spola v družbi, 

neenakostjo moči v institucijah družine, države in trga – kar v prvi vrsti omogoča spolno 

izkoriščanje in nasilje (prav tam). 

Konflikt in reševanje konflikta sta razumljena kot fluiden, dinamičen proces, kjer so 

preprečevanje konflikta, vzpostavljanje miru in izgradnja miru medsebojno povezani konstrukti 

in kjer pojem tranzicijsko pravosodje dobiva večji pomen v prehodu iz konflikta v mir in 

demokracijo (Bell in drugi 2004, 310). Tako tranzicijsko pravosodje temelji na dveh domnevah: 

prvič, razumevanje odnosa med pravom in vzroki konflikta je pomembno za oblikovanje 

pravnih mehanizmov in institucij, katerih namen je olajšati prehod iz konflikta v mir (Buss 

2014, 88). Drugič, prehodni mehanizmi v družbah, ki so izkusile nasilen konflikt, lahko imajo 

konstruktivno vlogo v drugi družbi, kjer je konflikt v fazi nastanka (Bell in drugi 2004, 310). 

Obravnava spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih s strani mednarodnega prava 

je torej ključna za vzpostavitev mehanizmov tranzicijskega pravosodja in prehoda v mir. 

Razlike v pravnem redu in pravnih okvirjih so še vedno prisotne tako na nacionalni kot na 

mednarodni ravni. Države ne uresničujejo svojih mednarodnih obveznosti in zavez za 

preprečevanje spolnega izkoriščanja in nasilja: nekaznovanje za dejanja spolnega nasilja je 

prisotno, medtem ko ženske ostajajo žrtve skozi pravni postopek (Klaus in Wozniakowska -

Fajst 2015, 83). Na mednarodni ravni učinkovit odziv ni mogoč tudi zaradi necelovite 

zakonodaje, ki ni dosledno uresničena in nadzorovana. Mednarodno pravo bi tako moralo 

prispevati k odpravljanju diskriminatornih stereotipov in vzpostaviti načela, potrebna za 

podporo normativnih aktov, ki vključujejo vlogo spola in uspešno rešujejo problematiko 

spolnega izkoriščanja in nasilja v času oboroženih spopadov (United Nations 2015). 

3.2.1 Spolno izkoriščanje in nasilje v mednarodnem humanitarnem pravu 

Sodobno mednarodno humanitarno pravo lahko razdelimo na predpise, ki urejajo konflikte in 

ravnanje v konfliktih, in predpise, ki se ukvarjajo z zaščito žrtev oboroženih spopadov. 

Teoretično je celotno civilno prebivalstvo v konfliktnih razmerjih zaščiteno z določbami 

mednarodnega humanitarnega prava o zaščiti žrtev oboroženih spopadov (Gardam in Jarvis 

2001, 54). To posledično pomeni, da splošna načela mednarodnega humanitarnega prava 

veljajo za vse zaščitene osebe. Mednarodno humanitarno pravo prepoveduje diskriminacijo na 
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podlagi spola v smislu, da škodljivo razlikovanje, utemeljeno na spolu, ni dovoljeno (Biehler 

2008, 359). Takšna formulacija se interpretira na način, da je razlikovanje med spoloma 

dovoljeno, če uvaja boljše pogoje ravnanja, tj. pravičnejšo obravnavo npr. spola (pozitivno 

diskriminacijo). Primer je Konvencija (II) za izboljšanje položaja ranjencev, bolnikov in 

brodolomcev oboroženih sil na morju iz leta 1949 (v nadaljevanju II. Ženevska konvencija) ,32 

ki določa, da je z ženskami treba ravnati upoštevajoč njihov spol (Konvencija (II) za izboljšanje 

položaja ranjencev, bolnikov in brodolomcev oboroženih sil na morju 1949, 12. čl.) Kljub temu 

da ni splošno sprejete interpretacije tega določila (v 12. členu), razumemo, da se uporabljena 

terminologija nanaša na koncepte fiziološke šibkosti žensk, časti, nosečnosti, skromnosti 

(Biehler 2008, 359). A. Biehler (prav tam) pravi, da so primeri pozitivnega razlikovanja (t. i. 

pozitivne diskriminacije) pomembni, ker se formalna enakost lahko spremeni v neenakost, če 

posebne okoliščine v zvezi s posebnimi potrebami (v tem primeru potrebami žensk) niso 

upoštevane.  

Skupaj z II. Ženevsko konvencijo so najbolj relevantne naslednje pogodbe na področju 

mednarodnega humanitarnega prava, ki varujejo ženske v oboroženih spopadih: Konvencija 

(II) o zakonih in pravilih vojskovanja na kopnem iz leta 189933 in Konvencija (IV) o zakonih 

in pravilih vojskovanja na kopnem iz leta 1907,34 ki ščitita družinske pravice prebivalcev/k na 

zasedenih ozemljih (Konvencija (II) o zakonih in pravilih vojskovanja na kopnem 1899, 27. čl.; 

Konvencija (IV) o zakonih in pravilih vojskovanja na kopnem 1907, 46. čl. in 48. čl.), ter 

Konvencija (III) o ravnanju z vojnimi ujetniki iz leta 1949,35 ki zagotavlja spoštljivo ravnanje 

z vojnimi ujetniki in še posebej opredeljuje ustrezno ravnanje z ženskami (vojnimi ujetnicami) 

(Konvencija (III) o ravnanju z vojnimi ujetniki 1949, 3. čl.). Zavest o spolnem nasilju v 

oboroženih spopadih je torej prisotna tudi v zgodnji fazi mednarodnega humanitarnega prava; 

obstaja priznanje posebnih medicinskih in fizioloških potreb žensk (kar je pogosto povezano z 

nosečnostjo in domnevno šibkostjo žensk v primerjavi z moškimi), kljub temu ni obravnavano 

                                                 
32 Konvencija (II) za izboljšanje položaja ranjencev, bolnikov in brodolomcev oboroženih sil na morju – 

Convention (II) for the Amelioration of the Condition of Wounded, Sick and Shipwrecked Members of Armed 

Forces at Sea. 1949. Sprejeta na Diplomatski konferenci v Ženevi 12. avgusta 1949, v veljavi od 21. oktobra 1950.  
33 Konvencija (II) o zakonih in pravilih vojskovanja na kopnem – Convention (II) with Respect to the Laws and 

Customs of War on Land. 1899. Sprejeta na Prvi haaški mirovni konferenci 29. junija 1899, v veljavi od 04. 

septembra 1900. 
34 Konvencija (IV) o zakonih in pravilih vojskovanja na kopnem – Convention (IV) with Respect to the Laws and 

Customs of War on Land. 1907. Sprejeta na Drugi haaški mirovni konferenci 18. oktobra 1907, v veljavi od 26. 

januarja 1910. 
35 Konvencija (III) o ravnanju z vojnimi ujetniki – Convention (III) relative to the Treatment of Prisoners of War. 

1949. Sprejeta na Diplomatski konferenci v Ženevi 12. avgusta 1949, v veljavi od 21. oktobra 1950. 
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z jasno določenimi pogoji, za kar so zaslužne tudi vrednote, družbene norme in širše sociološko 

okolje nastanka teh pogodb (Biehler 2008, 340). 

V sodobnih pogodbah mednarodnega humanitarnega prava je spolno nasilje prepovedano tako 

v mednarodnih kot tudi v nacionalnih oboroženih spopadih. Konvencija (IV) o zaščiti civilnih 

oseb med vojno iz leta 1949 (v nadaljevanju IV. Ženevska konvencija)36 se kot prva pogodba 

nanaša izključno na zaščito civilnega prebivalstva v oboroženih spopadih – bolj eksplicitno 

naglaša zaščito žensk zoper spolno izkoriščanje in nasilje ter prepoveduje posilstvo in, 

neizrecno, druge oblike spolnega nasilja znotraj določb ki se nanašajo na prepoved mučenja, 

napada na osebno dostojanstvo, prisilno prostitucijo in prepovedi, ki se nanašajo na 

zagotavljanje spoštovanja časti (Konvencija (IV) o zaščiti civilnih oseb med vojno 1949, 27. 

čl.). Kljub temu je povezava spolnega nasilja in žensk ali družinske časti predmet kritik, ker ne 

odraža resnosti kaznivega dajanja oziroma ne odraža napada na fizično in psihično počutje žrtve  

(Gaggioli 2014, 511). Paradigma časti je povezana s konceptom čistosti in nedolžnosti, kar 

odraža stereotipne koncepte ženskosti, čemur pogosto sledi pogled na žrtev kot nečisto ali 

uničeno (Manjoo in McRaith 2010, 18).37 Prav tako obstaja problematika omejenosti zaščite , 

kar predpisuje IV. Ženevska konvencija. Določbe konvencije se nanašajo na splošno zaščito 

celotnega civilnega prebivalstva držav v konfliktu. Kljub temu se večina določb nanaša na 

zaščitene osebe oziroma osebe, ki niso državljani/ke držav v konfliktu. Državljani/ke držav 

nepogodbenic ali državljani/ke države v konfliktu ne uživajo širše zaščite konvencije (Gardam 

in Jarvis 2001, 60). 

Širitev objektov pogodb sta omogočila leta 1977 sprejeti Dopolnilni protokol k Ženevski 

konvenciji z dne 12. avgusta 1949 o zaščiti žrtev mednarodnih oboroženih spopadov (Protokol 

I) (v nadaljevanju I. Protokol)38 in Dopolnilni protokol k Ženevski konvenciji z dne 12. avgusta 

1949 o zaščiti žrtev nemednarodnih oboroženih spopadov (Protokol II) (v nadaljevanju II. 

                                                 
36 Konvencija (IV) o zaščiti civilnih ujetnikov med vojno – Convention (IV) relative to the Protection of Civilian 

Persons in Time of War. 1949. Sprejeta na Diplomatski konferenci v Ženevi 12. avgusta 1949, v veljavi od 21. 

oktobra 1950. 
37 Pripomniti je treba, da je z jezikoslovnega pomena imel pojem 'čast', ki ga v današnjem obdobju razumemo kot 

šibkega in simboličnega, drugačno konotacijo v času sprejema Konvencije. Tako je pojem časti, povzet iz načela 

viteštva, sodil v pomembne omejitve v vojni in je bil v središču  pravil mednarodnega humanitarnega prava v letu 

1949 in pred tem (Gaggioli 2015, 512). 
38 Dopolnilni protokol k Ženevski konvenciji z dne 12. avgusta 1949 o zaščiti žrtev mednarodnih oboroženih 

spopadov (Protokol I) – Protocol Additional to the Geneva Conventions of 12 August 1949, and relating to the 

Protection of Victims of International Armed Conflicts (Protocol I) . 1977. Sprejet 8. junija 1977, v veljavi od 7. 

decembra 1978.  
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Protokol),39 ki vzpostavljata temeljno varstvo za vse osebe na ozemlju držav v oboroženem 

spopadu. Ta dopolnila nakazujejo spremembo družbenih norm in vrednot na način, da 

spreminjajo diskurz časti in uporabljajo koncept človekovih pravic za obravnavo spolnega 

izkoriščanja in nasilja. Tako I. Protokol prepoveduje »napad na osebno dostojanstvo, posebej 

poniževalno in zaničevalno ravnanje, prisilno prostitucijo in vse oblike neprimernega napada 

/.../ kadarkoli in kjerkoli, storjeno s strani civilistov ali vojaškega osebja« (Dopolnilni protokol 

k Ženevski konvenciji z dne 12. avgusta 1949 o zaščiti žrtev mednarodnih oboroženih spopadov 

(Protokol I) 1977, 75. čl.).  

Mednarodni odbor Rdečega križa je v komentarjih na dopolnilne protokole iz leta 1987 (Sandoz 

in drugi 1987, 117) poudaril, da določbe niso spolno diskriminatorne oziroma se uporabljajo za 

vse osebe, neodvisno od spola. Kljub temu tudi I. in II. Protokol ne specificirata dejanja 

spolnega izkoriščanja in nasilja in navajata zaščito pred posilstvom, prisilno prostituc ijo in 

drugimi oblikami neprimernih napadov. Do spremembe je prišlo šele z ustanovitvijo  

Mednarodnega kazenskega sodišča na podlagi Rimskega statuta40 leta 1998, kjer je 

kriminalizacija spolnega izkoriščanja in nasilja razširjena in vključuje posilstvo, spolno 

suženjstvo, prisilno prostitucijo, prisilno nosečnost, prisilno sterilizacijo ali druge oblike 

spolnega nasilja podobne teže (Rimski statut Mednarodnega kazenskega sodišča 1998, 7. in 8. 

čl.). 

Problem obravnave spolnega izkoriščanja in nasilja v mednarodnem humanitarnem pravu je, 

da to ne zajema vseh dejanj spolnega nasilja v oboroženih spopadih. Kot navaja G. Gaggio li 

(2014, 512), tudi dejanje spolnega nasilja, storjeno v obdobju oboroženega spopada, ne sodi v 

spolno nasilje v oboroženih spopadih.41 Če uporabljamo definicijo spolnega nasilja v 

oboroženih spopadih, ki ga uporablja ZN (Generalna skupščina 2012),42 kjer sta spolno 

                                                 
39 Dopolnilni protokol k Ženevski konvenciji z dne 12. avgusta 1949 o zaščiti žrtev nemednarodnih oboroženih 

spopadov (Protokol II) – Protocol Additional to the Geneva Conventions of 12 August 1949, and Relating to the 

Protection of Victims of Non-International Armed Conflicts (Protocol II) . 1977. Sprejet 8. junija 1977, v veljavi 

od 7. decembra 1978.  
40 Rimski Statut Mednarodnega kazenskega sodišča – Rome Statue of International Criminal Court . 1998. Sprejet 

na Diplomatski konferenci v Rimu 17. julija 1998, v veljavi od 1. julija 2002. 
41 Da bi pojasnili povezavo med spolnim nasiljem v času oboroženih spopadov in spolnim nasiljem v oboroženih 

spopadih, torej storjenih zaradi obstoja samega oboroženega spopada, uporabljamo naslednji prime r: če vojaški/a 

poveljnik/ca izvede dejanje posilstva zoper podrejenega vojaka/inje kot obliko kazni, brez povezave s samim 

oboroženim spopadom, se za to ne uporabljajo določbe mednarodnega humanitarnega prava. Takšno dejanje je 

regulirano v mednarodnem pravu človekovih pravic. Po drugi strani pa velja, da če vojaški/a poveljnik/ca izvede 

posilstvo zoper vojnega ujetnika/ce, pridržanega zaradi konflikta, takšno dejanje predstavlja kršitev mednarodnega 

humanitarnega prava (kot tudi mednarodnega prava človekovih pravic) (Gaggioli 2015, 512).  
42 Generalna skupščina. 2012. Conflict-related sexual violence: Report of the Secretary-General, A/66/657. 
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izkoriščanje in nasilje v povezavi s konflikti opredeljena kot spolno izkoriščanje, ki se dogaja 

v konfliktu ali v pokonfliktnem obdobju, ko obstaja neposredna ali posredna povezava med 

storjenim spolnim izkoriščanjem in konfliktom (časovna, geografska ali vzročna zveza) in ima 

mednarodni značaj (vojni zločin, zločin proti človečnosti, dejanje genocida), prav tako pa so 

razvidni motiv storilca/ke, profil žrtve, čezmejna razsežnost ali dejstvo, da se kršijo pogoji 

premirja, je očitno, da določena dejanja spolnega nasilja v oboroženih spopadih ne predstavljajo 

kršitve mednarodnega humanitarnega prava oziroma niso vojni zločin, ker se mednarodno 

humanitarno pravo uporablja samo v oboroženih spopadih za dejanja ki imajo neposredno 

povezavo z oboroženim spopadom (Gaggioli 2014, 513).43  

Ker pogodbe mednarodnega humanitarnega prava taksativno ne naštevajo primerov povezave 

med storjenim spolnim izkoriščanjem in oboroženim spopadom, se povezava razvija v 

mednarodni kazenski sodni praksi, kjer se ugotavljajo pristojnosti sodišča in znaki vojnega 

zločina. Tako Mednarodno kazensko sodišče v elementih zločina (Mednarodno kazensko 

sodišče 2011, 8. čl.) definira, da morajo biti prepoznani znaki vojnega zločina, in sicer tako, da 

je ta storjen v kontekstu in v povezavi z oboroženim spopadom, kjer se 'kontekst' nanaša na 

obstoj oboroženega spopada, 'v povezavi z' pa se nanaša na obstoj zveze med zločinom in 

oboroženim spopadom (Gardam in Jarvis 2001, 75). Ker je težko abstraktno opisati kriterije 

obstoja povezave, ki bi bili primerni za vse mogoče scenarije, je ta vzpostavljena posebej za 

vsak primer. 

3.2.2 Spolno izkoriščanje in nasilje kot kršitve človekovih pravic 

Sodobni mednarodni standardi, ki se nanašajo na spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih 

spopadih, temeljijo na določbah instrumentov mednarodnega prava človekovih pravic, ki 

zagotavljajo zaščito pred spolnim nasiljem, mučenjem in diskriminacijo na podlagi spola ter so 

izpostavljeni in utemeljeni že v Ustanovni listini Združenih narodov (UL ZN),44 kjer je 

postavljena zahteva k spodbujanju spoštovanja človekovih pravic po načelu nediskriminac ije, 

kar vključuje tudi nedopustnost spolne diskriminacije (Ustanovna listina Združenih narodov 

1945, 1. in 55. čl.).45 To prakso nadaljuje tudi Splošna deklaracija človekovih pravic (SDČP)46 

                                                 
43 Sama povezava dejanja z oboroženim spopadom je predmet določanja jurisdikcije mednarodnih tribunalov, 

zatorej je pogoj povezave dejanja z oboroženim spopadom predmet tako mednarodnega humanitarnega kot 

mednarodnega kazenskega prava (Gaggioli 2015, 516). 
44 Ustanovna listina Združenih narodov – Charter of the United Nations, podpisana 26. junija 1945 v San 

Franciscu, v veljavi od 24. oktobra 1945. 
45 Prepoved diskriminacije je tudi edino načelo, ki zajema človekove pravice in je izrecno navedeno v UL ZN. 
46 Splošna deklaracija človekovih pravic – Universal Declaration of Human Rights. 1948. Sprejeta in razglašena 

z resolucijo Generalne skupščine Združenih narodov št. 217 A (III), 10. decembra 1948. 
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– diskriminacija je prepoznana kot kršitev človekovih pravic in je temu ustrezno prepovedana 

(Splošna deklaracija človekovih pravic 1948, 12. čl.). Kljub temu da kot taka ni pravno 

zavezujoča, je SDČP omogočila nastanek običajnega mednarodnega prava človekovih pravic 

(Biehler 2008, 364).  

Še pomembnejšo vlogo pri spodbujanju in spoštovanju človekovih pravic žensk sta imela tudi 

pravno zavezujoča mednarodna sporazuma, s katerima je okrepljena SDČP: to sta Mednarodni 

pakt o državljanskih in političnih pravicah47 in Mednarodni pakt o ekonomskih, socialnih in 

kulturnih pravicah,48 ki sta sicer zagotovila enake pravice žensk, vendar nista prispevala k 

artikulaciji posameznih vprašanj, ki zadevajo ženske in oborožene spopade (Bennoune 2005, 

351). Kljub temu lahko določene odredbe obeh paktov apliciramo na oborožene spopade; gre 

za temeljne pravice, s katerimi se zagotavljajo prepoved mučenja, nečloveškega ravnanja, kot 

je npr. spolno nasilje, svoboda in varnost posameznika/ce (Biehler 2008, 366). 

Analiza prava človekovih pravic je pomembna, ker lahko norme človekovih pravic dopolnjujejo  

mednarodno humanitarno pravo, predvsem v pogojih, kjer ni neposredne povezave med 

spolnim nasiljem in oboroženim spopadom. Prav tako so človekove pravice zlasti pomembne 

v primerih, ko razširjajo določbe mednarodnega humanitarnega prava bodisi vsebinsko ali v 

področju uporabe (prav tam, 365; Gaggioli 2014, 519).49 Mednarodno pravo človekovih pravic 

je uporabno kadar koli (torej v času konflikta, po konfliktu in v času miru) in regulira odnos 

med državo in posamezniki, vključno z državljani države (Biehler 2008, 365). Kljub temu 

številne pogodbe na področju človekovih pravic, tako univerzalnih kot tudi regionalnih, izrecno 

ne omenjajo spolnega izkoriščanja in nasilja (Gaggioli 2014, 519). Tudi določbe Konvencije o 

odpravi vseh oblik diskriminacije žensk (Convention on the Elimination of All Forms of 

Discrimination Against Women – CEDAW),50 ki predstavlja poglavitni instrument 

                                                 
47 Mednarodni pakt o državljanskih in političnih pravicah – International Covenant on Civil and Political Rights. 

1966. Sprejet in razglašen z resolucijo Generalne skupščine Združenih narodov št. 2200 A (XXI), 16. decembra  

1966, v veljavi od 23. marca 1976. 
48 Mednarodni pakt o ekonomskih, socialnih in kulturnih pravicah – International Covenant on Economic, Social 

and Cultural Rights. 1966. Sprejet in razglašen z resolucijo Generalne skupščine Združenih narodov št. 2200 A 

(XXI), 16. decembra 1966, v veljavi od 3. januarja 1976. 
49 Kot navaja A. Biehler (2008, 358), sta mednarodno humanitarno pravo in mednarodno pravo človekovih pravic 

kompatibilna, zato je mogoče narediti primerjavo. Kljub temu je pomembno pripomniti, da se v situacijah, kjer je  

določba mednarodnega humanitarnega prava v nasprotju z določbo mednarodnega prava človekovih pravic, za 

mednarodno humanitarno pravo domneva, da je kot lex specialis kontradiktoren mednarodnemu pravu človekovih 

pravic (prav tam). 
50 Konvencija o odpravi vseh oblik diskriminacije žensk – Convention on the Elimination of All Forms of 

Discrimination Against Women. 1979. Sprejeta z resolucijo Generalne skupščine Združenih narodov št. 34/180  

18. decembra 1979, v veljavi od 3. septembra 1981. 
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zagotavljanja človekovih pravic žensk, eksplicitno ne varujejo žensk proti spolnemu nasilju.  

(Manjoo in McRaith 2010, 18).  

S sprejemom Splošnih Priporočil 19 (Committee on the Elimination of Discrimination against 

Women 1992) je definicija diskriminacije razširjena in vključuje spolno nasilje oziroma nasilje, 

usmerjeno proti ženskam zaradi spola, ter zajema fizično, psihično in spolno škodo ali trpljenje, 

grožnje s tovrstnimi dejanji, prisilo in odvzem svobode.51 Prav tako Splošna priporočila 19 

(prav tam) navajajo, da spolno nasilje, ki zmanjšuje uživanje človekovih pravic in temeljnih 

svoboščin, zagotovljenih z običajnim mednarodnim pravom in mednarodnim pravom 

človekovih pravic, predstavlja kršitev 1. člena CEDAW, ki med drugimi vključuje pravico do 

enakega varstva skladno s humanitarnimi pravili v času mednarodnega ali internega 

oboroženega spopada ter potrjuje, da je spolno izkoriščanje v oboroženih spopadih relevantno 

z vidika človekovih pravic. Kljub temu da Splošno priporočilo 19 ne predstavlja zavezujočega 

mednarodnopravnega dokumenta, spada v 'mehko pravo' oziroma je nezavezujoči instrument, 

ki zasluži posebno obravnavo zaradi svoje politične pomembnosti v razvoju mednarodnega 

prava človekovih pravic (Biehler 2008, 368). 

Leto 1993 odraža mejnik v obravnavi človekovih pravic žensk. Takrat so na Svetovni 

konferenci ZN o človekovih pravicah na Dunaju potrdili, da nasilje nad ženskami, in sicer 

pohabljanje organov, posilstvo in nasilje, predstavlja kršitev človekovih pravic (Miller 2004, 

20). To je leta 1994 privedlo do sprejema DEVAW, ki ženske opredeljuje kot posebej ranljivo 

skupino v konflikih in definira spolno nasilje in izkoriščanje kot dejanje, ki ima za posledico 

fizično, seksualno in/ali psihično škodo ali trpljenje ženske, vključno z grožnjami za tovrstno 

dejanje, prisilo ali odvzem svobode, če se dogaja v zasebnem ali javnem življenju (Biehler 

2008, 366). Posebej je pomembno tudi zato, ker vključuje fizično, spolno ali psihično nasilje, 

storjeno s strani države (Manjoo in McRaith 2010, 19). 

Spodbude v 90. letih so bile usmerjene predvsem na spolno nasilje proti ženskam v oboroženih 

spopadih kot del širše kampanje za odpravo nasilja nad ženskami (Biehler 2008, 370). Kljub 

temu da so tako razširili pozornost na spolno nasilje v oboroženih spopadih, so spregledali 

druge načine, s katerimi so ženske pogosto prizadete v obdobju konflikta (prav tam). Šele 

                                                 
51 V Splošnih priporočilih 19 je podana definicija spolnega izkoriščanja in nasilja (gender-based violence); ki je v 

mednarodnem pravu uporabljen kot sinonim za spolno nasilje (sexual violence). Ni pa jasno, ali se termin gender-

based violence uporablja izmenično s terminom sexual violence ali prinaša nove elemente zločina, ker v 

mednarodnem pravu ne obstaja splošno dogovorjena definicija gender-based violence. Ta izraz je tako predmet  

številnih interpretacij in diskusij (Qureshi 2013, 189; Treuthart 2015, 86).  
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pekinška svetovna konferenca o ženskah leta 1995 je to spremenila. Takrat so namreč prvič 

priznali, da so ženske med oboroženimi spopadi na splošno bolj prizadete zaradi njihove vloge 

v družbi in njihovega spola; mednarodna skupnost je bila tudi pozvana, da sprejme učinkovite  

ukrepe, ki bodo zmanjšali posledice oboroženih spopadov za ženske (Kilgour 2012, 110).  

Kljub temu da ne gre za pravne zaveze, posebno pozornost zasluži Pekinška deklaracija in 

izhodišča za ukrepanje52 iz leta 1995, ki je na področju spolnega nasilja najbolj eksplicitna, saj 

zajema termine nasilje nad ženskami in povezavo med ženskami in oboroženimi spopadi in je 

med svojimi 12 kritičnimi področji za ukrepe uvrstila tudi ženske v oboroženem spopadu 

(Biehler 2008, 370). Priporočila za države lahko razdelimo na tri poglavja: a) države morajo 

izboljšati identifikacijo sistematičnih praks posilstva in drugih oblik nečloveškega in 

degradirajočega ravnanja z ženskami kot vojnim instrumentom in instrumentom etničnega 

čiščenja, prav tako morajo sprejeti ukrepe za telesno in psihično rehabilitacijo žrtev; b) države 

morajo potrditi, da je posilstvo kot instrument oboroženega spopada vojni zločin in zločin proti 

človečnosti, tudi genocidno dejanje; c) države morajo podpirati in krepiti standarde iz 

mednarodnega humanitarnega prava in mednarodnega prava človekovih pravic s ciljem 

preprečevanja nasilja nad ženskami v oboroženih in drugih sporih (Filip 2015, 89). Prav tako 

morajo države opraviti temeljito preiskavo vseh dejanj nasilja nad ženskami, storjenih med 

vojno, preganjati kriminalce, ki so odgovorni za vojne zločine nad ženskami, in zagotovit i 

ustrezno odškodnino za ženske (Miller 2004, 22). 

3.2.3 Spolno izkoriščanje in nasilje v mednarodnem kazenskem pravu 

Pravni akti mednarodnega kazenskega prava so zavezujoče narave. Vprašanje odgovornosti za 

spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih se je v mednarodnem kazenskem pravu 

razvijalo zelo počasi: šele v 20. stoletju so mednarodna sodišča ugotovila, da spolno nasilje ni 

le stranski proizvod vojne, temveč predstavlja premišljeno taktiko v okviru mednarodnih 

hudodelstev (Zgaga 2012, 136). Posilstvo in ugrabitev žensk in deklet za namene prisilne 

prostitucije kot oblike spolnega nasilja sta bila prvič uvrščena med vojna hudodelstva po prvi 

svetovni vojni, ko je, kot navaja S. Zgaga (prav tam), Komisija o odgovornosti povzročite ljev 

vojne in izvrševanju kazni pripravila nezavezujoče Poročilo o kršitvah zakonov in običajev 

vojne ter o odgovornosti za te kršitve za mirovno konferenco v Versaillesu. Sledil je 

                                                 
52 Pekinška deklaracija in izhodišča za ukrepanje – Beijing Declaration and Platform of Action. 1995. Sprejeta na 

četrti svetovni konferenci o ženskah 27. oktobra 1995. 
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progresiven razvoj nacionalne zakonodaje številnih držav, kjer je spolno nasilje uvrščeno kot 

oblika zločina proti človečnosti in vojnega zločina (Campbell 2004, 331).53 Konceptualizac ija 

spolnega izkoriščanja in nasilja kot kaznivega dejanja v mednarodnem pravu je pomagala 

pravnim zagovornikom in žrtvam spolnega izkoriščanja in nasilja za preprečevanje razširjenega 

zanikanja in utišanja spolnega izkoriščanja ter nasilja v oboroženih spopadih (Farwell 2004, 

390). 

Mednarodno kazensko pravo je skozi formalna pravila spol obravnavalo predvsem z dveh 

vidikov – prvič, skozi (moški) nadzor položaja moči, s pomočjo katerega se ustvarjajo pravila 

mednarodnega kazenskega prava. V tem pomenu so bili ustvarjalci mednarodnopravnih pravil 

predvsem moški, bodisi sodniki, odvetniki, diplomati ali uradniki, medtem ko je zagotavljanje 

položaja moči povzročalo zavesten ali nezavesten odpor proti vstopu žensk v sfero 

mednarodnopravnih mehanizmov kazenskega pravosodja (Chappell 2014, 185). Posledici 

tradicionalne prevlade moških v sistemu mednarodnega kazenskega prava sta tako odsotnost 

žensk in njihovo utišanje (ženske niso prisotne kot sodnice ali odvetnice, prav tako niso prisotne 

v položaju storilcev vojne/konflikta ali žrtve) (prav tam). 

Drugič, skozi diskriminacijske norme navidezno nepristranskega prava. Primer najdemo v 

normah, v katerih so ženske obravnavane kot žrtve oboroženega spopada, kot matere; niso 

razumljene kot samostojni akterji, kar je razvidno v Ženevski konvenciji (de Brouwer 2015, 

642). Pristranskost spola v mednarodnem kazenskem pravu je razvidna tudi v vodenju sodnih 

postopkov (Biehler 2008, 378). Kljub temu da mednarodna sodišča formalno obravnavajo 

zločine, katerih žrtve so najpogosteje ženske – posebej zločine spolnega izkoriščanja in nasilja 

– so ti obravnavani kot hierarhično manj pomembni, manj kaznivi od tistih, ki jih doživljajo 

moški (Chappell 2014, 185). Tako je bilo posilstvo do pred kratkim obravnavano kot kaznivo 

dejanje časti in ne kot huda kršitev zakona, s čimer se ne varuje žensk pred nasilnimi dejanji, 

temveč se, kot navaja L. Chappell (prav tam), ščiti moške pred žalitvami dejanj, ki jih drugi 

moški povzroči vzdrževani ženski osebi. Sami sodni postopki (preiskava, izvajanje sodb) so 

tudi podvrženi spolni pristranskosti (gender bias) – postopki torej niso spolno nevtralni; na 

ravni preiskave je za zločine spolnega izkoriščanja in nasilja problematično zbiranje zaneslj ivih 

                                                 
53 Študija običajnega prava Mednarodnega odbora Rdečega križa omogoča podrobno analizo rele vantnih 

nacionalnih praks (Henckaerts in Doswald-Beck 2005). 
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dokazov, kar temelji na pristranskosti do ženske, ki naj bi bila manj zanesljiva od moškega , 

obstaja manjša verjetnost, da bo sodelovala v sodnem postopku (Wood 2015, 5).54  

V 90. letih 20. stoletja se je priznavanje posilstva in drugih oblik spolnega nasilja kot 

mednarodnih zločinov zgodilo predvsem zaradi aktivnosti dveh ad hoc mednarodnih 

tribunalov, ki ju je v letih 1993 in 1994 ustanovil Varnostni svet: ICTY in ICTR (Campbell 

2004, 331). Tribunala sta prvič v zgodovini zločine spolnega izkoriščanja in nasilja obravnavala 

kot vojne zločine, zločine proti človečnosti ali genocid. V Resoluciji 820 Varnostnega sveta iz 

leta 199355 je potrjeno, da bo ICTY obsodil vse kršitve mednarodnega humanitarnega prava, 

vključno z etničnim čiščenjem in organiziranim, sistematičnim pridrževanjem in posilstvom 

žensk, in da imajo storilci takšnih dejanj osebno odgovornost glede teh dejanj (de Brouwer 

2015, 643).  

Sčasoma so mednarodna sodišča začela spreminjati tradicionalne definicije spolnega 

izkoriščanja in nasilja ter svoje ravnanje do njih. ICTY in ICTR imata pooblastilo za pregon 

zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja ; v sodni praksi sta tako razširila koncepte, ki so bili 

podlaga za uporabo definicije spolnega izkoriščanja in nasilja (Farwell 2004, 393). Tako je 

ICTR definiral posilstvo kot »vsako dejanje spolne narave, storjene osebi pod prisilnimi pogoji« 

(Mednarodno kazensko sodišče za Ruando 1996, 10a. čl.),56 kar je omogočilo, da (v 

Akayesovem primeru) posilstvo vključuje tudi dejanja, ki niso zgolj v obliki prisilnega 

fizičnega stika (Manjoo in McRaith 2000, 20).57 Takšna razširjena definicija posilstva je 

večjemu številu žensk omogočila iskanje pravice na sodiščih, ker so bile žrtve grozljivih spolnih 

napadov (prav tam). Prav tako je ICTR povezal posilstvo in mučenje, saj je posilstvo lahko 

                                                 
54 Tudi v primeru ad hoc tribunalov je glavni tožilec Mednarodnega kazenskega sodišča za nekdanjo Jugoslavijo 

(International Criminal Tribunal for the Former Yugoslavia  – ICTY) in Mednarodnega kazenskega sodišča za 

Ruando (International Criminal Tribunal for Rwanda  – ICTR) Richard Goldstone dejal, da je v zgodnjih letih dela 

obeh sodišč obstajala spolna pristranskost, ki se je kazala v pomanjkanju preiskovalk in v odnosu preiskovalcev 

do spolnega izkoriščanja in nasilja. Goldstone pojasnjuje, da v prvi obtožnici ICTY proti Draganu Nikoliću niso 

bili vključeni zločini spolnega izkoriščanja in nasilja, ker so preiskovalci menili, da ni dovolj dokazov za 

obtožnico. V tem primeru je imela pomembno vlogo  sodnica Odio Benito, ki je tožilstvu naložila, da označijo  

obtožnico za zločine spolnega izkoriščanja in nasilja, bodisi kot zločine proti človečnosti ali kot vojne zločine 

(Lupig 2009, 444–445). Ta primer je dokaz, da je v mednarodnem kazenskem pravu in sodnih procesih pomembna 

vloga posameznikov – tožilcev (tožilstva), sodnikov in priskovalcev, pa tudi, da je pomembna zastopanost ženk 

med temi poklici. 
55 Varnostni svet. 1993. Resolucija 820, S/RES/820 (1993). 
56 Mednarodno kazensko sodišče za Ruando. 1996. The Prosecutor of the Tribunal against Jean Paul Akayesu: 

amended indictment. Case no. ICTR-96-4-i. 
57 ICTR je v letu 1998 obsodil Jeana-Paula Akeyesuja zaradi omogočanja množičnega posilstva tisočev žensk iz 

plemena Tutsi leta 1994. Ta sodna praksa je bila prvi korak v pregonu posilstva po mednarodnem pravu in je kot 

taka zagotovila temelje za obsojanje množičnih posilstev v Bosni in Hercegovini, kar je v pristojnosti ICTY 

(Farwell 2004, 391). Navezujoč se na Akeyesujev primer je ICTY leta 2001 obsodil tri bosanskosrbske vojake za 

zločine proti človečnosti, vključno s posilstvom in z mučenjem, in za sodelovanje v organiziranem zločinu  

posilstva in zasuževanja bošnjaških žensk v Foči (Mednarodno kazensko sodišče za  nekdanjo Jugoslavijo 2001).  



 

 

46 
 

uporabljeno za namen ustrahovanja, degradacije, poniževanja, diskriminac ije, nadzora ali 

uničenja osebe in prav tako predstavlja kršitev osebnega dostojanstva (Farwell 2004, 393).  

Takšni precedensi so pomembni, ker zagotavljajo zaščito in odškodnino za žrtve spolnega 

izkoriščanja in nasilja, česar ni v drugih mednarodnih instrumentih (Campbell 2004, 341). 

Razvoj v obravnavi spolnega izkoriščanja in nasilja s strani ad hoc tribunalov je imel 

pomemben vpliv na ustanovni dokument Mednarodnega kazenskega sodišča – Rimski statut 

(Lupig 2009, 450). Zaradi intenzivnega lobiranja feminističnih aktivistov/k so v Rimskem 

statutu kodificirana nova pravila spolne enakosti, kar vključuje progresivno priznavanje zločina 

spolnega izkoriščanja in nasilja kot hudih kršitev mednarodnega prava (Chappell 2014, 186). 

V Rimskem statutu Mednarodnega kazenskega sodišča (1998, 8. čl.) se tako kot spolno 

izkoriščanje in nasilje med drugim navajajo posilstvo, prisilna nosečnost in sterilizacija in 

prisilna prostitucija. Mednarodno kazensko sodišče je povezalo dejanja spolnega izkoriščanja 

in nasilja, predvsem posilstva, z zločini proti človečnosti, vojnimi zločini ali dejanji genocida, 

in sicer v primeru, ko je storjeno z namenom uničenja narodne, etnične, rasne ali verske skupine 

(zločin genocida), v primeru, ko je storjeno s sistematičnim napadom, usmerjenim proti skupini 

civilistov (zločin proti človečnosti), ali v primeru, ko je storjeno kot del načrta ali politike (vojni 

zločin) (Chappell 2014, 183). Rimski statut Mednarodnega kazenskega sodišča (1998, 21. čl.) 

tudi prepoveduje spolno diskriminacijo.  

Pomen Rimskega statuta Mednarodnega kazenskega sodišča je razviden tudi v normativnem 

preprečevanju spolne pristranskosti v postopkih; Rimski statut Mednarodnega kazenskega 

sodišča namreč vsebuje inovativne določbe o sodelovanju žrtev v sodnih postopkih in uvaja 

ukrepe za zaščito žrtev spolnega nasilja (Chappell 2003, 7; Rimski statut Mednarodnega 

kazenskega sodišča 1998, 68. čl.), medtem ko se v Pravilih o postopku in dokazih58 prepoveduje 

zaslišanje žrtev posilstva glede njihove spolne zgodovine in spolnih preferenc (Mednarodno 

kazensko sodišče 2000, 63. čl. in 71. čl; Chappell 2003, 8). S temi ukrepi je Mednarodno 

kazensko sodišče vsaj na formalni ravni in v formalnih pravilih spremenilo dolgoletno stališče, 

da je ženski glas manj pomemben od moškega (Chappell 2014, 183). Enakost spolov je 

vključena tudi v druge dele Rimskega statuta Mednarodnega kazenskega sodišča: v odnosu do 

preiskovalnih pooblastil tožilca/ke in v predpisih, ki zagotavljajo zastopanost žensk in 

strokovnjakov/inj v spolnem izkoriščanju in nasilju na višjih položajih v organih sodišča (prav 

                                                 
58 Mednarodno kazensko sodišče. 2000. Pravila o postopku in dokazih – Rules on procedure and evidence. U. N. 

Doc. PCNICC/2000/1/Add.1. 
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tam). Takšni ukrepi do določene mere zagotavljajo enakost spolov in odpravljajo spolne 

predsodke oziroma spolno pristranskost v mednarodnem kazenskem pravu. 

Kljub temu pa je v Rimskem statutu Mednarodnega kazenskega sodišča mogoče zaslediti tudi 

določene pomanjkljivosti. Bell in drugi (2004, 311) navajajo, da je definicija spola v Rimskem 

statutu Mednarodnega kazenskega sodišča sporna in le delno zajema razumevanje samega 

koncepta. Prav tako so kritike namenjene nepriznavanju nespolnih zločinov nad ženskami in 

usmerjanje pozornosti na telesno poškodbo, s čimer se ne priznavajo drugi socialno-ekonomsk i 

stroški oboroženega spopada (Chappell 2014, 184; Ní Aoláin 2015, 460). Progresivnost 

Rimskega statuta Mednarodnega kazenskega sodišča in uvajanje novih formalnih pravil tudi ne 

prinaša avtomatske odprave pravil neformalne narave – tako še vedno obstaja vrzel med 

formalnimi institucijami in njihovimi razlagami, kar odpira prostor za ponovno potrditev starih 

norm in praks, ki lahko izkrivljajo namero kodificiranih pravil (Chappell 2014, 184). Obenem 

nova kodificirana pravila, posebej tista, ki prepovedujejo spremembo obtožbe v sodnem 

postopku in ki naj bi krepila marginaliziran položaj žrtev spolnega izkoriščanja in nasilja, kot 

navaja L. Chappell (prav tam), niso spolno nevtralna. V sodnih praksah ICTY in ICTR se je 

ugotovilo, da so zločini spolnega izkoriščanja in nasilja pogosto odkriti šele v samem sodnem 

postopku – delno zaradi tega, ker tožilci/ke niso dovolj natančno preiskali teh zločinov, Rimski 

Statut Mednarodnega kazenskega sodišča pa takšne prakse ne omogoča (Lupig 2009, 451).59 

V mednarodnem kazenskem pravu je posebej pomembno področje uporabe in posameznikova 

kazenska odgovornost. Glede prvega obstaja potreba po povezavi med dejanjem spolnega 

nasilja in oboroženim spopadom,60 glede posameznikove kazenske odgovornosti pa je 

pomemben domet sodobnega mednarodnega kazenskega prava. Tako Statut Mednarodnega 

kazenskega sodišča za nekdanjo Jugoslavijo61 kot Statut Mednarodnega kazenskega sodišča za 

Ruando62 določata, da je oseba, ki je načrtovala, sprožila, odredila, storila ali na drug način 

                                                 
59 V primeru ICTR in v postopku proti Akayesuju so formalna pravila dovolila sodniku Pillayu spremembo 

obtožnice in vključitev spolnega izkoriščanja in nasilja kot osnove za genocid. Glede na pravila Rimskega statuta 

Mednarodnega kazenskega sodišča takšna praksa ni mogoča. Tako je v primeru pred Mednarodnim kazenskim 

sodiščem proti Lubangu sodnica Odio Benito skušala med sodnim postopkom v obtožnico vključiti spolno 

izkoriščanje in nasilje, a obramba tega ni dovolila (Chappell 2014, 185). Takšen razvoj postavlja kritično vprašanje 

o nadaljnji praksi Mednarodnega kazenskega sodišča, če se zločin spolnega izkoriščanja in nasilja odkrije šele med  

sodnim postopkom. 
60 Več o tej potrebi v poglavju 3.2.1. 
61 Statut Mednarodnega kazenskega sodišča za nekdanjo Jugoslavijo – Statute of the International Criminal 

Tribunal for the Former Yugoslavia . 1993. Sprejet s resolucijo Varnostnega sveta Združenih narodov št. 808/1993 

in 827/1993, 25. maja 1993. 
62 Statut Mednarodnega kazenskega sodišča za Ruando – Statute of the International Criminal Tribunal for 

Rwanda. 1994. Sprejet s resolucijo Varnostnega sveta Združenih narodov št. 955/1994, 8. novembra 1994. 
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podpirala načrtovanje, pripravo in izvedbo kaznivega dejanja, osebno odgovorna za to kaznivo 

dejanje (Statut Mednarodnega kazenskega sodišča za nekdanjo Jugoslavijo 1993, 7(1). čl.; 

Statut Mednarodnega kazenskega sodišča za Ruando 1994, 6(1) čl.). Enako pomembna je tudi 

posredna odgovornost prek ukazov ali odgovornosti nadrejene/ga (poveljujoče/ga), ko je 

kazensko odgovorna oseba v hierarhično višjem položaju, in sicer za dejanja, ki so jih storili 

njej podrejeni. Rimski statut Mednarodnega kazenskega sodišča (1988, 28. čl) naslavlja 

odgovornost poveljnikov/c v primerih, ko poveljujoča oseba: a) neposredno stori zločin; b) se 

zaveda zločinov, ki so jih podrejeni storili ali jih želijo storiti; b) ni uspela preprečiti dejanja ali 

zadeve predložiti pristojnim avtoritetam. 

C. MacKinnon (v Lupig 2009, 461) navaja, da je zagotavljanje poveljniške odgovornosti 

pomembno, ker pošilja signal o pomembnem pregonu in odgovornosti za spolno izkoriščanje 

in nasilje. Eden izmed izzivov Mednarodnega kazenskega sodišča pri pregonu spolnega 

izkoriščanja in nasilja se nanaša prav na pregon spolnega izkoriščanja v kompleksnih primerih, 

ki vključujejo visoke uradnike/ce, ali pri povezovanju spolnega izkoriščanja in nasilja s širšim 

okoljem kaznivih dejanj (de Brouwer 2016, 661). Tako na ICTY in ICTR kot tudi na 

Mednarodnem kazenskem sodišču večina primerov spolnega izkoriščanja in nasilja vključuje 

neposredne storilce/ke kaznivih dejanj. Kljub temu da je pregon neposrednih storilcev/k 

pohvalen, so dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih pogosto del 

diskriminatorne hierarhijske kampanje, usmerjene proti civilnemu prebivalstvu. Spolno 

izkoriščanje in nasilje je zato treba preganjati tudi na višjih ravneh, ko so storilci bolj oddaljeni 

od zločina, kar omogoča načelo poveljniške odgovornosti (Bell in drugi 2004, 311). 

Kljub temu je omenjena problematika še vedno prisotna, ker se je, kot navaja D. Lupig (2009, 

462), narava konfliktov spremenila: v konfliktih se vedno ne spoštujejo formalni hierarhični 

ukazi, značilni za tradicionalne oborožene spopade; mednarodnopravna pravila pa se skladno s 

tem niso spreminjala. Da bi lahko razumeli odnos med pravom in spolom, s posebnim 

poudarkom na spolnem izkoriščanju in nasilju v oboroženih spopadih, je treba razumeti spol 

kot 'družbeno prakso', mednarodna sodišča pa kot ustvarjalce znanja in resnice o pravicah in 

svobodi žensk (prav tam, 463; Henry 2014, 105). Kljub temu da so ICTY, ICTR in Mednarodno 

kazensko sodišče sprejeli spolno nevtralen jezik in zakonodajni model, ki lahko ima pozitiven 

vpliv na izboljšanje pravic žrtev spolnega izkoriščanja in nasilja, to nujno ne pomeni enakih 

pravic in postopkov v praksi (Henry 2014, 105). Mednarodna kazenska sodišča namreč niso 

nevtralne, univerzalne, apolitične institucije za razkritje travmatičnih vojnih izkušenj – prav 

nasprotno, zaradi česar obstaja potreba po razumevanju in raziskovanju tako pravnih možnost i 
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(potenciala) kot tudi pravnih omejitev, hkrati pa je potrebno razumeti  razliko med pravno 

teorijo in pravno prakso.  

Posledično morajo progresivne določbe mednarodnega kazenskega prava zagotoviti tudi 

progresivno prakso, saj bodo drugače izgubile svojo pravno in politično vrednost (Bell in drugi 

2004, 313). Medtem ko je pravno razumevanje in upoštevanje spola v oboroženih spopad ih 

napredovalo, določena vprašanja v mednarodnem kazenskem pravu ostajajo odprta ali nevidna 

– koncept žrtve (spolnega nasilja), koncept storilca/ke, sistematična obravnava spolnega 

izkoriščanja in nasilja, vodenje sodnih postopkov (prav tam, 314). Mednarodna sodišča se 

soočajo tudi s spolnimi predsodki med osebjem na sodiščih, kar vodi do tega, da se zločini 

spolnega izkoriščanja in nasilja raziskujejo v manjšem obsegu kot drugi mednarodni zločini 

(Campbell 2004, 347). Mednarodni preiskovalci/ke pogosto ne uvrščajo zločinov spolnega 

izkoriščanja in nasilja v obtožnice, ki so omejene na spolno izkoriščanje in nasilje, v katerih so 

žrtve ženske, moški pa storilci (de Brouwer 2015, 661).63  

Mednarodna kazenska sodišča še vedno tudi ne naslavljajo širšega družbeno-ekonomskega in 

političnega konteksta spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih in ne artikulirajo 

sistemske oblike nepravičnosti kot izvora za spolno izkoriščanje in nasilje (Henry 2014, 105). 

Kot navaja Koskenniemi (2002, 164), lahko prav mednarodni pravni red vsakdanje nasilje in 

nepravičnost, vključno s spolnim izkoriščanjem in z nasiljem v predkonfliktnih ali 

pokonfliktnih razmerjih, naredi za nevidne. Treba je torej zagotoviti kompetence osebja sodišča 

za obravnavo spolnega izkoriščanja in nasilja, ustrezno metodologijo za analizo dokazov za 

takšne zločine in upoštevati širše kulturno, versko, družbeno in ekonomsko okolje, v katerem 

se dogajajo zločini spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih. 

  

                                                 
63 Spolno izkoriščanje in nasilje lahko stori tudi ženska oseba; prav tako so lahko žrtve spolnega izkoriščanja in 

nasilja moški ali fantje. Kljub temu se pogosto primeri spolnega izkoriščanja in nasilja zoper moške osebe pred 

mednarodnimi kazenskimi sodišči obravnavajo kot dejanja okrutnega ravnanja in ne kot dejanja spolnega 

izkoriščanja in nasilja (de Brouwer 2015, 661). 
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4 INTEGRACIJA NAČELA ENAKOSTI SPOLOV IN AGENDE O ŽENSKAH, MIRU 

IN VARNOSTI V ZDRUŽENIH NARODIH  

»Zastopstvo sveta, kot tudi svet sam, je delo moških; ti ga opisujejo s svojega stališča, ki pa ga 

pomešajo z absolutno resnico.«  (de Beauvoir v Tickner 1992, 1) 

4.1 Spol kot element mednarodne varnosti  

Na področje varnostnih študij so feministične teorije prinesle reformulacijo tradicionalnega 

koncepta varnosti, upoštevajoč vlogo spola v oboroženih spopadih in nove (ali ne dovolj 

raziskane) akterje v samem varnostnem konceptu. Zaradi tradicionalnega obsega varnosti so 

tako akademska skupnost na teoretski ravni kot tudi oblikovalci/ke politik na praktični ravni 

razumeli varnostne študije kot spolno nevtralno družbeno vedo (Singh 2007, 28). Z uporabo 

feministične analize pa lahko raziskujemo pristranskost spola v temeljnih konceptih varnosti, 

kot so država, nasilje, vojna in mir, prav tako lahko pridobimo tudi nove empirične in teoretske 

vpoglede, ki nam pomagajo v sodobnih razpravah, kot so razprave o jedrskih strategijah, načelu 

civilne imunitete, mirovnih operacijah in o različnih oblikah militarizacije (Sjoberg 2010, 4). 

Zaradi epistemološkega pluralizma, prisotnega v varnostnih študijah v sodobnem času, je 

področje bolj odprto za nove pristope, kjer je varnost razumljena v okviru intersubjektivnega 

področja interakcije med državami (in drugimi akterji), ne pa v odsotnosti ali prisotnost i 

objektivne grožnje (Wadley 2010, 39). Prav zato smo danes priča novemu empiričnemu znanju 

o spolnem nasilju v oboroženih spopadih, ki med drugim vključuje institucionalizacijo spolnega 

nasilja v vojni, nevarnosti zaradi vojnega posilstva in vpliv militarizacije na spolno ravnanje 

(Sjoberg 2010, 4). 

Tradicionalni koncept varnosti se v varnostnih študijah in mednarodnih odnosih raziskuje po 

pristopu od zgoraj navzdol (top-down), s poudarkom na strukturnih vprašanjih, kot so 

suverenost, ekonomija in vojska, oziroma se osredotoča na relativno moč države vis-à-vis druge 

države (Singh 2007, 34). V nasprotju s tem feministične varnostne študije uporabljajo pristop 

od spodaj navzgor (bottom-up), ki na mikroravni raziskuje učinke konfliktov, oziroma 

presprašujejo državocentričen pristop in ugotavljajo, kako moč: a) ni le materialna; b) je 

družbeno pogojena, pri čemer lahko uporabljamo spol za identificiranje družbenih konstrukcij; 

c) je strukturna, opredeljena z odnosi med tistimi, ki imajo dostop do moči, in tistimi, ki tega  

dostopa nimajo (Naruzzaman 2006, 287; Singh, 2007, 34).  
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Kot ena od začetnic feministične teorije v disciplini mednarodnih odnosov je J. A. Tickner 

(1992) vključila spol v raziskavo o varnosti, da bi pokazala možnosti za celovitejšo definic ijo 

varnosti, ki pokaže povezavo med sistemom mednarodnih odnosov in večplastnimi grožnjami. 

J. A. Tickner (prav tam, 67) tako pokaže, da sta red znotraj meja države in anarhija zunaj meja 

neločljivo povezana z ločnico med mednarodnimi in nacionalnimi politikami, kar predstavlja 

odraz delitve med javnim in zasebnim, kar je v feministični teoriji prepogoj za pojav nasilja. J. 

A. Tickner (prav tam, 58) zavrača analitično ločitev varnosti, ki jo zagotavlja institucija države, 

in trdi, da se nasilje na mednarodni, nacionalni in družbeni ravni prepleta in se dogaja na vseh 

prej omenjenih ravneh. Prav zaradi tega je obravnava spola v kontekstu mednarodne varnosti 

problematična, saj je raven analize neprimerna oziroma patriarhalnega sistema ni mogoče 

obravnavati zgolj s sklicevanjem na posamezne udeležence, bodisi moške ali državo (Blanchard 

2003, 1296−1297). 

Kot navaja J. A. Tickner (1992, 63), z uporabo spola v varnostih študijah vključimo oblike 

nasilja, vključno s fizičnim, strukturnim in z ekonomskim nasiljem, ki niso prisotne v 

tradicionalnem pogledu na varnost. Prav z vključitvijo teh groženj lahko vidimo, kako 

tradicionalni pristop k varnosti ne upošteva ostalih pojavov, ki zajemajo ženske in vključujejo 

vojno, okupacijo, militarizacijo, prisilno migracijo, trgovino z ljudmi, spolno suženjstvo in 

podobno (Hudson 2005, 167). Prav z odmikom od države in s poudarkom na posameznik u/c i 

ali družbi feministična teorija obravnava strukturno nasilje kot ključnega pomena za varnost (v 

družbi/državi/mednarodni skupnosti).  

Z uporabo spola kot spremenljivke v analizi in ženske kot temeljnega referenčnega objekta se 

spreminjajo tudi koncepti moči in nasilja v konfliktih (Tamang 2016, 232). Osrednja ideja 

feministične analize je namreč ta, da so koncepti vojne še vedno zasnovani v spolno 

neobravnavanih referenčnih okvirjih: a) tradicionalen koncept moči definira moč, utemeljeno 

v državnih in institucionalnih dejavnikih; b) tradicionalen koncept moči se osredotoča le na 

prisilno manifestacijo nasilne moči in zanemarja družbene implikacije uporabe moči; c) moč se 

definira kot zmožnost, da A prisili B storiti nekaj, česar drugače ta ne bi naredil (torej v 

nasprotju s svojimi interesi), oziroma se osredotoča na bilateralno izvajanje moči med akterji 

ter ignorira strukturne, kolektivne in institucionalne oblike moči (Hudson 2005, 167; Singh 

2007, 38; Tamang 2016, 233). 

Feministična teorija poudarja, da se moč ne odraža na državni ali institucionalni ravni, temveč 

na individualni. Spolno izkoriščanje in nasilje se v tradicionalnih varnostnih študijah ne 



 

 

52 
 

raziskujeta v enakem obsegu kot druge oblike nasilja (Tamang 2016, 235). To se dogaja 

predvsem zato, ker je spolno nasilje 'nevidno' oziroma ga označuje zasebna manifestacija nasilja 

(prav tam). Spolno izkoriščanje namreč temelji na družbeno ustvarjeni hierarhiji med spoloma. 

Prav tako spolnega nasilja ni mogoče obravnavati glede na rezultate, temveč predstavlja 

sredstvo, ki ima v oboroženih spopadih cilje poniževanja, tudi etničnega čiščenja – in prav zato 

je njegova vključitev v varnostne študije ključnega pomena, ker na ta način lahko odgovorimo 

na različne varnostne potrebe žensk in vplivamo na preoblikovanje tradicionalnih varnostnih 

pristopov (Hudson 2005, 169).  

Premik proučevanega objekta z nacionalne države na posameznika/co je pomemben, ker 

prikazuje, da je varnost enaka za vse ljudi. Ugotavlja, da imajo tako ženske kot moški posebne 

varnostne potrebe, ki temeljijo na identiteti in telesnem počutju. Pri tem se odmika od 

razumevanja varnosti, kjer moški zagotavlja varnost, medtem ko je ženska žrtev (Roe 2014, 

123). Prav nasprotno poudarja, da je individualna varnost drugačna od tradiciona lno 

obravnavane varnostne paradigme. Ko so varnostne grožnje obravnavane s tradicionalne ga 

vidika, to posledično pomeni, da reševanje spolnih negotovosti pogosto ni obravnavano 

ustrezno (Sjoberg 2015, 445). Vprašanja, kot so strukturne, kolektivne in individua lne 

varnostne grožnje, ostajajo odprta. Kljub temu je pomembno opozoriti, da v oboroženih 

spopadih konflikt ne preneha po prekinitvi ognja, ker: a) dostop prebivalcev/k do hrane, vode, 

zavetišča pogosto ni mogoč; b) kulturne stigme podaljšujejo trajanje negotovosti, kjer so ženske 

žrtve spolnega nasilja, pogosto preganjane s strani svojih nekdanjih skupnosti; c) storilc i/ke 

spolnega nasilja so le redko preganjani (prav tam, 446). Zaradi tega je pri preučevanju potrebno 

upoštevati življenja 'navadnih' ljudi in biti pozoren do spolnih hierarhij in vloge spola v 

družbenih odnosih (prav tam). 

4.1.1 Koncept človekove varnosti in spolno izkoriščanje in nasilje 

Pomembnost vprašanja spola na področju mednarodne varnosti se je vzposavila z razvojem 

koncepta človekove varnosti v razširjenem varnostnem sistemu, ki ne zajema le nacionalne 

države kot akterja na področju zagotavljanja miru in varnosti (Denov 2006, 321). Koncept 

varnosti je tradicionalno pojmovan skozi prizmo nacionalne varnosti oziroma v povezavi z 

mednarodnimi (meddržavnimi) oboroženimi konflikti, kjer je država poglaviti akter varnosti in 

zagotavlja obrambo nacionalnega ozemlja in nacionalnih interesov (prav tam). Zaradi 

povečanja števila in same narave groženj po hladni vojni, kar zajema kompleksne humanitarne 

in ekonomske krize, pomanjkanje virov, veliko število civilnih žrtev v meddržavnih oboroženih 
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spopadih in države, ki ne želijo ali ne morejo zagotoviti varnosti svojih državljanov/k, se je 

pojavilo zavedanje o dejavnikih znotraj same države (oziroma dejavnikih in tudi akterjih, ki 

niso povezani z institucijo države), ki ogrožajo varnost in življenje posameznikov/c (Sjoberg 

2010, 2; Marhia 2013, 22).64 

Koncept človekove varnosti je bil prvič uradno objavljen leta 1994 v Poročilu o človekovem 

razvoju Razvojnega programa ZN (United Nations Development Programme 1994, 22). 

Poročilo zajema sedem bistvenih razsežnosti človekove varnosti: ekonomska varnost, 

zdravstvena varnost, prehranska varnost, okoljska varnost, družbena varnost, osebna varnost in 

politična varnost (prav tam, 13). V letu 2000 je Komisija za človekovo varnost po Milenijskem 

vrhu ZN sprejela definicijo človekove varnosti kot tiste, ki ščiti temeljne svoboščine oziroma 

uporablja postopke, utemeljene na človekovi moči in želji, in ustvarja takšno politično, 

družbeno, okoljsko, ekonomsko in vojaško okolje, ki ljudem omogoča preživetje in 

dostojanstvo (Gómez in Gasper 2013, 23). Definicijo koncepta človekove varnosti je Generalna 

skupščina ZN uradno sprejela leta 2012 v Resoluciji 66/290,65 kjer poudarja vlogo držav članic 

pri ugotavljanju in odpravi razširjenih izzivov za preživetje, življenje in dostojanstvo ljudi. 

Torej, grožnje človekovemu življenju – ki vključujejo ne samo fizične grožnje, ampak tudi 

grožnje dostojanstvu posameznika/ce in njegovim temeljnim svoboščinam − so izhodišče za 

človekovo varnost; posameznik/ca tako postane središče varnostnih vprašanj (prav tam, 4). 

Koncept človekove varnosti omogoča odmik od ideje, da je varnost neločljivo povezana z 

državo, in priznava, da je varnost sestavni del ekonomske, politične in družbene dobrobiti 

prebivalcev/k, ko so zadovoljene njihove osnovne potrebe in ko so posamezniki/ce sposobni/e 

doseči družbeni, ekonomski in politični status (Marhia 2013, 23). Če upoštevamo vlogo spola 

kot elementa mednarodne varnosti, nam to tudi omogoča raziskavo pozitivne in negativne plasti 

koncepta človekove varnosti v razmerju do ženskih potreb ter analizo, kako države zagotavljajo 

človekovo varnost (Moussa 2008, 82). Ravnovesje med spoloma je, kot navaja G. Moussa (prav 

tam), pogoj za doseganje varnosti, saj zmanjšuje grožnje, ki se nahajajo v kulturnih in družbenih 

strukturah. Prav tako je spol neločljiva komponenta človekove varnosti: a) osebna varnost 

                                                 
64 Na tem področju imata največjo vlogo dva sodobna trenda v disciplini Mednarodnih odnosov: globalizacija in 

novo varnostno okolje po hladni vojni (Cha 2000, 391). V tem smislu je koncept varnosti definiran skozi njuno 

interpretacijo. Kot navaja Cha (prav tam, 393), je vpliv globalizacije na varnost najbolj razviden v povečanju 

kompleksnosti groženj v mednarodnih odnosih in v povečanju akterjev, ki vplivajo na varnost (nedržavni akterji, 

posamezniki/ce, verske organizacije, paravojaške gverile, organiziran kriminal, teroristične grožnje), kot tudi v 

spremembi objekta grožnje, ki se odmika od državne ravni na regionalno ali tudi na raven posameznika/ce.  
65 Generalna skupščina. 2012. Resolucija 66/290, A/RES/66/290. 
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oziroma fizična komponentna človekove varnosti se v povezavi s spolom odraža v 

preprečevanju fizičnega nasilja nad ženskami. Uporaba nasilja ali grožnja z nasiljem je 

pomemben vidik, ki ohranja odnose moči v določeni strukturi, nasilje nad ženskami pa 

predstavlja grožnjo človekovi varnosti; b) povečanje nasilja nad ženskami je v pozitivni 

korelaciji z drugimi dejavniki, kot so pomanjkanje priložnosti za ženske, konfliktne situacije 

oziroma oboroženi spopadi in visoka stopnja revščine (Fuentes in Aravena 2005, 57).  

Kljub temu da koncept človekove varnosti odpira priložnosti za inovativna prizadevanja k 

zagotavljanju varnosti, je za njeno doseganje potrebno, kot navaja D. Sarosi (2007, 1), 

preoblikovati družbene norme, ki zajemajo nasilje, spol in moč. Zatorej je potrebno raziskovati 

vpliv razlik med spoloma na dinamiko nastanka grožnje in negotovosti oziroma se vprašati, 

kako pomembno vlogo pri ustvarjanju in vzdrževanju diskriminatornih odnosov, ki so temelj 

za negotovost in nasilje, ima spol. Kot navaja G. Moussa (2008, 81), lahko s povezavo med 

spolom in človekovo varnostjo zajamemo družbeno-kulturne vidike koncepta človekove 

varnosti, prav tako lahko identificirano povezavo med spolom in človekovo varnostjo in njun 

medsebojen vpliv. Neenakosti med spoloma lahko torej prinesejo družbene konflikte in 

negotovosti, ki so temelj za politično in družbeno pravičnost (Sjoberg 2015, 438).  

Upoštevajoč vlogo spola v mednarodni varnosti, analiza koncepta človeške varnosti vključuje 

pogled na neenakost spolov oziroma na sistematične oblike nasilja, ki jih izvajajo država, 

nedržavni akterji ali posamezniki. Institucije, družina, družba in država še vedno niso uspele 

zagotoviti varnosti žensk pred družbenim, ekonomskim in političnim nasiljem (Moussa 2008, 

81). Razširjanje koncepta varnosti lahko pomeni radikalno dejanje, če spremeni samo logiko 

spolnega nasilja; kljub temu diskurz o človekovi varnosti v mednarodnih institucijah temelji na 

spolnih predsodkih o tem, kdo potrebuje varnost: moški je še vedno zaščitnik, medtem ko je 

ženska žrtev, potrebna zaščite (Carpenter 2006, 85). 

Spolno izkoriščanje in nasilje sta, čeprav prisotna v številnih družbah, pogosto označena kot 

zasebna oziroma notranja zadeva, ki ne sodi v javno razpravo o človekovi varnosti (Hoogensen 

in Stuvøy 2006, 211). Zagotavljanje človekove varnosti žensk zahteva premislek o praksah in 

odnosih, ki vplivajo na zagotavljanje varnosti. Spolno izkoriščanje in nasilje sta postala vidnejša 

zaradi mednarodnega lobiranja za človekove pravice, posledica česar sta CEDAW in Pekinška 

deklaracija in izhodišča za ukrepanje. Čeprav bi v teh dokumentih pričakovali mednarodno 

obravnavo spolnega izkoriščanja in nasilja, se spolno izkoriščanje in nasilje še naprej 

obravnavata kot sektorski problem, namesto da bi bila temeljni sestavni del koncepta človekove 
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varnosti (Sjoberg 2015, 452). Oboroženi spopadi imajo svoje korenine v odnosih med spoloma, 

identitetami in ideologijami. Spolno izkoriščanje in nasilje sta v oboroženih spopadih pogosto 

sredstvo etničnega čiščenja in definira ta kolektivne identitete, kot sta nacionalna in etnična 

identiteta (Hoogensen in Stuvøy 2006, 212). Vključitev spolnega izkoriščanja in nasilja v 

koncept človekove varnosti temelji na sistematični uporabi spoznanj feminističnih teorij – 

premiku s političnega na osebno, na vsakdanje, na vse tisto torej, kar je daleč od nacionalnega, 

velikega, monumentalnega (Moussa 2008, 82).  

Uporaba spola v konceptu človekove varnosti tako pripomore k bolj vključujočemu 

razumevanju tega dejavnika, ki vpliva na človekovo varnost, saj: a) se pozornost osredotoča na 

marginalizacijo in moč, z razvojem konceptov, ki obravnavajo skrite in marginalizirane oblike 

moči; b) pokaže, kako se moč reproducira, kar pogojuje človekovo varnost glede na nasilje in 

strah; c) opozarja na presečnost identitete oziroma na povezave med spolom in drugimi 

identitetami (Sjoberg 2015, 441).  

4.2 Integracija načela enakosti spolov kot elementa miru in varnosti v Združenih narodih  

Paralelno z razvojem koncepta človekove varnosti in z vključitvijo spolne razsežnosti v 

varnostne diskurze je vprašanje spolov dobilo večji pomen v ZN, kjer so bile sprejete strategije 

o spodbujanju temeljnega načela enakosti spolov (gender mainstreaming) v celotnem delovanju 

organizacije (Hafner-Burton in Pollack 2002, 340). Zaveza za umestitev spolne perspektive v 

diskurz o miru in varnosti je bila potrjena na Četrti svetovni konferenci o ženskah v Pekingu 

leta 1995 in prav eden najbolj pomembnih in inovativnih elementov Pekinške deklaracije in 

izhodišč za ukrepanje je določba, ki poziva ZN in države podpisnice k sprejemu načela enakosti 

spolov v političnih procesih na način, da se pred sprejemom odločitve naredi analiza njenega 

učinka na moške in na ženske (prav tam).66 Uradno priznanje in potrditev načela enakosti 

spolov kot cilja vseh držav članic ZN je omogočilo globalni mandat za spremembe naciona lnih 

in mednarodnih politik, kjer vprašanje enakosti spolov postaja osrednji dejavnik ne le za 

posamezne oddelke ali ministrstva, ki se ukvarjajo z ženskami, ampak za vse akterje političnih 

procesov in za vse faze izvajanja politik – od zasnove, zakonodaje, izvajanja in vrednotenja 

(prav tam).  

                                                 
66 Začetek integracije načela enakosti spolov lahko zasledimo v letih po Tretji svetovni konferenci o ženskah v 

Nairobiju leta 1985, ampak je izveden šele desetletje kasneje v Pekingu. Po četrti konferenci o ženskah v Pekingu  

je integracija načela enakosti spolov sprejeta ne le na ravni ZN, temveč tudi v okviru drugih mednarodnih institucij, 

kot so Evropska unija, Svetovna banka in Organizacija za varnost in sodelovanje v Evropi (Hafner-Burton in 

Pollack 2002, 340). 
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Splošno uporabljena definicija integracije načela enakosti spolov je bila sprejeta leta 1997, in 

sicer s strani Ekonomskega in socialnega sveta ZN, kjer se na načelo gleda kot na proces 

ocenjevanja vpliva določenega dejanja na ženske in moške (United Nations 2002, 2). 

Opredeljena na takšen način, integracija načela enakosti spolov pomeni potencialno 

revolucionaren koncept, ki obljublja vključitev spola v vse vidike mednarodnega upravljanja, 

kjer so ženske in moške izkušnje in potrebe sestavni del ustvarjanja, implementacije in 

ocenjevanja politik in programov, in katerega namen je doseganje enakosti spolov (prav tam). 

Integracija načela enakosti spolov je sprejeta predvsem z namenom obravnave napak prejšnjih 

strategij (enake obravnave in pozitivne akcije), ki niso prinesle pomembne spremembe v 

enakosti moških in žensk (prav tam, 1).67 Kljub temu je integracija načela enakosti spolov 

zahteven koncept, ki zahteva sprejetje vidika spola s strani vseh akterjev v procesu oblikovanja 

politike, pri čemer določeni akterji nimajo dovolj izkušenj ali interesa za obravnavo vprašanj 

enakosti spolov, medtem ko politike in pobude za obravnavo potreb in interesov žensk ostajajo 

na obrobjih diskurza o miru in varnosti.  

Integracija načela enakosti spolov v mirovne misije ZN ne pomeni samega povečanja števila 

ženskega osebja v mirovnih misijah, temveč gre za uvajanje spolne perspektive v praktična 

dejanja misije na terenu, kar vključuje posvečanje pozornosti vplivu oboroženega spopada na 

moške in ženske, uvajanje ženskih potreb in interesov v izvajanju dela ter identifikacijo razlik 

med moškimi in ženskami, pogojenih v razlikah v ekonomskih virih, politični moči in 

participaciji v institucijah (Dharmapuri 2013, 12). Odvisno od mandata mirovne misije lahko 

povečujejo enakost spolov v družbi in pozitivno vplivajo na odnose med spoloma na področju, 

na katerem delujejo. Kot navaja Higate (2007, 101), imajo mirovne misije, ki delujejo na 

področju preoblikovanja institucij, spremljanja volitev in spoštovanja človekovih pravic, 

pozitiven vpliv na družbeno okolje z uvajanjem ženske perspektive in ženskih potreb v 

političnem, zakonodajnem in pravosodnem sistemu držav, v kateri misije delujejo. Prav tako 

lahko mirovne misije podpirajo ženske pobude za prenehanje spolnega izkoriščanja in nasilja, 

                                                 
67 E. Hafner-Burton in Pollack (2002, 341) navajata tri idealnotipske pristope k obravnavi spola: enaka obravnava, 

pozitivna akcija (affirmative action) ter integracija načela enakosti spolov. Enaka obravnava predstavlja 

najzgodnejši koncept, ki govori o tem, da ima vsak človek enake pravice in možnosti; aplikacija enake obravnave 

pomeni ustvarjanje in uveljavljanje formalno enakih pravic za moške in ženske. Pristop pozitivne akcije temelji 

na ustvarjanju specifičnih akcij, usmerjenih na ženske, za premagovanje neenakih položajev v patriarhalni družb i. 

V bolj ekstremnih primerih lahko ima pozitivna akcija obliko pozitivne diskriminacije, s katero se povečuje 

sodelovanje žensk (ali drugih nezadostno zastopanih skupin) skozi uporabo kvot ali preferenc (prav tam).  
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izboljšujejo življenje žensk z ekonomskega vidika in ustvarjajo varno okolje za življenje žensk 

(Rehn in Johnson Sirleaf 2002, 61). 

Rezultat feminističnega zagovorništva, aktivizma in raziskav je uradno priznanje Varnostnega 

sveta ZN, da je treba spol obravnavati kot sestavni del miru in varnosti, kar je potrjeno s 

sprejetjem Resolucije 1325 o ženskah, miru in varnosti68 leta 2000 (v nadaljevanju Resolucija 

1325). V tem dokumentu je kot vrhunec feminističnega aktivizma, raziskovanja in 

zagovorništva spol prvič razumljen kot sestavni del oboroženih spopadov in varnosti (Basu 

2016, 362). V tem smislu namen Resolucije 1325 ni le opozoriti na izkušnje žensk v sodobni 

varnostni arhitekturi, ampak jo temeljito preoblikovati – delovati v smeri strukturne 

transformacije vzrokov ženske podrejenosti na vseh področjih miru in konflikta (Lee-Koo 

2016, 337).  

Resolucija 1325 pomeni, kot navaja J. True (2016, 307), najpomembnejši mednarodni 

normativni okvir, s katerim se obravnavajo vplivi konflikta na ženske in ki spodbuja 

participacijo žensk v mirovnem in varnostnem procesu kot tudi sodelovanje žensk v vlogi 

izgrajevalcev miru in pri preprečevanju samih konfliktov. Poleg tega Resolucija 1325 (9. in 10. 

odst.) izrecno prepoveduje spolno izkoriščanje in nasilje in poziva stranke v oboroženem 

spopadu k sprejemu posebnih ukrepov za zaščito žensk in deklet pred nasiljem na podlagi spola, 

zlasti posilstev in drugih oblik spolnih zlorab, kot tudi spoštovanje mednarodnopravnih norm, 

ki zagotavljajo pravice in zaščito žensk. Prav tako je v Resoluciji 1325 (11. odst.) poudarjena 

odgovornost držav za kazenski pregon storilcev/k spolnega izkoriščanja in nasilja. Resolucija 

1325 je pravno zavezujoča za države članice ZN (United Nations 2010, 1).  

Zaradi naslavljanja zahtev na države članice ZN in na stranke v oboroženem spopadu 

pristojnosti Varnostnega sveta pri zagotavljanju preprečevanja spolnega izkoriščanja in nasilja 

niso dovolj jasne – razen če upoštevamo širši kontekst obvezne integracije načela enakosti 

spolov v mirovne misije ZN (Shepherd 2008, 383; Resolucija 1325, 17. odst.). Kot navaja Cook 

(2009, 131), lahko imajo prav mirovne misije ZN zaradi njihove vloge pri ohranjanju miru in 

varovanja civilistov pomembno vlogo pri preprečevanju in zagotavljanju zaščite pred spolnim 

izkoriščanjem in nasiljem. Varnostni svet kot organ, ki določa mandat mirovnih misij, tako 

lahko naslavlja spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih in v praksi uresniči zaveze 

iz Resolucije 1325.  

                                                 
68 Varnostni svet. 2000. Resolucija 1325, S/RES/1325. 
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V letu 2008 je Varnostni svet v kontekstu Agende o ženskah, miru in varnosti (women, peace 

and security agenda – WPS) sprejel Resolucijo 1820,69 v kateri navaja, da posilstvo in druge 

oblike spolnega nasilja predstavljajo vojni zločin, zločin proti človečnosti in dejanje genocida , 

in s katero zahteva prenehanje dejanj spolnega nasilja nad civilisti s takojšnjim učinkom 

(Resolucija 1820, 2. in 4. odst.). V Resoluciji 1820 (1. odst.) je poudarjeno, da spolno 

izkoriščanje in nasilje, uporabljeno kot vojna taktika, usmerjena proti civilnemu prebivalstvu 

ali kot sistematičen napad nanj, lahko poslabša razmere v oboroženem spopadu, predstavlja 

oviro za uveljavljanje mednarodnega miru in varnosti ter izraža svojo pripravljenost za 

sprejemanje ustreznih ukrepov za odpravo razširjenega ali sistematičnega spolnega nasilja. V 

preambuli se ponovno potrjuje pomembnost dokončanja vseh oblik nasilja nad ženskami 

civilisti v oboroženih spopadih in po njih, posebej spolnega nasilja. Na ta način se želi 

premostiti vrzel med mednarodnim humanitarnim pravom in mednarodnim pravom človekovih 

pravic (Barrow 2010, 232).  

Kot navaja A. Barrow (prav tam), Resolucija 1820 krepi razumevanje spolnega izkoriščanja in 

nasilja v oboroženih spopadih prek omejenih pristojnosti določb o spolnem izkoriščanju in 

nasilju v Ženevskih konvencijah – tako se določa vrsta ukrepov za boljšo zaščito civilistov s 

posebnim poudarkom na ženskah (Resolucija 1820, 3. odst.). Ti ukrepi vključujejo vojaško 

usposabljanje o prepovedi vseh oblik spolnega nasilja in disciplinski postopek proti 

storilcem/kam spolnega nasilja. Uvaja se tudi evakuacija žensk in otrok v primeru nevarnost i 

pred spolnim izkoriščanjem in nasiljem, kar kaže na premik od kurativnih na preventivne 

ukrepe, s čimer se krepijo tudi norme na področju preprečevanja konfliktov (Barrow 2010, 232). 

Glede na mirovne misije Resolucija 1820 od TCC zahteva uvajanje ukrepov, ki izboljšujejo 

odzivnost osebja mirovnih misij v obravnavi spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih 

spopadih, tudi z vključitvijo večjega števila žensk mirovnic (Resolucija 1820, 8. odst.); prav 

tako od generalnega sekretarja zahteva razvijanje učinkovitih strategij in smernic za izboljšanje 

sposobnosti mirovnikov pri preprečevanju spolnega izkoriščanja (Resolucija 1820, 7. odst.). 

Kljub temu da Resolucija 1325 in Resolucija 1820 predstavljata temeljne instrumente za 

integracijo načela enakosti spolov v mirovnih misijah in za naslavljanje spolnega izkoriščanja 

in nasilja v oboroženih spopadih, je Varnostni svet v sklopu WPS sprejel šest dodatnih resolucij, 

ki mirovnim misijam dajejo osnovo za uveljavljanje in vrednotenje WPS. V Resoluciji 188870 

Varnostni svet tako potrjuje status spolnega izkoriščanja in nasilja kot pomembnega 

                                                 
69 Varnostni svet. 2008. Resolucija 1820, S/RES/1820. 
70 Varnostni svet. 2009. Resolucija 1888, S/RES/1888. 
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varnostnega vprašanja in dopolnjuje Resolucijo 1820 na način, da uvaja dodatne mehanizme za 

boljšo implementacijo Resolucij 1325 in 1820. Resolucija 1888 (6. odst.) poudarja pomembnost 

obravnave spolnega nasilja v mirovnih procesih in poziva k reformi in krepitvi sodnih instituc ij, 

skladno z mednarodnim pravom, da bi se v državah preprečilo nekaznovanje zločinov spolnega 

izkoriščanja in nasilja in da bi žrtve spolnega izkoriščanja in nasilja imele pravico do 

odškodnine.  

Še en pomemben prispevek Resolucije 1888 (21. odst.) je izražanje zahteve po okrepitvi 

prizadevanj pri izvajanju politike ničelne tolerance do spolnega izkoriščanja in nasilja v 

mirovnih misijah ZN. Resolucija 1888 (preambula in 19. odst.) prvič izraža potrebo po večjem 

številu žensk v vojaških ali policijskih krogih v mirovnih misijah, ker se ženske in otroci, žrtve 

oboroženih spopadov in zlorab, po pomoč lažje zatečejo k ženskam mirovnicam, prav tako 

lahko njihova navzočnost spodbuja lokalne ženske k sodelovanju v nacionalnih oboroženih in 

varnostnih silah, s čimer pomagajo pri vzpostavitvi varnostnega sektorja. Leta 2009 je bila 

sprejeta tudi Resolucija 1889,71 usmerjena na pokonfliktno izgradnjo miru in na krepitev določil 

Resolucije 1325. Resolucija 1889 poziva k razvoju uspešnješih mehanizmov za vrednotenje in 

izvajanje Resolucije 1325. Najpomembnejši poudarek Resolucije sta zahteva za vključ itev 

žensk v implementacijo mirovnih procesov in za identifikacijo ovir za polno participacijo žensk 

v pokonfliktni obnovi (Resolucija 1889, 10. odst).  

Namen Resolucije 196072 iz leta 2010 in Resolucije 210673 iz leta 2013 je dopolnitev Resolucij 

1820 in 1888 z operativnimi zahtevami za uveljavljanje WPS. Resolucija 1960 (3. in 4. odst.) 

tako generalnega sekretarja poziva k uvajanju ustreznejših mehanizmov za analizo in poročanje 

o spolnem izkoriščanju in nasilju ter o pripravi seznama strank v konfliktu, ki so povezane s 

storitvijo spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih. Resolucija je posledično 

uveljavila skupno pobudo Akcija ZN proti spolnemu nasilju v času oboroženih spopadov (UN 

Action Against Sexual Violence in Conflict), prav tako je omogočila ustanovitev posebnega 

predstavnika za spolno nasilje v konfliktih (Resolucija 1960, 9. in 14. odst.). Resolucija 2106 

(7. in 10. odst.) ponavlja, da morajo akterji, kot so Varnostni svet, stranke v konfliktu, države 

članice ZN in ZN sam, implementirati določbe prejšnjih resolucij in preprečiti nekaznovanje 

zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih. 

                                                 
71 Varnostni svet. 2009. Resolucija 1889, S/RES/1889. 
72 Varnostni svet. 2010. Resolucija 1960, S/RES/1960. 
73 Varnostni svet. 2013. Resolucija 2106, S/RES/2106. 
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Sedma resolucija v sklopu WPS je Resolucija 2122,74 sprejeta leta 2013. Resolucija 2122 (2. in 

7. odst.) potrjuje pomen vključevanja žensk v procese izgradnje mednarodnega miru in varnosti 

in integracije načela enakosti spolov v mirovne misije ZN. Z Resolucijo 2122 se regulira status 

žensk v oboroženih spopadih in njihova aktivna vloga v reševanju konflikta. Najbolj 

kontroverzen del Resolucije 2122 za številne države članice ZN je poudarjanje potrebe po 

humanitarni pomoči, ki vključuje zdravstvene storitve za ženske, ki so noseče kot rezultat 

posilstva v oboroženem spopadu, kar vključuje tudi dostop do splava (Resolucija 2122, 

preambula). V Resoluciji 2122 (13. odst.) se obravnavajo oblike spolnega izkoriščanja in nasilja 

v oboroženih spopadih in ukrepi za njihovo odpravo, vključno z odškodnino za žrtve spolnega 

izkoriščanja in nasilja, določajo se tudi konkretna dejanja za izboljšanje dela mediatorjev/ki v 

mirovnih misijah in v mirovnih pogajanjih (Resolucija 2122, 9. odst.).  

Zadnja v tem nizu je Resolucija 2242,75 sprejeta leta 2015, ob obletnici sprejetja Resolucije 

1325. Resolucija 2242 je označena za novo orodje, ki zagotavlja jasen načrt za izvajanje 

Resolucije 1325 in širšega okvirja WPS, vzpostavljenega z ostalimi resolucijami. Za razliko od 

prejšnjih resolucij, ki so osredotočene na potrebo po usposabljanju žensk za sodelovanje v 

mirovnih procesih, Resolucija 2242 ugotavlja, da je treba usposobiti mediatorje o vplivu 

inkluzivnih procesov in kako jih doseči, kar predstavlja priznanje Varnostnega sveta o povezavi 

med udeležbo žensk in trajnostnimi mirovnimi sporazumi (Ulrich 2000, 633). Prav tako je 

poudarjena potreba po povečanju financiranja ženskih organizacij (Resolucija 2242, 3. odst.). 

Na ravni mirovnih misij Varnostni svet v Resoluciji 2242 (4. odst.) poziva Oddelek ZN za 

mirovne operacije (United Nations Department for Peacekeeping Operations – UNDPKO) k 

povečanju prizadevanja za vključitev žensk in načela enakosti spolov v mirovne misije ZN. 

Prav tako poziva generalnega sekretarja k vpeljavi strategije, ki bo povečala število žensk v 

mirovnih misijah v naslednjih petih letih. Resolucija 2242 (9. odst.) tudi izrecno izraža potrebo 

po odzivu na spolno izkoriščanje in nasilje mirovnikov ZN. 

4.2.1 Aplikacija Agende o ženskah, miru in varnosti v mirovnih misijah Združenih narodov 

Resolucije Varnostnega sveta v sklopu WPS76 predstavljajo okvir, s katerim ZN obravnava 

položaj žensk v konfliktu, udeležbo žensk v mirovnih procesih in spolno izkoriščanje in nasilje 

v oboroženih spopadih (George in Shepherd 2016, 297). WPS ima številna prednostna področja 

                                                 
74 Varnostni svet. 2013. Resolucija 2122, S/RES/2122. 
75 Varnostni svet. 2015. Resolucija 2242, S/RES/2242. 
76 Podrobnejša analiza resolucij je v poglavju 4.2. 
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– stebre za obravnavo mednarodnega miru in varnosti: sodelovanje, soočanje s vprašanjem 

ženskega političnega vodstva v varnostnih zadevah, strategije za boj proti spolnemu 

izkoriščanju in nasilju, varstvo človekovih pravic žensk, pomoč žrtvam konflikta, posebej 

žrtvam spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih (prav tam). V okviru prednostnih 

področij obstaja več strateških prednostnih nalog, kot so ukrepi za povečanje števila žensk v 

mirovnih procesih, določbe za fizično in psihično varstvo oseb žrtev nasilja v konfliktih in 

podobno (prav tam, 298).  

Resolucija 1325 in kasnejše resolucije v sklopu WPS predstavljajo pravni in politični okvir, s 

pomočjo katerega lahko ženske prvič v zgodovini zahtevajo svoj prostor pri vprašanjih miru in 

varnosti (Olsson in Gizelis 2015, 5). Resolucije WPS izražajo teoretično priznanje žensk kot 

političnih akterjev, spodbujajo sodelovanje žensk v ZN in drugih vladnih, nevladnih ali 

mednarodnih organizacijah in predstavljajo temelj za interakcijo med Varnostnim svetom in 

civilno družbo za človekove pravice žensk (Basu 2016, 362). Z Resolucijami WPS so tako 

ženske priznane kot akterji miru in varnosti – mediatorji v konfliktu, gradniki miru; prav tako 

so priznane ženske izkušnje v oboroženih spopadih in nemerljive posledice oboroženih 

spopadov na ženske (George in Shepherd 2016, 298).  

Kljub temu napredek, dosežen z resolucijami WPS, ni enoplasten. Prav nasprotno: Resolucija 

1325 in vse nadaljnje niso uspele spremeniti dela Varnostnega sveta; integracija načela enakosti 

spolov v varnostni diskurz je ostala na robu razprav in ni vključena v prakso, ker resolucjam na 

splošno manjkajo mehanizmi za spremljanje njihove implementacije (prav tam, 301).77 

Problem je tudi počasen napredek pri spodbujanju WPS v okviru Varnostnega sveta in ZN kot 

tudi v nacionalnih ali regionalnih varnostnih agencijah in v politiki nasploh; prav tako so 

raziskovalci zaskrbljeni, da so resolucije WPS precenjene in ne zmorejo obravnavati 

kompleksne tematike spola v oboroženih spopadih – namesto tega zgolj krepijo in reproducirajo 

omejevalne spolne okvirje, ki podpirajo liberalne projekte izgradnje miru, in se osredotočajo le 

na povečanje števila žensk v institucijah vojske (prav tam; Cook 2009, 131). V tem smislu N. 

George in L. Shepherd (2016, 301) navajata, da WPS na praktični ravni spodbuja sodelovanje 

                                                 
77 Kot navaja Väyrynen (2004, 138), je pristop resolucij WPS napačen, ker jim cilj ni odprava strukture, ki vpliva 

na neenakost med spoloma, temveč, prav nasprotno, skušajo integrirati načelo enakosti spolov v patriarhalni in 

državocentrični okvir. Spol je na ta način transformiran s pomočjo kritičnega orodja za reševanje problema v gesto, 

ki ne izziva obstoječe prakse v oboroženih spopadih oziroma celo nasprotujejo ciljem integracije načela enakosti 

spolov (Whitworth 2004, 139). 
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žensk v esencialističnem, tudi imperialističnem smislu v vlogi ranljivih akterjev, žrtev, ki 

potrebujejo zaščito.  

Globalna študija implementacije Resolucije 1325 Varnostnega sveta ZN (Coomaraswamy 

2015, 328–329) poudarja pomanjkanje enotnega delovanja ZN na področju WPS, 

izpostavljajoč pomanjkanje integracije načela WPS v druge ključne naloge Varnostnega sveta 

(prav tam, 335–336). Prav tako so v študiji opredeljeni neuspehi prizadevanj za boj proti 

spolnemu izkoriščanju in nasilju v oboroženih spopadih, saj sta spolno izkoriščanje in nasilje 

še vedno prisotna v konfliktnem in pokonfliktem obdobju, medtem ko se nekaznovanje 

storilcev/k za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja nadaljuje (prav tam, 107). Študija navaja 

univerzalne zahteve žensk po zagotavljanju njihovih pravic kot neločljivo povezanih s širšimi 

razmisleki o varnosti v določeni družbi, saj za ženske žrtve spolnega izkoriščanja in nasilja v 

oboroženih spopadih pravičnost ne pomeni le ukvarjanje s preteklostjo, ampak zagotavljanje 

varnejše prihodnosti, ki vključuje prepoved ponovitve dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja 

(prav tam, 102). Študija opredeljuje tudi nove izzive v globalnem varnostnem okolju, kot sta 

nasilni politični ekstremizem in terorizem, in njun vpliv na ženske (prav tam, 224). 

Prav tako je problematična tudi domnevno imperialistična težnja resolucij WPS. S. Basu (2016, 

363) navaja primer Resolucije 148378 o uvajanju sankcij proti Iraku, kjer se v preambuli sklicuje 

na Resolucijo 1325, ki jo lahko obravnavamo z dveh vidikov: a) daje legitimnost za 

vključevanje žensk v proces obnove in izgradnje Iraka; b) uporablja se kot orodje za utemelj itev 

vojaške zasedbe v imenu osvoboditve žensk. Feministični raziskovalci so veliko pozornost 

namenili prav obravnavi imperialističnih teženj Resolucije 1325. Tako S. Hellsten (2016, 361) 

opozarja, da resolucije WPS temeljijo na težnji k izgradnji globalne liberalne ideje miru in 

varnosti, kjer sta demokracija in liberalna ekonomija uporabljeni kot univerzalni metodi za 

pokonfliktno obnovo, in da določb, ki praktično funkcionirajo na globalnem severu, ni mogoče 

aplicirati na globalni jug brez obravnave specifičnih družbenih, ekonomskih in verskih 

kontekstov. S. Basu (2016, 364) navaja, da so takšne intervencije pogosto motivirane z 

ustvarjanjem novih trgov, perpetuiranjem hierarhije med državami (globalni sever in 

pokonfliktne države) in izkoriščanjem lokalnih virov za globalno ekonomijo. Kljub temu da je 

takšna obravnava prepričljiva, pa je treba pripomniti, da države globalnega juga niso le pasivni 

akterji, temveč tudi same prispevajo h diskurzu WPS in zagotavljajo legitimiteto mednarodnih 

politik (prav tam). 

                                                 
78 Varnostni svet. 2003. Resolucija 1483, S/RES/1483. 



 

 

63 
 

Tako se zastavlja vprašanje, ali mirovne misije predstavljajo najprimernejši model za izvajanje 

resolucij WPS na praktični ravni. Kot navaja H. Hudson (2005, 796), se integracija načela 

enakosti spolov v mirovnih misijah ZN odraža v štirih različnih, a povezanih tipologijah: a) 

mandat mirovne misije, kar vključuje sklicevanje na zavezo ZN k integraciji načela enakosti 

spolov. Ta kategorija se nanaša na mandat Varnostnega sveta, ki lahko vključuje sklicevanje na 

utrditev enakosti spolov med moškimi in ženskami v vseh dejavnostih mirovne misije; b) 

vodstvo mirovne misije, kar vključuje svetovalce in strokovnjake na področju spola. Ta 

kategorija se nanaša na vključitev strokovnjakov, ki zagotavljajo podporo vodstvu mirovne 

misije, da izpolni svoje obveznosti in vključi spolno perspektivno v praktični del mirovne 

misije. Na splošno ta kategorija vključuje zagotavljanje spolnega vidika v programe in 

dejavnosti misije, ozaveščanje o enakosti spolov med zaposlenimi v misij i, izvajanje 

izobraževanja o enakosti spolov za mirovnike, vojaške opazovalce in civilno policijo, 

vključevanje lokalnih ženskih skupin in pomoč pri usposabljanju žensk, da sodelujejo v 

mirovnem procesu; c) usposabljanje mirovnikov za spolna vprašanja pred začetkom misijo in 

med njenim izvajanjem. V to kategorijo je vključeno usposabljanje s strani UNDPKO in 

Inštituta ZN za usposabljanje in raziskave; č) povezovanje mirovne misije in civilne družbe, 

posebej z lokalnimi ženskimi skupinami. V to kategorijo sodijo misije, ki aktivno podpirajo 

večjo udeležbo žensk v upravnih, zakonodajnih in sodnih strukturah in vključujejo delavnice, 

usposabljanja in izobraževanja, ki pomagajo pripraviti kandidatke za opravljanje službe v 

določenih javnih strukturah (prav tam, 796–797). 

Na praktični ravni N. F. Hudson (prav tam, 804) ugotavlja, da je napredek v integraciji načela 

enakosti spolov v mirovnih misijah postopen in občasen. Kljub temu da je perspektiva spola 

bolj sistematično uporabljena v delu Varnostnega sveta (resolucije, poročila, pooblastila), 

misije na terenu pogosto v nove politike, dejavnosti in institucionalno ureditev ne vključujejo 

načela enakosti spolov (prav tam).79 C. Hall-Martin (2012, 42) pojasnjuje, da spolna vprašanja 

nimajo ustreznega pomena v praktičnem delu mirovnih misij in tako tudi ne vplivajo na 

spremembo nacionalnih kontekstov izvajanja spolnih dinamik. Po eni strani se uvajajo 

mednarodna pravila, ki podpirajo pravice žensk, po drugi strani te ostajajo zatirane zaradi 

nacionalnega patriarhata, ki pogosto ne podpira vključenosti žensk v javne zadeve določene 

družbe (prav tam).  

                                                 
79 Nadaljnje zmanjševanje proračuna mirovnih misij bo v letu 2017 povzročilo zmanjševanje sestavnih delov 15 

aktivnih mirovnih misij ZN, vključno z delovnimi mesti, ki se nanašajo na spremljanje človekovih pravic, zaščito 

civilistov in uvajanje spolne perspektive (Coleman 2017).  
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Čeprav mirovne misije vključujejo ženske na vodilnih položajih, in sicer kot spolne svetovalke 

in ženske mirovnice (kot zahtevajo resolucije WPS), pozitiven vpliv enakosti med spoloma v 

družbi ni dosežen, prav tako se tudi ne zmanjšuje spolno izkoriščanje in nasilje (Mäki-Rahkola 

2014, 6). A. Mäki-Rahkola (prav tam) ugotavlja, da je razlog takšnega nerazumevanja spola in 

dinamike moči kontekst oboroženega spopada v mirovnih misijah, ki se kljub resolucijam WPS 

osredotočajo na državnocentrično percepcijo varnosti. Prav tako je integracija načela enakosti 

spolov obravnavana kot dolgoročen načrt, ki ga ni nujno spoštovati v primerjavi s 

'pomembnejšimi' varnostnimi zahtevami na terenu (prav tam). Pogosto je tako integrac ija 

načela enakosti spolov enačena s povečanjem števila žensk v mirovnih misijah, medtem ko so 

strukturne spremembe sistematično spregledane.80 

4.2.2 Resolucije o ženskah, miru in varnosti kot ustvarjalci diskurza spola 

Če na integracijo načela enakosti spolov in WPS gledamo kot na dolgoročen proces, potem 

moramo razumeti tudi dinamiko kontinuitete in sprememb, v katerih norme komunicirajo in se 

ponotranijo – torej potrebujemo diskurziven pristop, ki obravnava sprejetje in izvajanje 

omenjenih načel (Krook in True 2010, 108). Resolucije WPS proizvajajo določene koncepte in 

diskurze spola, nasilja, miru in varnosti, ki tudi vplivajo na njihovo oblikovanje (Shepherd 

2008, 398). Diskurzivna analiza resolucij Varnostnega sveta o spolnem izkoriščanju in nasilju 

v oboroženih spopadih in v mirovnih misijah nam daje vpogled v sistematično oblikovanje 

                                                 
80 Splošno je sprejeto, da lahko vključitev žensk v mirovne misije ZN prispeva k soočanju z novimi varnostnimi 

izzivi, z reševanjem konfliktov in izgrajevanjem miru. Zahteva po večji vključitvi žensk mirovnic je okrepljena po 

dokazani povezavi med mirovnimi misijami, sestavljenimi iz moškega osebja, in spolnim izkoriščanjem in 

nasiljem v pokonfliktnih razmerah (Crawford in drugi 2015, 258). Kljub temu da je uvajanje ženskega osebja v 

mirovne misije pogosto okarakterizirano kot nova faza aktivizma ZN v naslavljanju spolnega izkoriščanja in 

nasilja v oboroženih spopadih in neravnovesja spola v mirovnih operacijah, takšne trditve niso potrjene v praksi, 

ker mirovne misije še vedno niso sposobne obravnavati vzrokov  neenakosti med spoloma in patriarhalno spolno 

hierarhijo (prav tam, 260). Kot navaja K. Jennings (2011, 1), gre za instrumentalno reševanje problema, ki temelji 

na prepričanju, da bodo ženske mirovnice prispevale k uspešnejši misiji. Namen žensk mirovnic se nanaša na štiri 

področja: a) pomoč žrtvam spolnega izkoriščanja in nasilja zaradi domneve, da so ženske bolj empatične; b) 

odvračanje od spolnega izkoriščanja in nasilja, kar temelji na prepričanju, da se moški v prisotnosti žensk boljše 

obnašajo in obstajajo manjše možnosti za izvršitev spolnega izkoriščanja in nasilja; c) zmanjšanje spolnega 

izkoriščanja in nasilja, kar temelji na domnevi, da ženske niso storilci spolnega izkoriščanja in nasilja; č) praktične 

prednosti, ker ženske ustvarjajo boljše odnose z lokalnimi ženskami, lahko pregledujejo ženske na kontrolnih 

točkah, lahko prispevajo k pravičnejšim odnosom med spoloma v lokalni družbi (prav tam). Kljub temu da 

udeležba žensk vsekakor prinaša določene koristi (v smislu uporabe drugačnega pristopa k reševanju nalog – gre 

posebej za pomoč lokalnim ženskam, organizacijo aktivnosti za lokalno skupnost, deeskalacijo napetosti); treba je 

dodati, da obstaja le malo dokazov o vplivu žensk mirovnic na zmanjševanje spolnega izkoriščanja in nasilja v 

mirovnih misijah, posebej ko gre za argument odvračanja od dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja (prav tam, 5). 

Ženske mirovnice pogosto delujejo na dveh ravneh: a) prilagodijo svoje obnašanje večini v skupini – da bi bile 

sprejete s strani moških mirovnikov, ženske pogosto tolerirajo, tudi aktivno sodelujejo v dejanjih spolnega 

izkoriščanja in nasilja, ali b) se izključijo iz skupine, ki podpira spolno izkoriščanje in nasilje, ampak hkrati tudi 

namenoma ne preprečujejo teh dejanj (prav tam, 6). 
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objektov, na katere se sklicujejo in tako ustvarjajo identiteto akterjev, ki misije izvajajo. Analiza 

konceptov, ki jih proizvajajo resolucije WPS, je pomembna, ker nam pomaga razumeti 

možnosti njihove aplikacije, obenem pa lahko tudi identificiramo koncepte, ki niso vključeni in 

ostajajo izven WPS, prav tako pa lahko prepoznavamo, kje so možnosti za spremembe in 

napredek (Santos in drugi 2013, 6).  

Za raziskavo odnosa ZN in spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah je treba, prvič, 

odkriti notranje in zunanje komponente WPS, ki oblikujejo razumevanje spolnega izkoriščanja 

in nasilja, in, drugič, analizirati okolje, ki lahko podaja alternativne interpretacije WPS. Diskurz 

WPS v ZN še vedno ostaja v omejitvah binarnih kategorij moškosti in ženskosti, v 

neoliberalnem modelu racionalnosti in ranljivosti, kjer so ženske bodisi žrtve bodisi ustvarja lc i 

miru; v modernistični obravnavi spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih, kjer je 

zanemarjena vloga širših procesov, v katerih nasilje nastaja; in v konceptu varnosti, ki se skozi 

paternalistične politike prenaša na globalno periferijo (Väyrynen 2004, 125; Santos in drugi 

2014, 6) 

Diskurz WPS v ZN in mirovnih misijah konstruira percepcije moškosti in ženskosti, omejenih 

v binarnih opozicijah in tipskih identitetah, uvrščenih v te opozicije (Väyrynen 2004, 140). 

Ženskost je z resolucijami WPS portretirana kot žrtev, ki potrebuje zaščito kot inherentno 

mirovna in ranljiva. Kljub uporabi izraza 'spol' so v resolucijah WPS kot glavni objekti 

opredeljeni predvsem ženske, dekleta in otroci. Kot navajajo R. Santos in drugi (2013, 7), se na 

ta način pojmovanje žensk in spola označuje kot ekvivalent, s čimer se ignorirajo relacijske 

razsežnosti spola oziroma odnosi inter- in intra- moškosti in ženskosti, in se proizvaja družbena 

hierarhija, ki temelji izključno na moških oziroma ženskih lastnostih.  

Tako so ženske v Resoluciji 1325 (preambula) opredeljene kot »velika večina tistih, na katere 

škodljivo vplivajo oboroženi spopadi«, in kot »tarča borcev in drugih vojaških elementov«, kar 

ne podpira občutljivejšega pristopa, v katerem so ženske hkrati žrtve, storilke in akterke 

(Shepherd 2007, 245). R. Santos in drugi (2013, 7) navajajo tudi problematično uporabo izraza 

'ženske in otroci', s čimer se krepi reprezentacija žensk kot nemočnih bitij, ki potrebujejo 

podporo. Kot navaja L. Shepherd (2010, 155), imajo takšne reprezentacije vpliv na žensko 

osebnost, omejeno z esencialistično konceptualizacijo spola, kar vodi v univerzalno podrejenost 

žensk. Reprezentacije so dopolnjujejo s poenostavljenimi in z determiniranimi vizijami 

ženskosti.  
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Resolucija 1325 (1., 3. in 4. odst.) poziva k večjemu sodelovanju in zastopanosti žensk v 

formalni in neformalni strukturi moči, posebej v preprečevanju in reševanju konflikta in 

izgradnji miru, esencialistično izenačuje ženske in mir ter temelji na homogeni predstavi žensk 

kot skrbnic, mater in naravnih pacifistk (Santos in drugi 2013, 8). Na ta način je Resolucija 

1325 kratkoročno uporabna, ampak, kot navaja Spivak (v Santos in drugi 2013, 8), je lahko 

dolgoročno škodljiva za emancipatorne cilje – promovira se beli, zahodni, heteroseksualni 

feminizem, ki ignorira izkušnje drugačnih družbenih struktur, kot so razred, spolna 

usmerjenost, nacionalnost in etničnost (Santos in drugi 2013, 9). V Resoluciji 1820 je dualnost 

ženskosti še bolj izražena: ženska je kategorizirana bodisi kot žrtev spolnega nasilja, ki 

potrebuje zaščito, ali kot pomemben dejavnik v izgradnji miru. Z reprodukcijo esencialističnih 

prikazov moškosti in ženskosti se tako ohranja stereotipna percepcija spolnih vlog in identitet. 

Diskurz torej ne uporablja potencialne performativne konstrukcije spola, temveč se ustanavlja 

na esencialističnem in binarnem ustvarjanju spolne hierarhije (Shepherd 2010, 148). Resolucije 

tako proizvajajo omejene diskurzivne in materialne možnosti, ki so na voljo moškim žrtvam 

spolnega izkoriščanja in nasilja, da poročajo o nasilju in uporabljajo pravna sredstva za njihovo 

obravnavo (prav tam, 155). Prav tako takšna obravnava spolnega izkoriščanja in nasilja 

prispeva k naturalizaciji nasilja na mikroravni in na ta način konstruira mehanizem za nenehno 

ohranjanje kontinuuma nasilja (Santos in drugi 2013, 14).  

Resoluciji 1325 (5. odst.) in 1820 (10. odst.) navajata pomembno vlogo žensk pri reševanju 

konfliktov in ustvarjanju miru ter pozivata k enaki participaciji v vseh dejavnostih za promocijo 

miru. Poziv k povečanju števila žensk v mirovnih operacijah in v mehanizmih za preprečevanje 

in reševanje konfliktov, opredeljen v resolucijah WPS, je razumljen kot progresiven, saj uvaja 

ženske v tradicionalno moško sfero miru in varnosti. Kljub temu, kot navaja T. Väyrynen (2004, 

137), se s pobudo k povečanju števila žensk v mirovnih operacijah (in ostalih zadevah miru in 

varnosti) ne omenjajo vojaške vloge žensk, temveč se ženske uvaja na področje reševanja 

konfliktov in izgradnje miru. Torej, poudarjene so civilne vloge žensk pri reševanju konfliktov,  

čedalje bolj pa se ohranja binarna opozicija ženska/žrtev/zaščita/mir in 

moški/agresor/zaščitnik/vojak.  

S takšnimi diskurzivnimi strategijami so ženskam dodeljene določene vloge in identitete, ki 

zasedajo predvsem civilen prostor; ženske so predvsem objekt zaščite (McLeod 2011, 160). 

Vpliv tega diskurza je razviden tudi na praktični ravni, na terenu: tako R. Solhjell (2013, 12) 

navaja, da statistike o ženski participaciji v mirovnih misijah skoraj izključno temeljijo na 

skupnem številu osebja in pogosto niso navedeni položaji, ki jih ženske zasedajo. R. Solhjell 



 

 

67 
 

(prav tam) poudarja, da se ženske v vojaških ali policijskih vlogah v mirovnih misijah nahajajo 

na hierarhično nižjih ravneh odločanja, prav tako jih pogosto najdemo v 'tradicionalnih' službah, 

kot so medicinske sestre, tajnice ali delavke za opravljanje manjših logističnih nalog. 

Še ena diskurzivna konstrukcija resolucij WPS je poziv k večjemu številu žensk v mirovnih 

operacijah zaradi preprečevanja spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih 

(Resolucija 1820, 8. odst.). Kot navaja R. Solhjell (2013, 13), pristop 'dodajanja žensk' je 

zgrajen na stališču, da se moški lažje nadzirajo, če so v družbi žensk, in da ženske (naravno) ne 

izkoriščajo položaja moči.81 Torej sam pristop 'dodajanja žensk' ni učinkovit, če nimamo 

informacij o tem, kakšne možnosti imajo ženske znotraj misij in kakšen je pristop do 

odločevalskih položajev.82 Takšen pristop je tudi usmerjen na instrumentalno obravnavo 

konflikta, in, kot navaja T. Väyrynen (2004, 138), ne more doseči napredka, ker zamisel o 

integraciji načela enakosti spolov temelji na binarnih opozicijah. Ker se spolna perspektiva 

uvaja v že obstoječe (državocentrične in patriarhalne) strukture, ne obstaja možnost za njihovo 

temeljno spremembo (prav tam).  

Ustvarjalci in zagovorniki resolucij WPS so večkrat poudarili, da namen resolucij ni 'ustvarjanje 

vojne, ki je varna za ženske', kot tudi ni namen omogočiti enakopravno sodelovanje žensk v 

vojni (Lee-Koo 2016, 337). Kljub temu da namen resolucij WPS ni bila legitimizacija ali 

normalizacija vojne, ampak prav nasprotno, demilitarizacija družbe in ustvarjanje 

antimilitarističnih politik, L. Shepherd (2016, 333) raziskuje problematiko sprejetja naciona lnih 

akcijskih načrtov (national action plans – NAPs), ki jih posamezne države sprejemajo za 

implementacijo WPS.  

L. Shepherd (prav tam) je v svoji raziskavi analize držav, ki sodelujejo na konfliktnih območjih 

in imajo zato visoke obratovalne stroške, ugotovila, da je namen NAPs prav 'ustvarjanje vojne, 

ki je za ženske varnejša', v kateri je načrtovano povečanje števila vojakov z dodajanjem žensk 

in povečanje usposabljanja vojaškega in policijskega osebja. To je omogočeno zaradi same 

definicije varnosti v resolucijah WPS, ki ne upošteva feminističnih trditev, kjer so odnosi med 

                                                 
81 Tako UNDPKO v dokumentu Integracija spolne perspektive v multidimenzionalnih mirovnih operacijah 

(Mainstreaming a Gender Perspective in Multidimensional Peace Operations) navaja, da zaradi prisotnosti žensk 

v mirovnih misijah »moški postajajo bolj odgovorni, povečuje pa se nabor veščin in stilov, ki se lahko uporabljajo  

v okviru misije, pogosto z učinkom zmanjševanja konflikta. Integracija načela enakosti spolov ni le pravična, 

ampak je tudi koristna.« (United Nations Department for Peacekeeping Operations  2000, 4). 
82 Treba je pripomniti, da pozitivni primeri večjega števila žensk mirovnic seveda obstajajo. Tako Carey (2001 v 

Solhjell 2013, 19) navaja, da zaradi prisotnosti žensk mirovnic lokalne ženske lažje zaupajo misijam, prav tako 

lokalne skupnosti mis ije obravnavajo kot manj hierarhične in bolj odzivne. Kljub temu R. Solhjell (prav tam) 

navaja, da obstaja vrzel na področju raziskav in 'resničnega' vedenja o tem, kakšno je izvajanje in odziv integracije 

načela enakosti spolov na ravni misij. 
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spoloma eden od vzrokov vojne, in ne uporablja transformativne možnosti 'življenja' spola, ki 

lahko postaja pomemben vir za ustvarjanje miru (prav tam). R. Santos in drugi (2013, 20) 

navajajo, da NAPs pogosto načrtujejo in promovirajo spolno perspektivo s pomočjo zunanje 

politike oziroma skozi integracijo spola v mirovne misije v usposabljanje osebja v mirovnih 

misijah s promocijo človekovih pravic žensk v konfliktnih in pokonfliktnih conah in z 

vključevanjem žensk v mirovna pogajanja.  
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5 ODGOVORNOST ZA SPOLNO IZKORIŠČANJE IN NASILJE 

»Naloga ohranjanja miru je preveč pomembna, da bi jo prevzeli vojaki, vendar pa so oni edini, 

ki so jo zmožni opraviti.«  (Dag Hammarskjöld v Duncanson 2007, 1)83 

5.1 Spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih misijah Zruženih narodov 

Leta 1993 je posebni predstavnik ZN v Kambodži Yasushi Akashi kot odgovor na spolno 

izkoriščanje in nasilje v mirovni misiji v Kambodži dejal: »fantje so pač fantje«. Ta izjava je 

sprožila val ogorčenja, saj je na nek način tudi dokaz, da se za preprečevanje tega ni kaj dosti 

naredilo (Neudorfer 2015, 1). Ker imajo mirovne misije pomembno vlogo pri zagotavlja nju 

varnosti civilnega prebivalstva v konfliktnem in pokonfliktnem obdobju, so dejanja spolnega 

izkoriščanja in nasilja s strani mirovnikov še bolj problematična.84 Ko mirovniki izkoriščajo 

ranljivost lokalnega prebivalstva, ki bi jih morali zaščititi, gre za osnovno izdajo zaupanja. Ker 

pa mednarodna skupnost ne skrbi za žrtve in ne kaznuje storilcev, je ta izdaja še večja 

(Deschamps in drugi 2015, 1). 

Ker mirovne misije ZN sestavljajo vojaki/nje iz vojsk različnih držav (TCC), se ZN sooča s 

podobnimi problemi kot ostale vojaške organizacije. Problematika spolnega izkoriščanja in 

nasilja v mirovnih misijah ZN se nanaša predvsem na: a) dejanja spolnega izkoriščanja in 

nasilja, ki predstavljajo hudo kršitev človekovih pravic s strani mirovnikov; b) spolno 

izkoriščanje in nasilje je škodljivo za človekovo varnost družbe, v kateri so mirovnik i 

razporejeni, prav tako predstavlja vir nezaupanja med lokalnim prebivalstvom in mirovniki; c) 

spolno izkoriščanje in nasilje izpodbijata legitimnost mirovne misije; č) spolno izkoriščanje in 

nasilje ovirata spodbujanje enakosti spolov v državah gostiteljicah, ki jo misije promovirajo 

skozi resolucije WPS (Karim in Beardsley 2016, 101).  

Mirovne misije druge in tretje generacije so večrazsežnostne, in temeljijo na nujnosti 

sodelovanja lokalnega prebivalstva pri vzpostavitvi miru. Kljub temu si bodo posamezniki v 

pokonfliktnih družbah dolgoročno prizadevali za podporo mirovnim misijam samo, če jim te 

prinašajo boljšo prihodnost in dolgoročno korist (Gizelis 2009, 506). Brez sodelovanja 

lokalnega prebivalstva pokonfliktna obnova in družbena transformacija nimata pogojev za 

uspeh, prav tako obstaja možnost ponovitve nasilja (prav tam). Posledično mirovniki/ce kot 

                                                 
83 Dag Hammarskjöld je bil generalni sekretar ZN od leta 1953 do leta 1961. 
84 To pa nikakor ne pomeni, da sta spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih misijah bolj problematična kot spolno 

izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih ali v vojaških institucijah . 
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posamezniki/ce in mirovne misije kot skupek institucij, politik in praks vplivajo in oblikujejo 

družbe, v katerih delujejo (Jennings 2014, 314). Z nadaljevanjem pojavov spolnega izkoriščanja 

in nasilja v mirovnih misijah mirovniki izkoriščajo neenaka razmerja moči in ovirajo prehod iz 

konflikta v mir, prav tako zmanjšujejo zaupanje lokalnega prebivalstva, s čimer odpirajo 

možnost za nadaljevanje konflikta (prav tam).  

Kljub tem, da so se obtožbe o spolnem izkoriščanju in nasilju mirovnikov ZN prvič pojavile 

leta 1993 v sklopu UNTAC v Kambodži,85 je šele leta 2003 generalni sekretar ZN napovedal 

politiko ničelne tolerance zoper spolnega izkoriščanja in nasilja, medtem ko je v letu 2005 bila 

narejena Celovita strategija za odpravo nadaljnjega spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih 

misijah Združenih narodov (v nadaljevanju Zeidovo poročilo).86 Zeidovo poročilo, ki ga je 

pripravil posebni svetovalec generalnega sekretarja princ Zeid Ra'ad Zeid al-Hussein, priporoča 

uvajanje celovite strategije kot odgovor na spolno nasilje v mirovnih misijah, širjenje 

standardov ZN, reformo preiskovalnega postopka, krepitev organizacijske in vodstvene 

odgovornosti kot tudi uvedbo individualne odgovornosti mirovnikov – disciplinske, finančne 

in kazenske (Stern 2015, 5). Prav tako je šele leta 2005 UNDPKO ustanovil Skupino za 

ravnanje in disciplino (Conduct and Discipline Team – CDT), z nalogo usposabljanja 

mirovnikov/c o novi politiki ničelne tolerance, za njeno integracijo in za izvedbo preiskav v 

primeru njenih kršitev.87 Leta 2006 je politika začela veljati za vso osebje ZN, torej ne le na 

mirovnike/ce, medtem ko je CDT postala Enota za ravnanje in disciplino (Conduct and 

Discipline Unit – CDU) znotraj Oddelka ZN za podporo na terenu (UN’s Department of Field 

Support) (Karim in Beardsley 2016, 102).88 

                                                 
85 Podatki kamboškega ženskega društva za razvoj (The Cambodian Women’s Development Association ) kažejo, 

da se je prisilna prostitucija v Kambodži povečala s 6.000 deklet in žensk v letu 1992 na več kot 25.000 žensk in 

deklet v 1995; takrat je bila misija UNTAC na vrhuncu; prav tako je prišlo do eskalacije virusa HIV/AIDS (Lopes 

2011, 7). Kljub temu da je prisilna prostitucija obstajala že pred misijo, so zaskrbljujoči podatki o povečanju 

prisilne prostitucije v letih, ko je v Kambodži delovala mirovna misija. Takšno spolno izkoriščanje žensk je oblika 

ustvarjanja povezave med vojaki, ker je militarizirana moškost 'družbena' moškost, torej vojaki potrebujejo 

potrjevanje njihove maskulizirane identitete (prav tam). Poveljniki v UNTAC so kot odgovor na takšna dejanja 

vojakom zapovedali večjo diskretnost, da se izognejo kazni (Whitworth 2004, 69). 
86 Generalna skupščina. 2005. Celovita strategija za odpravo nadaljnjega spolnega izkoriščanja in nasilja v 

mirovnih misijah Združenih narodov – A comprehensive strategy to eliminate future sexual exploitation and abuse 

in United Nations peacekeeping operation, A/59/710. 
87 Na ravni ZN so posebej obravnavana spolna dejanja, med drugimi Kodeks obnašanja modrih čelad (Blue Helmet 

Code of Conduct) iz leta 1998, ki obravnava spolna razmerja vojakov, prav tako resolucije WPS, začenši z 

Resolucijo 1325, ki obravnavajo spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih misijah (Neudorfer 2015, 2).  
88 UNDPKO (2004, 45) navaja, da je usposabljanje o zavedanju odnosa med spoloma namenjeno izb oljšanju 

izvajanja mirovnih misij in k zmanjševanju škodljivih dejanj mirovnikov in negativnih učinkov misij. 

Usposabljanje o zavesti odnosa med spoloma vključuje osnovno ozaveščanje, čemur občasno sledi bolj specifično 

usposabljanje o določenih vprašanjih  enakosti spolov, s katerimi se soočajo mirovne misije (kot je na primer boj 

https://en.wikipedia.org/wiki/United_Nations_Transitional_Authority_in_Cambodia
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Čeprav statistike CDU kažejo, da se dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja s strani mirovnikov 

ZN od leta 2006 zmanjšujejo, primeri iz prakse še vedno kažejo, da so trenutni preventivni in 

represivni ukrepi daleč od tega, da bi bili učinkoviti (Chun 2009, 2). Poleg tega je vprašljivo, 

če podatki ZN o spolnem izkoriščanju in nasilju v mirovnih misijah odražajo dejanski obseg 

problema v državah, v katerih potekajo mirovne operacije (prav tam). Magistrska naloga se ne 

osredotoča na same številke dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah ZN, ker 

podatki variirajo od raziskave do raziskave, prav tako 'dejanske' številke niso znane, ker žrtve 

pogosto ne poročajo o dejanjih spolnega izkoriščanja in nasilja (Ndulo 2009, 143). Tako 

nevladne organizacije, ki delujejo na konfliktnih območjih, trdijo, da se o spolnem izkoriščanju 

in nasilju premalo poroča zaradi stigmatizacije lokalne skupnosti in nezadostnega poznavanja 

pravnih mehanizmov (Chun 2009, 2). Glede žrtev samih pa je pomembno dodati, kot navaja M. 

Ndulo (2009, 143), da večina lokalnega prebivalstva na konfliktnih območjih živi v skrajni 

revščini in ob visoki brezposelnosti. Prostitucija je v takšnih okoljih vir dohodka za ženske in 

dekleta.89 Številne ženske se 'prostovoljno' vključijo vanjo, ker jim omogoča vir dohodka – 

prostitucija tako postaja edini način, da se izvijejo iz primeža revščine in slabega družbenega 

statusa (prav tam).90 

Kljub zakonodajnemu napredku na področju zmanjševanja dejanj spolnega izkoriščanja in 

nasilja podatki še vedno kažejo na resen problem spolne zlorabe s strani mirovnikov ZN (prav 

tam). Administrativni ukrepi so sprejeti, izdana so poročila in uvaja se nadzor nad izvajanjem 

mirovne operacije, vendar žrtve spolnega izkoriščanja in nasilja ostajajo brez ustreznih in 

učinkovitih pravnih sredstev, medtem ko države članice ZN ne ravnajo ustrezno proti 

posameznikom, ki so storili te oblike nasilja (Odello in Burke 2016, 839). Kot navaja M. Ndulo 

                                                 
proti trgovini z ženskami in dekleti) (prav tam). Kljub temu je specifično usposabljanje neobvezno in se izvaja v 

primerih povečane grožnje za varnost žensk. Pravzaprav vodstvo misije (senior management) v usposabljanju ne 

sodeluje, čeprav imajo prav oni ključno vlogo pri odločanju v mirovnih operacijah in tako tudi vpliv na praktično 

izvajanje misije (prav tam). 
89 Ko gre za mirovne misije, je prostitucija še posebej sporna, ker temelji na neenakem razmerju moči med 

mirovniki in lokalnim prebivalstvom. Tako sta E. Rehn in E. Johnson Sirleaf (2002, 70) našli dokaze o dekletih, 

mlajših od 16 let, ki delajo kot prostitutke, o družinah, ki prodajajo svoje hčere za namene prostitucije, in o 

mirovnikih, ki zahtevajo spolne storitve z ženskami, zaposlenimi kot gospodinje. E. Rehn in E. Johnson Sirleaf 

(prav tam, 71) opozarjata tudi na posledice takšnega spolnega izkoriščanja: po končani mirovni misiji so ženske 

prostitutke stigmatizirane s strani družbe (ne glede na prostovoljnost oziroma na to, da je prostitucija pogosto edini 

vir dohodka za ženske), pogosto ostanejo noseče in so skupaj z otroki izobčene s strani družine in družbe.  
90 Na tem mestu je treba opozoriti na probleme uporabe koncepta 'prostovoljnosti'. Prostovoljnost je sporen pojem 

in se ga lahko, kot navaja Doezema (2010, 20), razume na dva načina: a) po eni strani lahko gledamo na prostitucijo 

(ne glede na prostovoljnost) kot na trgovino z ljudmi; b) po drugi strani pa kot na prostovoljno, če ne vključuje 

prisile. Ker se magistrska naloga izrecno ne nanaša na problematiko prostitucije, problematike prostovoljstva in 

soglasja podrobneje ne analizira, opozarja pa, da ima prostitucija pogosto oblike nasilja nad ženskami, ker: a) 

temelji na neenakosti spolov in neenakih priložnostih – pogosto izvira iz omejenih ekonomskih in družbenih 

možnosti žensk; b) predstavlja dejanje opresije; c) je pogosto posledica fizičnega in psihičnega nasilja nad 

ženskami (prav tam).  
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(2009, 144), takšna razširjenost spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah temelji 

bodisi na dejstvu, da mirovniki menijo, da dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja ne pomenijo 

kršitev človekovih pravic žrtev, bodisi na dejstvu, da ne bodo utrpeli resnih negativnih posledic 

za svoja dejanja.  

Odgovornost za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja je torej v središču reševanja problema 

spolnega izkoriščanja in nasilja s strani mirovnikov ZN (prav tam). Prav tako je za pokonfliktna 

okolja, v katerih delujejo mirovne misije ZN, značilno šibko gospodarstvo z neučinkovit im 

pravosodnim sistemom, s skorumpiranimi organi represije in pregona, z neobstoječo pravno 

državo in s pomembnimi razlikami v razmerju moči med pripadniki mirovnih misij in lokalnim 

prebivalstvom (prav tam, 130). Ti dejavniki bistveno vplivajo na povečanje ranljivos t i 

lokalnega prebivalstva do spolnega izkoriščanja in nasilja s strani mirovnikov ZN. Poleg 

pravnih sredstev je torej treba izvajati celovite ukrepe za odpravo konflikta in za spodbujanje 

trajnostnega gospodarskega razvoja, posebej zmanjševanja revščine in ustvarjanje delovnih 

mest (prav tam, 146). 

5.2 Uporaba vojaškega osebja in militarizacija moškosti 

Kot navaja Higate (2007, 101), je militarizirana moškost, ki se odraža v agresivni obliki 

moškosti, potrebni za ustvarjanje kulture bojevnika, eden od poglavitnih vzrokov spolnega 

izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih.91 L. Wilcox (2010, 65) navaja, da se zahodna 

dihotomija vzpostavitve nadzora nad naravo posebej opazno preslikava na vojaške instituc ije , 

kjer se privilegirana hegemonska moškost izraža kot dominacija, nadzor, agresija, pogum, 

patriotizem in lojalnost. Koncept militarizirane moškosti predstavlja uporabno analitično orodje 

za obravnavo razmerja moči v mirovnih misijah, posebej zato, ker so mirovniki večinoma 

vojaki,92 ki svojo militarizirano moško identiteto konstruirajo v nasprotju z manjvredno žensko 

'drugačnostjo' (Higate 2007, 101).93 Moška privilegiranost in občutek upravičenosti do ženske 

                                                 
91 Kot navaja H. Lopes (2011, 3), so izmed vseh oblik moškosti, ki so konstruirane in reproducirane, tiste, ki so v 

povezavi z vojno, najbolj neposredne. Kljub političnim, družbenim in tehnološkim spremembam je vojak še vedno 

ključni simbol moškosti, vojska kot institucija 'ustvarja moške', kar sugerira, da imajo institucije vojske sposobnost 

ustvarjati moškost. 
92 Kot navaja C. Duncanson (2007, 38), le eden od šestih mirovnikov ni vojak, ampak je le pripadnik civilne 

policije. 
93 H. Lopes (2011, 3) navaja povezavo med vojaškimi organizacijami in hegemonsko reprezentacijo moškosti, ki 

v instituciji vojske vključuje dehumanizacijo sovražnika, da bi vojaki postali čustveno pripravljeni za uničenje 

sovražnikov v obdobju oboroženega spopada. Kot navaja S. Whitworth  (2004, 172), je za dehumanizacijo  

sovražnika potrebna odprava drugega v sebi na način, da vojaško usposabljanje vključuje odpravo tistega, kar je  

drugačno – bodisi na podlagi spola, rase ali spolne opredelitve (homoseksualnost). Dehumanizacija drugega in 
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(ali tudi do drugih 'inferiornih' moških) sta povezana z militarizirano moškostjo in imata 

potencial uvajanja nasilja: to se kaže med drugim v uporabi vojaških bordelov, vojaške 

vpletenosti v prisilno prostitucijo in posiljevanju žensk 'sovražnikov' (Lopes 2011, 4).94  

Glede na analize takšnih primerov S. Whitworth (2004, 163) ločuje posledice, ki izhajajo iz 

militarizirane moškosti in se kažejo kot: a) občutek dovoljenja za spolno izkoriščanje in nasilje; 

b) nasilje proti tujcem, ki so dehumanizirani; c) nasilje v družini vojakov; č) nasilje proti drugim 

vojakom, ki se ne identificirajo z militarizirano moškostjo. Militarizirana moškost tako igra 

pomembno vlogo v izvršitvi dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja, toda še vedno obstaja 

potreba po ustreznejši razlagi in obravnavi tega pojava. Zaradi tega se je pomembno 

osredotočiti tudi na patriarhat – kot na dejavnik, ki pogojuje, kot ugotavljata S. Karim in 

Beardley (2016, 102), nagnjenost mirovnikov k spolnemu izkoriščanju in nasilju. Ko govorimo 

o patriarhatu, mislimo na družbeni sistem, ki proizvaja in reproducira mehanizme, ki pogojujejo 

institucionalizacijo moške privilegiranosti v odnosu na žensko podrejenost. Patriarhat je torej 

nujen za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja (prav tam).  

Ker mirovne misije ZN vključujejo vojaško osebje, lahko militarizirano moškost implic itno 

najdemo v identiteti mirovnikov (Lopes 2011, 5). Kontradikcija, ki jo najdemo v mirovnih 

misijah, se nanaša na dualnost mirovnih misij: te vključujejo vojaške naloge, pa tudi naloge, ki 

zanikajo številne lastnosti, ki se uporabljajo kot identifikacija vojaka (prav tam). S. Karim in 

Beardsley (2016, 102) to kontradikcijo opisujeta kot 'krizo identitete' mirovnikov, pogojeno z 

razvojem kompleksih večrazsežnostnih mirovnih misij, kjer mirovniki skupaj z vojaškim delom 

opravljajo tudi naloge na civilnem področju (na primer promocija človekovih pravic, 

organizacija volitev).95 Ta 'kriza identitete' se manifestira v dejanjih spolnega izkoriščanja in 

nasilja, ki so ključna za ustvarjanje moške identitete v misiji, skonstruirane v odnosu na lokalne 

ženske (prav tam). Pri tem je pomembno, da se vojaška kultura razvija v specifičnih družbenih 

in zgodovinskih kontekstih notranje in mednarodne politike in da koncept militarizirane 

moškosti ne zajema v celoti vseh vzorcev spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah 

                                                 
odprava ženskih lastnosti sta nevarni, ker uvajata nasilje tudi zunaj področja vojaškega bojevanja, kot je spolno 

izkoriščanje in nasilje (Lopes 2011, 4).  
94 Pri tem se ne misli, kako so lastnosti militarizirane (hegemonske) moškosti lastnosti vsakega voja ka ali 

povprečnega vojaka. Prav nasprotno: gre za ideal, ki vpliva na vedenje vojakov in na ustvarjanje hierarhij moškosti 

(Duncanson 2007, 105). 
95 Tako je v vojaških institucijah sprejeto mnenje, da se na mirovnike gleda kot na 'manj moške' od ostalih vojakov, 

ker mirovne misije vključujejo več sočutja in manj nasilja od oboroženih spopadov  – mirovnik je torej 

okarakteriziran kot benigen, sočuten in altruističen (Whitworth 2004, 16). Obenem mirovne misije ustvarjajo tudi 

krizo identitete za vojsko – vsa sporočila, ki jih vojak sprejeme na usposabljanju za vojaka, so v nasprotju s tem, 

kar se pričakuje v mirovnih misijah (prav tam). 
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ZN, posebej če upoštevamo dejstvo, da so dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja prisotna tudi 

med civilnim osebjem ZN (Higate in Henry 2004, 484; Karim in Beardsley 2016, 102). Ker je 

moškost raznolika, tudi mirovnikov ne moremo obravnavati kot homogene skupine. Prav 

nasprotno: vojaške subkulture ustvarjajo in oblikujejo raznovrstno paleto vojakov oziroma 

različne identitete in prakse mirovnikov (Higate in Henry 2004, 484). Tudi če imajo mirovnik i 

kot skupina številne podobne lastnosti, obstajajo razlike v njihovih razrednih, verskih in 

etničnih okoljih, ki ustvarjajo moškost na različne načine (prav tam).  

Higate in Henry (2004, 490) uvajata koncept moškosti mirovnikov, pri katerem ima poleg 

militarizirane moškosti pomembno vlogo tudi diskurz 'tujega' in 'drugega', ki obstaja v povezavi 

z militarizirano moškostjo, ki je neločljivo povezana z ločitvijo med 'nami' in 'njimi', mirovna 

misija pa postane prizorišče, na katerem se definira lasten 'jaz' (Whithworth 2004, 25). Kot 

ugotavljata Higate in Henry (2004, 490), je tak diskurz temelj za odhod mirovnikov v mirovno 

misijo, ker ponuja možnosti za sodelovanje v dejavnostih, ki jih nikoli ne bi poskusili v svoji 

državi. Gre za kolonialne predsodke in predsodke o hiperseksualiziranih 'tujih' ženskah in 

dekletih, ki ustvarjajo identiteto moškosti mirovnikov, in oportunizma, ki se nanaša na razlike 

v ranljivosti lokalnega prebivalstva in nadzora same misije (Karim in Beardsley 2016, 102).96  

Tudi ko mirovniki opredeljujejo svoja dejanja kot 'dobronamerna', v bistvu ustvarjajo diskurz, 

v katerem bi lokalno prebivalstvo (posebej ženske) moralo biti hvaležno za priložnosti, ki jim 

jih mirovniki ponujajo (denar, varnost) (prav tam). To je problematično, ker takšni primeri 

nakazujejo na spolno neobčutljivost in nerazumevanje vidika dinamike spolov v konflikt ih; 

prav tako pogojujejo etnocentrični diskurz, pogosto prisoten v nacionalnih vojaških instituc ijah 

(Lopes 2013, 20). Teorija militarizirane moškosti pokaže, da so vojaki redko usposobljeni za 

spolno in kulturno občutljivost, saj je razumljeno, da vojaško sočutje proti sovražniku jemlje 

njegovo sposobnost za ubijanje (Whitworth 2004, 155). Mirovniki torej po navadi zasedajo 

položaj privilegiranosti in varnosti v razmerju do lokalnega prebivalstva, zato se tudi identitete 

mirovnikov oblikujejo v razmerju do lokalne družbe, posebej do lokalnih žensk; obenem pa 

                                                 
96 Higate in Henry (2004, 490) navajata intervju z mirovnikom, ki je dejal, da so številni mirovniki imeli spolne 

odnose s 14-letnimi dekleti, ker jih je zanimalo, kako je imeti spolne odnose s tako mladimi ženskami. Hkrati so 

povedali, da tega nikoli ne bi naredili v lastni državi, ker imajo hčerke enakih let. Mirovniki, ki jih je Higate (2007, 

108) intervjuval, tudi niso razumeli ekonomskega, družbenega in zgodovinskega konteksta življenja lokalnih  

žensk. Higate (prav tam) opozarja, da se mirovniki, ki so s e ukvarjali s prostitucijo, niso zavedali, da lahko njihova 

dejanja poslabšajo konflikt ali gospodarske razmere v državi. Higate in Henry (2004, 493) opozorita še na bolj 

presenetljivo dejstvo: da so mirovniki na plačilo za spolni odnos z lokalnimi ženskami gledali kot na dobronamerno 

dejanje. 
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niso ustrezno usposobljeni za vrednotenje spolnih in kulturnih vidikov konflikta (Higate in 

Henry 2004, 494; Lopes 2013, 20). 

C. Duncanson (2007, 28) postavlja kritična vprašanja o odnosu med spoloma in prevladujoč ih 

predpostavk o moškosti in ženskosti in navaja, da je vloga vojakov v mirovnih misijah tudi 

pozitivna, ker je moškost 'način življenja', ki je pogojen tudi z družbenim okoljem, v katerem 

vojaki delujejo; mirovniki lahko namreč vplivajo na konstrukcijo moškosti v pozitivnejši obliki. 

Higate in Henry (2004, 493) navajata, da lahko mirovne misije ustvarjajo pozitivne vidike 

militarizirane moškosti, ki se kažejo v disciplini in lojalnosti, če se izognejo diskurzu 'reševanja 

lokalnega prebivalstva' pred 'primitivnostjo' ali zaščiti mirovnikov pred 'skušnjavo'. Prav tako 

C. Dunsanson (2007, 28) v svoji raziskavi izpostavlja dejstvo, da ženske pogosto pozitivno 

gledajo na varnost, ki jo ponujajo mirovniki, čeprav je razvidno, da mirovne misije pogojujejo 

neenaka razmerja moči med spoloma. Kot navajata Higate in Henry (2004, 495), spremembe 

na tem področju ne bo, dokler tovrstna moška dejanja obstajajo kot biološko determinirani 

impulzi. Šele bolj sofisticirano razumevanje spola in varnosti ter spolnega izkoriščanja in 

nasilja v mirovnih misijah bo omogočilo začetek učinkovitejših politik in praks (prav tam). 

5.3 Kazenska odgovornost mirovnikov 

V obravnavi spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah nekaznovanje zločinov 

predstavlja pomemben dejavnik, ki omogoča pojavo spolnega izkoriščanja in nasilja in njuno 

nadaljevanje (Ndulo 2009, 136). V tem pomenu odprava nekaznovanosti mirovnikov zahteva 

ukrepe, ki se nanašajo na sprejem ustreznega pregona storilcev spolnega izkoriščanja in nasilja 

ter na sprejem ustreznega kaznovanja (prav tam). Skrajna raven odprave nekaznovanja je 

odvračanje storilcev od podobnih zločinov v prihodnosti (prav tam). Kultura nekaznovanja ni 

ustvarjena le z zakonodajo, ki ščiti mirovno osebje, temveč tudi s številnim i sistemskimi 

pomanjkljivostmi, ki se ne ukvarjajo z obtožbami o spolnem izkoriščanju in nasilju – predvsem 

glede na to, da so obtožbe zoper mirovnike prezrte, prikrite ali niso obravnavane na ustrezen 

način (Freedman 2016). Kot navaja R. Freedman (prav tam), potrebujemo sistemske in 

strukturne spremembe na najvišji ravni ZN, da bi pravilno obravnavali obtožbe o spolnem 

izkoriščanju in nasilju, oziroma odpravo sistema, ki je zasnovan okrog zaščite mirovnikov in 

ne žrtev. Na strukturne spremembe morajo biti pripravljeni tako Sekretariat ZN kot tudi države 

članice. Predloge radikalnih reform, kot je vzpostavitev mednarodnega sodišča za mirovnike, 

so države članice ZN, ki želijo ohraniti nadzor nad svojimi vojaki, prezrle (prav tam), prav tako 
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se načelo ničelne tolerance ZN za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja ni uresničilo v praksi, 

ampak je ostalo zgolj pri izjavah in poročilih ZN (prav tam). 

Tipične mirovne misije ZN so sestavljene iz različnih vrst osebja: a) osebje ZN, strokovnjaki; 

b) civilna policija ZN; c) vojaški opazovalci ZN, ki so člani nacionalnih vojaških kontingentov; 

in č) prostovoljci. Mirovna misija je ustanovljena z resolucijo Varnostnega sveta ali Generalne 

skupščine in se kot takšna šteje kot pomožni organ ZN (Petrova 2015, 1). Murphy (2006, 533) 

navaja, da mirovne misije uživajo status, privilegije in imuniteto ZN, določenih v 105. členu 

UL ZN in Konvencije o privilegijih in imunitetah Združenih narodov.97 Na ta način je osebje 

ZN, ki ga imenuje generalni sekretar skladno s konvencijo, imuno za pregon dejanj, ki jih storijo 

pri opravljanju svoje funkcije (prav tam).  

Posledično so možnosti za obravnavo spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah, ki 

jih ZN lahko uvaja brez sodelovanja TCC, omejene. Mirovniki so tako v izključni pristojnost i 

svoje matične države; po Modelu statusa sporazumnih sil za mirovne misije (Model Status of 

Forces Agreement for Peacekeeping Operations – SOFA)98 imajo vojaki imuniteto pred 

kazenskim pregonom v državi gostiteljici; za preiskovanje domnevnih zločinov in za pregon 

vojakov pa ima pooblastilo izključno TCC (Stern 2015, 5).99 Kljub temu da se ta imuniteta 

lahko tudi odpravi, obstaja zelo majhna verjetnost, da bosta država gostiteljica in njen 

pravosodni sistem (ki je pogosto disfunkcionalen) imeli možnosti za pravičen pregon in 

kaznovanje storilcev dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja (prav tam).  

ZN predpisuje tudi pravno obvezujoč bilateralni sporazum o finančnih, upravnih in logističnih 

zadevah s TCC, znan kot Memorandum o soglasju (Memorandum of Understanding Agreement 

– MOU), ki vsebuje smernice in kodekse ravnanja za člane vojaškega in civilnega nacionalnega 

osebja, ki ostajajo v državni službi v času napotitve v mirovno misijo ZN (Petrova 2015, 1). 

Doslej ZN ni bil uspešen pri zahtevah TCC za preiskovanje in pregon domnevnih storilcev/k. 

                                                 
97 Konvencija o privilegijih in imunitetah Združenih narodov  – Convention on the Priviledges and Immunities of 

the United Nations. 1946. Sprejeta in razglašena z resolucijo Generalne skupščine Združenih narodov št. 22 A (I) 

13. februarja 1946, v veljavi od 17. septembra 1946. 
98 Model Statusa sporazumnih sil za mirovne misije – Model Status of Forces Agreement for Peacekeeping 

Operations. 1990. Sprejet in razglašen z resolucijo Generalne skupščine Združenih narodov št. A/45/594, 9. 

oktobra. 
99 Model SOFA je bil sprejet leta 1990 in predstavlja model za sprejem specifičnih SOFA med ZN in državo 

gostiteljico mirovne misije. SOFA je pomemben za učinkovito izvajanje mandata Varnostnega sveta in 

zagotavljanje ustrezne zaščite in podpore mirovnikom/cam – predstavlja pravni okvir za delovanje misije, ki 

odraža mandat misije in njene dejavnosti. Varnostni svet šteje Model SOFA kot pravno veljaven do sklenitve 

specifičnega sporazuma (specifična SOFA) z državo gostiteljico. Model SOFA ureja pravno razmerje med  

mirovno misijo ZN in državo gostiteljico in določa pravice, obveznosti in dolžnosti med strankama (United  

Nations Peacekeeping Law Reform Project 2010, 1). 
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Namesto tega uporablja druge posredne metode, kot je metoda 'krivde in sramotenja' ('blaming 

and shaming') TCC. Mnogo TCC ni pripravljeno priznati krivde svojih mirovnikov, še posebej 

v primerih, ko takšna kršitev izhaja iz neustreznega usposabljanja (prav tam). 

5.3.1 Odgovor Združenih narodov na spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih misijah 

V letu 2000, ko so obtožbe o spolnem izkoriščanju in nasilju v mirovnih ZN postale javne, so 

z Resolucijo 1325 pozvali k integraciji načela enakosti spolov v mirovnih misijah, prav tako so 

pooblastili poveljnike mirovnih misij k upoštevanju dejstva, da imajo ukrepi mirovnih misij 

drugačen vpliv na življenja moških in žensk (Resolucija 1325, 8. odst.). Resolucija 1325 poziva 

države članice, posebej TCC, k uvajanju usposabljanja za spolno občutljiva dejanja ter 

generalnemu sekretarju nalaga sprejem ukrepov za razširitev vloge žensk v mirovnih misijah 

(Resolucija 1325, 7. in 16. odst.). Po dodatnih poročilih o spolnem izkoriščanju in nasilju 

mirovnikov ZN v Zahodni Afriki je Generalna skupščina od generalnega sekretarja zahtevala 

sprejem obveznih pravil za osebje ZN, s katerimi se izrecno prepovedujeta spolno izkoriščanje 

in nasilje (Defeis 2008, 193).  

Skupek pravil, ki urejajo disciplinske ukrepe v zvezi s spolnim izkoriščanjem in nasiljem, je 

objavljen v biltenu generalnega sekretarja iz leta 2003 (Secretary General's Bulletin 2003), s 

katerim je kriminalizirana kakršnakoli oblika spolnega odnosa v kontekstu mirovnih misij, 

neodvisno od njegovega ozadja – tudi prostovoljni odnosi niso dovoljeni, ker gre za zlorabo  

položaja moči (Ndulo 2009, 146). Kot navaja M. Ndulo (prav tam), se s takšnim pristopom 

moralnost mirovnikov dviguje na višji standard v primerjavi z 'običajnimi' ljudmi. To je 

povezano z zaupanjem, ki so ga mirovniki deležni, prav tako pa je njihova ekonomska situacija 

boljša od situacije lokalnega prebivalstva. V biltenu se uvajajo upravna navodila in postopki, 

katerih namen je ustvarjanje okolja za odpravo spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih 

misijah (Defeis 2008, 193). Uradniki ZN na vseh ravneh imajo posebno odgovornost za razvoj 

in podporo sistemov za ustvarjanje takšnega okolja, medtem ko imajo vodje mirovnih misij 

odgovornost za ustrezno ukrepanje v primerih, ko obstajajo domneve o kršitvi standardov, 

določenih v biltenu (Ndulo 2009, 148).  

Če preiskave razkrijejo dokaze o spolnem izkoriščanju in nasilju v mirovnih misijah v primeru 

vojaškega osebja, je to treba poročati ustreznim ustanovam, ki bodo izvedle kazenski pregon 

(Secretary General's Bulletin 2003, 5. odst.). Uvajanje politike ničelne tolerance je eno od 

poglavitnih dosežkov biltena generalnega sekretarja. Do takrat namreč v ZN ni obstajala jasno 

dorečena politika za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah (Allais 2011, 
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7). Kljub temu da so vzpostavljeni ustrezne politike in standardi obnašanja, to ne velja za 

njihovo izvrševanje – izvajanje predpisov in pravil se razlikuje glede na mirovne misije. Kritike 

navajajo, da je reforma izvedena pristransko in prepočasno (Defeis 2008, 193). M. Ndulo (2009, 

149) kot slabost biltena generalnega sekretarja navaja, da ni pravno zavezujoč za vojaško 

osebje, saj je to v pristojnosti nacionalnih držav in ZN ne more izvajati disciplinskih postopkov. 

Javnost je bila še enkrat seznanjena z dejanji spolnega izkoriščanja in nasilja MONUC 

mirovnikov v Demokratični republiki Kongo leta 2004. Mednarodna medijska pozornost je 

pripeljala do preiskave, ki jo je naročil takratni generalni sekretar ZN Kofi Annan, in ki se je 

zaključila z Zeidovim poročilom (Allais 2011, 7). Kot navaja C. Allais (prav tam), je glavna 

ugotovitev Zeidovega poročila neusklajenost terenskih misij s politiko ničelne tolerance proti 

spolnemu izkoriščanju in nasilju iz leta 2003. Razen spolnih zločinov (posilstvo, prisilna 

prostitucija) je Zeid v poročilu navedel tudi skrb zbujajoče podatke glede vodij mirovnih misij, 

ki nezadostno sodelujejo v preiskavi zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja. Zeidovo poročilo 

prav tako vsebuje obsežna priporočila za reformo sistema ZN od spodaj navzdol, s katerimi naj 

bi se ustrezno opredelil problem spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah in ki 

vključujejo usposabljanje vojaškega osebja o nasilju nad ženskami, učinkovit program 

ozaveščanja o lokalni skupnosti, zbiranje podatkov za sledenje preiskavam in reševanje obtožb 

spolnega izkoriščanja in nasilja ter uvajanje položaja za usklajevanje ukrepov za spolno 

izkoriščanje in nasilje v mirovnih misijah (Ndulo 2009, 151; Allais 2011, 7). 

Kot je razvidno iz odziva ZN, so poglavitni cilji poročila sprejem preventivnih ukrepov, 

zagotovitev kaznovanja in pregon storilcev spolnega izkoriščanja in nasilja (Chun 2009, 3). Na 

preventivni ravni je UNDPKO ustanovil CDU, katerega nalogi sta ozaveščanje o spolnem 

izkoriščanju in nasilju (tako osebja ZN kot tudi lokalnega prebivalstva) ter usposabljanje 

mirovnikov in osebja ZN (Chun 2009, 3; Ndulo 2009, 151).100 CDU tudi spremlja izvajanje 

ukrepov za spolno izkoriščanje in nasilje na terenu in vzpostavlja sistem sledenja kršitev z 

namenom preprečevanja njihove ponovitve (Chun 2009, 3). UNDPKO tudi poziva k večjemu 

prizadevanju za vključitev žensk v mirovne misije.101 Prav tako je po nalogi generalnega 

                                                 
100 Usposabljanje temelji na tradicionalnih informacijskih programih o ozaveščanju, ki informirajo pasivno ciljno 

skupino, ustvarjeno na konceptualni ravni znanje-vedenje-dejanje (Allais 2011, 10). Ta model sporoča, da so 

dejanja posameznika pogojena z vedenjem in znanjem, posledično se vpliva na dejanja posameznika z 

informacijami in znanjem o nevarnosti in posledicah določenega dejanja (prav tam). Kljub temu C. Allais (prav 

tam) še navaja, da same informacije nimajo možnosti za spremembo vedenja, ker je poznavanje dejstev le ena 

determinanta vedenja; zaradi tega je potreben inovativnejši pristop.  
101 Sama vključitev žensk mirovnic ne prinese nujno zmanjševanja obsega spolnega izkoriščanja in nasilja v 

mirovni misiji (več v 4. poglavju). 
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sekretarja obvezna uporaba enotnega kodeksa ravnanja v zvezi s spolnim izkoriščanjem in 

nasiljem, kot je izpostavljeno v biltenu generalnega sekretarja (Ndulo 2009, 151). Enoten 

kodeks ravnanja je tako vključen v pogodbe za prostovoljce/ke, strokovnjake/inje in 

svetovalce/ke, podpišejo ga vsi člani osebja ZN, vključno s policijskimi in z vojaškimi 

opazovalci/kami (prav tam, 152). Za kaznovanje storilcev spolnega izkoriščanja in nasilja v 

mirovnih misijah je z Resolucijo 59/287 pooblaščen Urad ZN za storitve notranjih preiskav 

(United Nations Office of Internal Oversight Services – OIOS) (prav tam).102 Medtem ko civilno 

osebje kaznuje ZN, pa za vojaško osebje kazenski pregon ostaja v matični državi (prav tam) 

Kljub temu da so ukrepi ZN imeli določen vpliv in so spodbujali pozitivno spremembo, se je 

na terenu spremenilo bolj malo (Deschamps in drugi 2015, 16). Kultura nekaznovanja se, kot 

navajajo M. Deschamps in drugi (prav tam), še vedno nadaljuje, prav tako imajo tako žrtve kot 

storilci le malo razlogov za domnevo, da bodo zločini kaznovani na primeren način in da bodo 

vzpostavljeni učinkoviti ukrepi za preprečevanje spolnega izkoriščanja in nasilja. S. Withworth 

(2004, 123) zaključuje, da je vprašanje spola za ZN le simboličnega pomena, medtem ko spolno 

izkoričanje in nasilje ne zavzemata osrednjega mesta v delovanju organizacije. H. Lopes (2013, 

25) navaja, da so prizadevanja za vključitev spolne razsežnosti v delovanje ZN ter odprava 

spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah le 'dodatek' k splošnim praksam, ki so 

neenotne in se ustvarjajo ad hoc. Primere najdemo v oblikovanju 'spolnih enot' in svetovalcev, 

vzpostavljenih z Resolucijo 1325, in sicer z nalogo izboljšanja varnosti žensk v mirovnih 

misijah in spremljanje vprašanja spola v državi gostiteljici, ki imajo pogosto za delo na 

razpolago minimalna sredstva ali pa jih sploh nimajo (Whitworth 2004, 130). Tako je bila 

takšna enota v Vzhodnem Timorju ukinjena, ker je bil proračun zanjo dodeljen drugemu, 

'pomembnejšemu delu' misije. Na Kosovu so bili navzoči spolni svetovalci, vendar niso 

opravljali izobraževanja o enakosti spolov za vojake (Whitworth 2004, 130; Lopes 2013, 26). 

Prav tako je z namenom izboljšanja implementacije resolucij WPS ZN predvidel položaj 

posebnega svetovalca generalnega sekretarja za spolno nasilje, toda ta ne vključuje obravnave 

spolnega izkoriščanja in nasilja mirovnikov ZN (Lopes 2013, 26). H. Lopes (prav tam) 

poudarja, da je neskladnost ZN glede vprašanja spola povezana z militarizirano moškostjo, saj 

                                                 
102 OIOS razčlenjuje dve kategoriji kaznivih dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja: prva vključuje vsa kazniva 

dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja, skupaj z nezakonitim trgovanjem orožja in goljufanjem, medtem ko druga 

vključuje vse oblike diskriminacije in nadlegovanja (Chun 2009, 3). OIOS preiskuje vse obtožbe iz prve kategorije, 

ki so jih storili pripadniki civilnega osebja ZN. Drugo kategorijo pa preiskuje Oddelek za posebne preiskave 

(Special Investigation Unit) v ZN (prav tam). V primerih, ko so storilci/ke spolnega izkoriščanja in nasilja  

pripadniki/ce vojaškega ali policijskega osebja, lahko le ZN prepoveduje sodelovanje v prihodnjih mirovnih  

misijah, medtem ko je odgovornost za pregon v rokah TCC (prav tam). 
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glede tega vprašanja v ZN obstaja status quo, kar pomeni, da je spol obravnavan nekritično, s 

čimer se spodbujajo prevladujoče prakse v mirovnih misijah. 

5.3.2 Vloga držav članic Zruženih narodov 

Člani vojaških kontingentov predstavljajo večino storilcev dejanj spolnega izkoriščanja in 

nasilja v primerjavi z drugimi uradniki ali strokovnjaki v mirovnih misijah (Petrova 2015, 1). 

Kot navaja M. Petrova (prav tam), statistični podatki iz MONUC kažejo, da so v letu 2005 v 

mirovnih misijah izvedeni disciplinski postopki zoper 152 oseb, od teh jih je bilo 117 članov 

vojaškega osebja. Razen disciplinskega postopka ZN nima pravnega pooblastila za kazenski 

pregon vojaškega osebja, ki je storilo dejanje spolnega izkoriščanja in nasilja, saj je to osebje, 

ki zajema večino mirovnikov, pod pravno pristojnostjo TCC, njihova dejanska imuniteta je 

omejena na uradna dejanja, hkrati pa imajo popolno imuniteto v državi gostiteljici, tj. v okviru 

njene zakonodaje (Allais 2011, 8).  

MOU, ki regulira odnos med ZN in TCC, usklajen z Zeidovim poročilom, jasno poudarja 

nujnost zagotovitve kazenske odgovornosti za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja v TCC. 

ZN ima prav tako pravico preiskovati oziroma preveriti kandidate (Ferguson 2013, 4).103 Kljub 

temu obstajajo določeni razlogi, zaradi katerih TCC ne želi izvajati jurisdikcije nad svojimi 

vojaki, kar je skladno s tem, da so zločini spolnega izkoriščanja in nasilja pogosto nekaznovani 

(O'Brien 2012, 225). Med drugim TCC razume, da dokazi, pridobljeni v odborih misij za 

preiskave, niso skladni z nacionalno zakonodajo in se jih zato ne da uporabiti v sodnih 

postopkih (Allais 2011, 8).104 Prav tako ZN pogosto zaradi varstva podatkov ne dostavlja 

celotne dokumentacije, ki bi se lahko uporabila proti organizaciji. V mirovnih misijah nimajo 

osebja za pomoč v preiskavah, prav tako tožilec in TCC, ki bi lahko svetovala o naciona lnih 

zakonodajnih zahtevkih, nista prisotna (prav tam). ZN več ne izvaja prakse, ki je zavezova la 

TCC k izvajanju pristojnosti nad vojaki, ki so storili kazniva dejanja. S tem v zvezi ima TCC 

pravico, ne pa tudi tudi zaveze, glede izvajanje kazenskega ali celo disciplinskega postopka – 

                                                 
103 Kot navaja M. Petrova (2015, 1), v spremembah MOU iz leta 2007 obstajajo določene pomanjkljivosti, ki se 

nanašajo na zagotavljanje jurisdikcije storilcev dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja. Določeni pravosodni 

sistemi ne morejo zagotoviti kaznovanja vojakov za zločine, ki niso storjeni na ozemlju TCC (ekstrateritorijalna 

jurisdikcija) (prav tam).  
104 Kot navaja C. Ferstman (2013, 3), obstajajo številne težave pri raziskovanju zločinov spolnega izkoriščanja in 

nasilja. Če za raziskavo in zbiranje dokazov ni vzpostavljena primerna strategija in če je ne opravljajo posebej za 

to usposobljeni preiskovalci, kakovostni dokazi verjetno ne bodo na voljo. 
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TCC namreč ne želijo javno priznati, da so njihovi vojaki storili zločine posilstva, pedofilije, 

trgovine z ljudmi in podobno (prav tam).  

Kot navaja C. Allais (prav tam, 9), kljub priporočilom v Zeidovem poročilu v praksi ni veliko 

narejenega za preprečevanje ali kaznovanje dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja. Poročila, 

pobude in tehnične smernice kljub svojemu prepoznavanju problema spolnega izkoriščanja in 

nasilja v mirovnih misijah nimajo pravega pomena, če se ne ukrepa ustrezno na mednarodni 

ravni (prav tam). Za neukrepanje so odgovorni tako TCC kot tudi ZN. TCC počasi sprejemajo 

ukrepe ZN, tako preventivne (usposabljanje vojakov/kinj pred razporeditvijo v mirovne misije) 

kot tudi kazenske (pregon storilcev/k zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja). Prav tako TCC 

počasi sprejemajo potrebo po usposabljanju in uveljavljanju enotnih pravil zaradi kulturnih 

razlik pri spremljanju določenih vrst dejanj (prav tam). Kljub temu da SOFA od države 

gostiteljice zahteva, da zagotovi pristojnost TCC za pregon kaznivih dejanj, storjenih v mirovni 

misiji, se v praksi to ne zgodi (Defeis 2008, 207).  

Glede na omejen uspeh kaznivega pregona storilcev/k zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja, 

ki so jih TCC imele doslej, je v literaturi predlaganih več vrst alternativnih pristopov, ukrepov 

in priporočil, kako se uspešno spopasti s problemom nekaznovanja mirovnikov (Petrova 2015, 

1). Eno od takšnih priporočil je izvajanje kazenskega pregona za dejanja spolnega izkoriščanja 

in nasilja v državi gostiteljici (prav tam). Kot navaja M. Ndulo (2009, 153), ima pregon 

mirovnikov v državi gostiteljici številne prednosti: a) postopek bi se izvajal v državi, v kateri 

je storjeno dejanje; b) zbiranje dokazov in zagotavljanje očividcev bi bilo olajšano; c) izvajanje 

kazenskega postopka v državi gostiteljici bi služilo kot odvračanje od nadaljnjih zločinov. Kljub 

temu ima takšen pristop tudi določene izzive, ki se nanašajo na pridobitev pristojnosti,105 na 

uporabo vojaških sodišč za kazenski pregon vojakov106 in na splošni standard pravosodnega 

sistema v državi gostiteljici.107  

                                                 
105 Ko mirovnik enkrat zapusti državo gostiteljico, je zelo težko pridobiti skrbništvo nad tem, ker je izročitev 

storilca še vedno kontroverzna zadeva. Po eni strani ravnanje, ki je predmet kazenskega pregona, mogoče ni 

kaznivo dejanje v TCC (na primer, prostovoljna prostitucija ni kaznivo dejanje v določenih jurisdikcijah), po drugi 

strani pa je tudi starost za soglasen spolni odnos različna v različnih državah. Prav tako imajo določene države 

zakone, ki prepovedujejo izročitev državljanov (Ndulo 2009, 153). 
106 Vojaška sodišča so težko dostopna za fizične osebe, prav tako pa se je v praksi pokazalo, da niso najprimernejša 

za kaznovanje zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja (Ndulo 2009, 153). S. Cernak (2015, 231) trdi, da spolno 

izkoriščanje in nasilje na vojaških sodiščih še vedno ni obravavano kot 'resni' zločin, obstaja tudi vpliv vojaške 

kulture: 'zaščita svojega' in odpor proti zunanji preiskavi. 
107 Države gostiteljice pogosto nimajo uspešnega in pravičnega pravnega sistema ter primernih in uporabnih 

zakonov za izvajanje kazenskega pregona. V državi gostiteljici, ki se nahaja v pokonfliktnem obdobju, je pravni 

sistem pogosto nedelujoč in norme glede tega neobstoječe, prav tako ne obstaja zanesljivo sodstvo ali policija, ki 

bi lahko zagotavljala izvajanje pregona (Ndulo 2009, 155). 
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Glede na splošni pravosodni standard v državi obstajajo priporočila za pomoč državi gostitelj ic i 

za izvajanje kriminalne jurisdikcije skozi pobude za krepitev zmogljivosti in pobude za krepitev 

pravosodnega sistema (Ferstman 2013, 7). Kljub temu je takšen pristop dolgoročen in obstaja  

majhna verjetnost, da bi se premik zmogljivosti zgodil v kratkem času (prav tam). Obstajajo 

tudi predlogi za vzpostavitev hibridnih sodišč v državi gostiteljici, ki vključujejo mednarodne 

elemente. Takšna ureditev potrebuje soglasje države gostiteljice in običajno zahteva veliko 

sredstev, ampak takšna ureditev bi bila, kot navaja C. Ferstman (prav tam) primerna v primeru 

razširjenega spolnega izkoriščanja in nasilja. 

M. Petrova (2015, 1) navaja tudi možnost ustvarjanja nove mednarodne konvencije, s katero bi 

bila regulirana kriminalna odgovornost mirovnikov. Države sicer prepoznajo potrebo po 

preprečevanju zlorab v mirovnih misijah in zagotavljanju kazenskega pregona storilcev 

zločinov v mirovni misiji (Ferstman 2013, 11), toda konvencije so zavezujoče le za stranke, ki 

jo podpišejo in ratificirajo, kar je suverena odločitev vsake države (Petrova 2015, 1). Mogoče 

je tako dolgoročno najkoristnejši pristop za preprečevanje dejanj spolnega izkoriščanja in 

nasilja spodbujanje splošnega spolnega ozaveščanja in odprava družbenih norm in 

pristranskosti, ki ohranjajo neenakost spola v varnostnem sektorju. 
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6 ZAKLJUČEK 

Mirovne misije predstavljajo prizadevanje mednarodne skupnosti za vzpostavljanje trajnega 

miru na konfliktnih območjih ter imajo pomembno vlogo v pokonfliktni obnovi in napredku 

države. Zato nikakor ne smemo podcenjevati pomena mirovnih misij, izzivov in žrtev, s 

katerimi se soočajo posamezni mirovniki/ce, kot tudi ne pomoči nedolžnim civilistom/kam ter 

socialnih in gospodarskih prizadevanj mirovnih misij v državi gostiteljici. Kljub temu zločini, 

narejeni v mirovni misiji proti lokalnemu prebivalstvu, ogrožajo pozitiven vpliv mirovnih misij, 

trajnost vzpostavljenega miru in pozitivno percepcijo mirovnih misij v javnosti. Med temi 

zložini so tudi spolno izkoriščanje in nasilje, ki se znova in znova pojavljata – in to kljub 

zavedanju teh pojavov v ZN in kljub določenih ukrepom, ki so se vzpostavili v okviru ZN za 

preprečevanje in naslavljanje teh nedopustnih pojavov.  

S stališča feministične perspektive sta spolno izkoriščanje in nasilje pogojena s 

konceptualizacijo spola v mednarodnih odnosih oziroma z ustvarjanjem standarda in širjenja 

norm glede spola, kar posledično vpliva na globalna razmerja moči, marginalizacijo spola in 

neenakost. Feministična analiza spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih je 

usmerjena v raziskavo strukturne diskriminacije na podlagi spola, s pomočjo katere je mogoče 

analizirati pogoje za uporabo spolnega nasilja za dosego določenih političnih ciljev in za 

konceptualizacijo spolnega izkoriščanja in nasilja. Spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih 

misijah je predvsem pogojeno z ideologijo, neenakim razmerjem moči med spoloma in 

družbeno hierarhijo. 

Spolno izkoriščanje in nasilje v oboroženih spopadih je šlo skozi transformacijo v 

mednarodnem pravu: od pogleda, kjer je spolno izkoriščanje in nasilje obravnavano kot naravna 

posledica vojne, do današnjega progresivnega pristopa, v katerem sta spolno izkoriščanje in 

nasilje ustrezno pravno in politično ovrednotena kot nedopustni dejanji. Kljub temu je 

konceptualizacija spola v mednarodnem pravu pogojena z družbeno podrejenostjo na podlagi 

spola, prav tako spol ni obravnavan kot družbena identiteta in praksa. Norme mednarodnega 

humanitarnega prava, mednarodnega prava človekovih pravic in mednarodnega kazenskega 

prava še naprej utrjujejo patriarhat in falocentrizem, kjer je koncept spola uporabljen kot 

sinonim za žensko, pogosto prikazano kot žrtev ali kot pasivni objekt, ki potrebuje zaščito, 

medtem ko se ji ne priznava neodvisnega akterstva. Prav tako ostajajo nevidna določena 

vprašanja: od nesistematične obravnave spolnega izkoriščanja in nasilja do samega vodenja 

sodnih postopkov ter predsodkov o spolu med osebjem na sodiščih.  
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Nevidna vprašanja vplivajo na nekaznovanost zločinov spolnega izkoriščanja in nasilja, na 

ekskluzivnost obtožnic, v katerih so ženske žrtve, moški pa storilci, in na čedalje večjo 

nevidnost sistemskih oblik nepravičnosti. Mednarodno pravo torej ustvarja regulativne norme, 

ki jih kljub domnevni progresivnosti še vedno ustvarjajo politike neenakosti, ki se uporabljajo 

na globalni in lokalni ravni. Spolno nevtralen jezik, uporabljen v mednarodnem pravu, se ne 

prenaša na ustvarjanje enakih pravic in postopkov, prav tako ne spreminja strukture 

konceptualizacije spolnega izkoriščanja in nasilja v oboroženih spopadih.  

Integracijska načela enakosti spolov, utemeljena z resolucijami WPS, predstavljajo pomemben 

mednarodni instrument, s pomočjo katerega mednarodna skupnost ustvarja spremembo 

koncepta varnosti in uvaja vidik spola v mednarodne in nacionalne varnostne politike. Kljub 

temu da resolucije WPS priznavajo izkušnje žensk in deklet v vojnih in povojnih razmerah in 

si prizadevajo za izboljšanje njihovega položaja, pa ne predstavljajo prepotrebnega prvega 

koraka k ustvarjanju povezave med spolom, nasiljem, varnostjo in oboroženimi spopadi. 

Resolucije WPS ne spreminjajo same konceptualizacije spola in njegove pravne uporabe v delu 

ZN, drugih mednarodnih organizacij, držav članic in mednarodnih nevladnih organizac ij, 

temveč potrjujejo dominantne procese in strukture, ki temeljijo na esencialistični in binarni 

obravnavi ženskosti in moškosti. Posledično ne moremo reči, da resolucije WPS spreminjajo 

obstoječe varnostne strukture in mednarodno institucionalno ureditev. 

In končno, spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih misijah se dogaja iz enakih razlogov kot v 

obdobju miru. Dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja so zakoreninjena v diskriminac ij i, 

dominaciji, nepravičnosti, neenakosti, revščini, agresiji in razširitvi diskurzov spolnih mitov. 

Zanikanje in nekaznovanje dejanj spolnega izkoriščanja in nasilja mirovnih sil odraža in krepi 

neenakost med spoloma in kulturne norme, s pomočjo katerih je konceptualiziran spol in ki 

spodbujajo agresijo na podlagi spola. Ker države ne prepoznajo resnosti in pomembnost i 

kaznovanja mirovnih sil, se dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja nadaljujejo.  

V mednarodni skupnosti so tako nujno potrebne nadaljnje reforme, s pomočjo katerih bi se 

zagotovila kazenska odgovornost za dejanja spolnega izkoriščanja in nasilja ter posledično 

odpravilo (ali vsaj močneje omejilo) spolno izkoriščanje in nasilje tujih mirovnikov. Prav tako 

je potrebuna obravnava spolnega izkoriščanja in nasilja, ki bo upoštevala kompleksnost 

družbenih, kulturnih, gospodarskih in političnih realnosti. Vendar pa način, na katerega se 

mednarodna skupnost zdaj opredeljuje do spolnega izkoriščanja in nasilja v mirovnih misijah, 

zgolj krepi poenostavljanje spolnega nasilja in zagotavlja ohranjanje statusa quo. Ta 
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hipokritičnost odkriva meje sedanje mednarodne ureditve, neusklajenost problematike in 

programov na terenu in neupoštevanje kompleksnosti problema, s čimer se ustvarja temeljni 

okvir konceptualizacije spola, ki pravzaprav pogojuje spolno izkoriščanje in nasilje v mirovnih 

misijah ZN. 
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